Civil War America: Voices from the Home Front 9780823291199

The author of an acclaimed account of the lives of children in the Civil War, Marten here provides a more comprehensive

142 21 18MB

English Pages 360 [356] Year 2022

Report DMCA / Copyright


Recommend Papers

Civil War America: Voices from the Home Front

  • 0 0 0
  • Like this paper and download? You can publish your own PDF file online for free in a few minutes! Sign Up
File loading please wait...
Citation preview

CIVIL WAR AMERICA Voices from the Home Front


New York

Copyright © 2003, 2007 by James Alan Marten All rights reserved. No part of this publication may be reproduced, stored in a retrieval system, or transmitted, in any form or by any means, electronic, mechanical, photocopying, recording, or otherwise, except for the inclusion of brief quotations in a review, without prior permission in writing from the publisher. The first edition was published by ABC-CLIO, Inc., Santa Barbara, California 2003 Library of Congress Cataloging-in-Publication Data Marten, James Alan. Civil War America : voices from the home front / James Marten. p. cm. Includes bibliographical references (p. ) and index. ISBN 978-0-8232-2794-5 (pbk.) 1. United States—History—Civil War, 1861–1865—Social aspects. 2. United States—History—Civil War, 1861–1865—Personal narratives. I. Title. E468.9.M127 2003 973.7'1—dc21 09







To my parents

Roy and Mary Lou Marten

Contents Acknowledgments ix Introduction: “A People’s War” xi

PART I Southern Civilians under Siege 1 The Last Fire-Eater: Edmund Ruffin 3 2 Times to Try a Woman’s Soul 17 3 A Miserable, Frightened Life: Southern Refugees 27 4 “A Species of Passionate Insanity”: Women of Vicksburg 39 5 Culture Clash: Invaders and Rebels in the Occupied South 51 6 A Lukewarm People: Home Front Dissenters in the Confederacy 63 7 “I Ain’t Ashamed of Nuthin”: Bill Arp Explains the Confederate Home Front 73

PART II Northern Society at War 8 George Templeton Strong and the Serious Job of Journalizing 85 9 Reporting the War: Civil War Journalism in the North 97 10 Literary Nurses: Louisa May Alcott and Walt Whitman 111 11 Thinking Big: Love and Advice from Civil War Fathers 123 12 A Record of Munificence: Supporting the Troops 133 13 “The Bloody Week”: The New York City Draft Riots 145



PART III The Children’s Civil War 14 Rabid Partisans among Their Playmates 159 15 What a Difference a War Makes: A Northern Boy and a Southern Girl 169 16 Playing Soldier: Phip Flaxen and the Watermelon War 179 17 Oliver Optic’s Civil War: Northern Children and the Literary War for the Union 191

PART IV African Americans and the War 18 Havens and Hellholes: Challenges and Opportunities in the Contraband Camps 207 19 Testing the Boundaries: Slave Lives in the Confederacy 219 20 Free to Learn: Educating Freedpeople 229

PART V Aftermaths 21 “That Such a Thing Could Ever Happen”: The Death of a President 245 22 Out at the Soldiers’ Home: Union Veterans 259 23 Children of the Battlefield: Soldiers’ Orphans 271 24 Up from Slavery: African Americans after the War 283 25 “True Soldiers of the Southern Cross”: Confederate Women and the Lost Cause 295 26 The Devil’s Civil War: The Stories of Ambrose Bierce 309 Bibliographical Essay 319 Index 325 viii

Acknowledgments A number of graduate students funded by Marquette University have aided my research over the years, and some of it appeared in new forms in this volume, so I would first like to thank the research assistants who helped on those earlier projects: Henry Blanco, James Bohl, Annie Chenovick, Brian Faltinson, Jason Hostutler, Frank Keeler, and Patricia Richard. In addition, I want to thank Joan M. Sommers of Memorial Library at Marquette University for running the best interlibrary loan department in the country! I have had the honor to receive research support from Marquette University on a number of occasions; most have gone in some small or large way into the making of this book, necessitating, once again, my sincere thank you to the university’s Office of Research and Sponsored Programs. Also at Marquette University, I would like to thank Father J. Patrick Donnelly S.J. for translating the Latin passage in Chapter 8. At ABC-CLIO I would like to thank Alicia Merritt for asking me to write the book and for providing encouragement and enthusiasm along the way. Finally, this book is dedicated to my father and mother, Roy and Mary Lou Marten. My childhood memories are sprinkled with happy vignettes of their encouraging participation in my becoming a historian: going over family photos and family histories; going to tiny South Dakota theaters to see movies based on historic events (a happy trip to see Custer of the West and a less happy—and abbreviated—outing to see The Good, the Bad, and the Ugly when I was nine and a little too young, my father decided, to see the bad and ugly parts); the famous family vacation in which we visited Gettysburg and Washington, mainly because those were the places this thirteen-year-old history buff wanted to go. There were—and are—other, more profound ways in which they supported me—and my own family. Dedicating this book to them is a small but heartfelt way of saying thanks.


Introduction: “A People’s War” On May 18, 1861, leaders of the New York City medical establishment and philanthropic community met to discuss how they could help the U.S. effort to put down the fledgling rebellion in the Southern states. The conflict could hardly be called a war yet. The last state to secede from the Union—North Carolina— would not do so for two days, and the biggest battles so far had been street riots in St. Louis and Baltimore. In pro-slavery, pro-secession Baltimore a month earlier, a mob had confronted the 6th Massachusetts as it marched from one train depot to another on its way to Washington; four soldiers and twelve others died in the melee. In St. Louis, pro-Union volunteers and regular army units had disarmed and arrested secessionist militiamen just a week before the meeting in New York. Attacked on their way back to the post with their prisoners, the soldiers opened fire, killing thirty people. Here and there throughout the threemonth-old Confederacy, ragtag units occupied Federal facilities; throughout the divided country, men gathered on town squares to begin the tedious process of teaching themselves how to be soldiers. Nevertheless, representatives of the Woman’s Central Association of Relief for the Sick and Wounded of the Army, the advisory committee of the Boards of Physicians and Surgeons of the Hospitals of New York, and the New York Medical Association gathered to try to determine “the best means of methodizing and reducing to practical service the already active, but undirected benevolence of the people toward the Army.” They composed a letter to Secretary of War Simon Cameron, asking for the authority to establish a central organization “which the people at large can use to manifest their goodwill toward the comfort, security, and health of the Army.” They got their wish and in a few weeks the United States Sanitary Commission would be created. The letter to Secretary Cameron articulated a vision of the coming clash of North and South as “essentially a people’s war. The hearts and minds, the bodies and souls, of the whole people and of both sexes throughout the loyal States are in it. The rush of volunteers to arms is equalled by the enthusiasm and zeal of the women of the nation,” and Americans “vie with each other in their ardor xi

I n t r o d u c t i o n : “ A P e o p l e ’s Wa r ”

to contribute in some manner to the success of our noble and sacred cause.” This conflict, the authors sensed, would link battlefront and home front in ways unimagined five weeks earlier, before Confederates bombarded Fort Sumter. Although the scale of destruction and hardship brought on by the war and the extent to which Americans would be forced to participate in it no doubt astonished these men and women over the next four years, their words in the early days of the conflict had, indeed, been prophetic. The Civil War did become a “people’s war,” drawing into it every man, woman, and child in both the North and the South. These are the stories Civil War America: Voices from the Home Front seeks to tell. The Civil War changed the United States forever: it irrevocably altered the political system, eradicated slavery, and helped set in motion events that sparked a vast expansion and industrialization of the American economy. The war was also an agent of change in the lives of individual Americans as dreams were fulfilled and deferred; as new opportunities were created and new burdens assumed; and as participants experienced the extremes of excitement and terror, witnessed stirring incidents of benevolence and hatred, submitted to new layers of bureaucracy, and began to see their country in exciting, disturbing new ways. Civil War America describes the Civil War home front through the lives of individuals and through the histories of events and institutions representing the myriad ways in which the war affected Northern and Southern civilians. Some of the subjects are well known—Edmund Ruffin and Booker T. Washington, for instance—while others, like George Templeton Strong, were important actors little known to modern Americans. Most of these witnesses to war will be men, women, and children unknown to anyone but their families and friends. The sources produced by and about these people suggest the ways in which the Civil War was a crucible of changes large and small. Each of the stories will display some element of change: the destruction of old racial relationships, the challenge to Southern whites’ assumptions and complacency, the centralization of benevolence, the expansion of government power and responsibility. In more personal terms, the changes include shifting notions of personal worth, efforts to fit personal motivations and opinions into the national crisis, and the recognition of the centrality of wartime experiences to individual lives. The book’s organization reflects the fact that Americans experienced the war in vastly different ways. The section called “Southern Civilians under Siege” emphasizes the pressure that the war exerted on Southern society, the proximity of the armies of friends and foes alike, the hard choices forced on civilians, and the extent to which the story of the Southern home front is the story of Southern women. On the other hand, “Northern Society at War” offers a very different view of the home front, one characterized by distance from the war, by a constant xii

I n t r o d u c t i o n : “ A P e o p l e ’s Wa r ”

drive on the part of home front Northerners to gather information and to find ways to contribute to their country’s war effort. The particular experiences of children—as actors and victims, playmates and consumers—find expression in “The Children’s Civil War,” while the challenges faced by slaves and former slaves in the wartime South appear in “African Americans and the War.” Finally, and importantly, “Aftermaths” extends the story of the Civil War home front far beyond the close of the fighting, as the legacies and recollections of the war continued to help shape American culture for generations after the Confederacy died. Battles and wars come and go, but the changes they foment, the sacrifices they inspire, the losses they extract carry forward the story of the conflict in diverse and sometimes unexpected ways. The home front men, women, and children whose stories comprise “A People’s War” certainly saw their lives—not just the lives of the men they supported, worried about, and mourned—as vital components of the great war raging around them. This volume does not pretend to offer a comprehensive history of civilian experiences in either the Union or the Confederacy, but it does present case studies of some of the many ways in which the Civil War was, indeed, a people’s war. S OURCE : Bellows, Henry W., et al. U.S. Sanitary Commission Report No. 1: An Address to the Secretary of War. May 18, 1861. Posted at docs/686.htm. Accessed April 26, 2002.



Southern Civilians under Siege

.Chapter One

The Last Fire-Eater: Edmund Ruffin “I here declare my unmitigated hatred to Yankee rule—to all political, social & business connection with Yankees—& to the Yankee race” (Scarborough, Diary of Edmund Ruffin II, 949). So wrote Edmund Ruffin, the infamous fire-eater of Virginia, on his last day on earth. Ruffin was relatively unknown for most of his long life—he was born in 1794 and died a few months after the end of the Civil War—although he had won local and even regional recognition as a pioneering agronomist. The 1850s had been a difficult decade for Ruffin: three of his four daughters had died, and the remaining one who had cared for him after the death of his wife married at the age of thirty-two, breaking his heart and worsening his already despondent mood. He retired from managing Marlbourne, his plantation, in 1855 (selling it later in the decade to his surviving children) to become, as he said, a “missionary of disunion” (Mitchell, 2). Yet his efforts had won few converts, especially among his fellow Virginians. That would all change as the country hurtled toward Civil War in the late 1850s. When John Brown mounted his ill-conceived and ill-fated “invasion” of the slave South in October 1859, the South recoiled in horror, then lashed out at the North. Northern peddlers, tutors, and itinerant ministers were driven out. Young Southerners withdrew from Northern colleges. Suddenly Edmund Ruffin’s dire warnings about Northern extremism and aggressiveness began to make sense to increasing numbers of Southerners. As the crisis escalated to secession and then to war, Ruffin seemed to be everywhere: witnessing John Brown’s execution, speaking at the Florida secession convention, pulling the lanyard on the first gun to fire at Fort Sumter, marching with an elite company of South Carolina volunteers to the First Battle of Bull Run. His fame exploded and he became a nearly mythic figure in a South that had finally come around to his way of thinking. The photograph of Ruffin seated in a chair, musket in hand, white hair flowing over his shoulders, eyes in a steel-hard gaze at the camera is one of the most famous photographs of a civilian from the Civil War era.


A famous portrait of the warlike, fire-eating Edmund Ruffin. (National Archives)

The Last Fire-Eater: Edmund Ruffin

The scion of an old and wealthy Virginia family, Ruffin had had a troubled, alcohol-soaked career as a student at the College of William and Mary, had married, and had served an uneventful six months in the army during the War of 1812—all before turning nineteen in 1814. His father settled him and his young bride on a modest plantation on the James River. Its played-out land forced him to learn how to rejuvenate it scientifically, and the young man quickly became a successful planter and the owner of dozens of slaves. Ruffin fit uneasily into planter society. He was a religious freethinker with an explosive temper; his prickly sense of personal honor collided with his penchant for brutal honesty. He was also an unabashed elitist who believed Thomas Jefferson had forsaken the Republican ideal to which Ruffin was devoted. As a member of the Virginia upper crust, he expected to lead his fellow Southerners. Yet when he went to the state senate in 1823, he only lasted three years before he resigned—after he became disgusted with the process and his constituents became disgusted with his absolute opposition to most government programs. For a number of years he published the well-thought-of Farmer’s Register, a scientific agricultural journal in whose columns he advocated the use of natural fertilizers and, when he turned to politics from time to time, waged campaigns against such federalist atrocities as banks. When he tired of farming, he lived for a time in Petersburg, but moved back to the country in 1844, when he purchased Marlbourne on the Pamunkey River, sixteen miles from Richmond. Ruffin identified with the cause of the South completely and irrevocably. His Southern nationalism was nurtured by his association with James Henry Hammond, the radical South Carolinian; by a defensiveness sparked by the growing abolitionist attacks on slavery; by his own deeply held convictions about slavery, agriculture, and race; and by the passage of the temperate but frustrating Compromise of 1850. By late in the 1850s, he was publicly advocating reopening the slave trade. The slave trade was never reopened, but Ruffin got the war he hoped would separate his beloved South from the “perfidious North,” and he cut a wide swath through its early months. In addition to his contributions during the bombardment of Fort Sumter and the First Manassas Campaign, he was consulted by officials of at least three different states regarding the disposition of guns and ammunition, toured Richmond’s Tredegar Iron Works to determine its capacity for supplying the Confederacy with ordnance, and inspected a fortification on the James River. Ruffin seemed pleased and gratified to be recognized, finally, after his long exile in the political wilderness. On his way back to Virginia from Charleston after he helped launch the war, crowds gathered at train stations to applaud the troops. “I also was called for whenever the people learned I was along,” he 5


wrote, adding that he “was forced to utter a few sentences” at several stops (Scarborough, Diary of Edmund Ruffin I, 5). Back in Richmond, he noticed a “complete & wonderful change” since he had left, with most of the people suddenly supporting secession. “My reception,” he reported, “seemed to approach to something like the kind & friendly & favorable appreciation evinced for me in Charleston”—a far more radical place than Virginia—which “is in marked contrast to the treatment I have generally received in my own country” (ibid., 8). He scoffed but took silent pleasure in the sudden conversion of former enemies. One such, William Rives, “a complete union-worshipper & submissionist to all northern oppressions,” sought Ruffin out and offered his hand and his compliments. Ruffin answered “merely by expressing my gratification at his & the general present position” (ibid., 11). Complete strangers approached him and congratulated him on being the first to fire at Fort Sumter; three declared that the news had caused their wives to weep with joy. His last active participation in the military events of the war occurred during the First Battle of Bull Run, where he joined his old friends from Fort Sumter, the Palmetto Guards, the 2d South Carolina Infantry regiment. His diary detailed the confusing skirmishing and maneuvering that preceded the battle, the unpreparedness of most of the troops, and the lack of infrastructure and experience in the Confederate command structure. Ruffin seems to have wandered around at his leisure, borrowing horses, hitching rides on artillery caissons, and hobnobbing with officers and other soldiers. At one point, he was convinced that the Confederates had lost the battle. He discovered soon after, however, that it was the Union army in retreat. He got into the action in fits and starts and never seems to have felt in any particular danger. Late in the battle, he once again played a role at a key point when he fired one of the shots into the retreating Federals that helped cause their infamous rout. His businesslike prose goes on to describe the aftermath of battle: a thirty-acre field strewn with dead, “clotted blood” lying below bodies, faces stretched into painful contortions, brains oozing from head wounds, and white froth gathered on dead lips (ibid., 92–93). When his son entered the army in the late spring of 1861, Ruffin, the only white man remaining on the plantation, took to sleeping with a loaded gun. Yet sometimes he seems to have gotten bored. “Dull & wearisome time,” he wrote in September 1861, “nothing to engage or employ me, or to amuse” (ibid., 134). Throughout the war, Ruffin complained of his uselessness and the encroachments of age. His hearing was dwindling, his patience for writing and reading was declining, his energy lagged, and he was easily annoyed. When he was around other people, he could not hear anything clearly because of his deafness. “Thus, the larger the company, & the more cheerful & talkative they are, the 6

The Last Fire-Eater: Edmund Ruffin

more lonesome & unamused . . . I am” (ibid., 199). All that interested him was “the progress of the war, & all connected matters . . . And to know the issue is the only thing now left for me to desire my life to be continued longer.” Given the choice to die on a battlefield or not, Ruffin would have preferred to die at When his son entered the army in the late Bull Run: “If a cannonball . . . had then spring of 1861, Ruffin . . . took to been the means” of his death, “it would sleeping with a loaded gun. have been the most desirable termination of my life” (ibid., 139). Not surprisingly, Ruffin’s diary is filled with calumny aimed at Northerners. Toward the beginning of 1862, he digressed from a catalog of recent events to remark that, although the North had a superiority in resources, the Confederacy’s superiority to our enemy is in the much higher moral & intellectual grade of the Southern people, & of the superior principles by which they are actuated, & the holy cause which supports their patriotism & courage. The Southern people are defending their just & dearest rights, their property, their families, their very existence, against the fierce & violent assault of enemies who are impelled mainly by the greedy desire to rob us of all that we possess. . . . Their impulses . . . are but those which actuate banditti & pirates in their pursuit of plunder by means of murder. (ibid., 278–279)

So contemptuous was he of the North that he once declared that he would rather “our despotic ruler & master should be any power of Europe, even Russia or Spain, rather than the Northern States” (ibid., 291–292). Ruffin loved to indulge in the worst rumors of Yankee atrocities: the garrison at Washington, D.C., regularly plundered shops, raped women, and murdered Southern sympathizers; letters found on numerous battlefields indicated that Northerners would be allowed to claim Southern land and Southerners’ possessions if they won the war. Ruffin was not above recording the most titillating rumors regarding the abolitionists he loved to hate. In March 1864, he quoted the New Hampshire Patriot, which had rather dubiously reported that sixty-four of the Northern women who had gone South to teach African Americans had been forced to return to the North after becoming pregnant. Ruffin assumed the fathers were black, which would simply confirm his own suspicions that these ladies were “truly what they claim to be, philanthropists, i.e., loving, or ready to bestow their love on, all of mankind” (Scarborough, Diary of Edmund Ruffin II, 373). Although it occurred only a little more than a year after the war began, the central event in Ruffin’s wartime existence was the massive Peninsula 7


Campaign, launched in mid-March 1862, with the arrival of the advance units of the Army of the Potomac at the tip of The Peninsula formed by the James and the York Rivers. Marked in turn by savage fighting and frustrating inaction, the campaign culminated in the Seven Days’ Battles outside Richmond at the end of June and, in mid-August, with the evacuation of most of the Union army back to northern Virginia. Although the campaign ended with a convincing Confederate victory and the rise to command of Robert E. Lee, it played havoc with Ruffin’s life and property and signaled a turning point of sorts in his view of the war. Marlbourne lay east and a little north of Richmond; Edmund Jr.’s place, Beechwood—where Ruffin was actually living for most of this time—occupied choice land below Richmond on the James River. Union troops overran Beechwood on their way to the Battle of Malvern Hill; foragers and scouts frequently roamed the neighborhood around Marlbourne. Both men lost several slaves, many of whom ran away as soon as Northerners appeared. As Union troops crept up The Peninsula in April and May, Ruffin began to worry about his and his family’s property. Reports of slaves deserting downriver plantations began arriving in the middle of May. “I fear & expect,” wrote Ruffin, “that Marlbourne will be as much exposed to the depredations of the invaders, & large loss of slaves” (Scarborough, Diary of Edmund Ruffin I, 306). True to Ruffin’s prediction, Yankee cavalry first came near Marlbourne a few days later and, “very soon after, larger bodies of troops followed & spread through every public road leading towards Richmond & to almost every farm in that neighborhood.” Ruffin’s slaves had acted normally, right up to May 18, when a dozen young men and boys “went off to the enemy.” The next day, all the remaining slaves refused to work (ibid., 317). Ruffin’s son-in-law, who managed the plantation (his wife Elizabeth had died in childbirth in 1860), convinced that nothing could be done in the present state of affairs, and assuming that he would be taken prisoner if Union troopers appeared, took off, leaving behind Robert E. Lee’s wife and two daughters who had been living in the mansion! The three women stayed until well into June, despite the frequent appearance of Federal patrols, who stripped the plantation of all its mules, corn, and fodder. Slaves began to leave Beechwood, too, just after Ruffin and the rest of the family had evacuated it. The only men who stayed were “two cripples & a dwarf” who were not required to do any serious work anyway (ibid., 338). Slaves continued to leave, even after the white folks returned to Beechwood on June 17. By that time, it was not just men who were leaving, but women and children, too— three entire families (twenty-one people) left the night after Ruffin reoccupied the plantation. Ruffin dismissed the deserting slaves as delusional: “it appears they have been promised enormous wages, plenty to eat, & no work to do” by 8

The Last Fire-Eater: Edmund Ruffin

U.S. forces burn one of Ruffin’s properties during the Peninsula Campaign. (Library of Congress)

the Yankees (ibid., 346). Nevertheless, Edmund Jr. lost nearly 100 slaves during the campaign. Through much of the Peninsula Campaign, Ruffin was in Richmond hanging about the capitol, the state library, and anywhere else he believed he could pick up scraps of news and listening, despite his deafness, for the sound of guns that would signal the resolution of the crisis. He fretted about finances—especially of his children and their families; he seemed truly not to care much about his own comfort but was sincerely concerned that the war would destroy the futures of his offspring. The big fight outside the gates of Richmond finally came on June 1, at Malvern Hill. Always curious, as soon as the sound of firing began to fade, Ruffin dashed out to view the battlefield, fighting crowds of slightly wounded men or “skulkers” fleeing the battle, roads turned into quagmires by recent rains, and crowds of other “visitors” touring the battlefield. “I could not understand anything of the movements of the troops,” Ruffin wrote of his journey through the backwash of battle, “the design or the results of our or the enemy’s operations—nor even whether we had gained or lost by all the fighting of the day” (ibid., 330). The Confederates had gained the advantage, of course, although the worst of the fighting would take place later in the month at the



Seven Days’ Battles, as the Army of the Potomac continued its grudging withdrawal down The Peninsula. Despite the victory, nothing would be the same for Ruffin or the South. Indicative of this was the destruction that occurred at Beechwood, which had been occupied by Yankees for some time. Although the buildings and grounds had not been burnt, they had been damaged nearly beyond recognition. Furniture was smashed, floors were strewn with litter and garbage, walls were stained with tobacco juice. All of the provisions and livestock were gone. Metal hooks, screws, and bells had been carted off, along with a magic lantern—a Civil War–era slide projector normally used to illustrate public lectures and to entertain schoolchildren—and most of the library’s hundreds of books; Ruffin’s personal papers were scattered or stolen. Perhaps more deflating were the examples of soldierly graffiti scratched onto the plaster of paris walls. Soldiers had written their names “& sometimes their opinions” with charcoal. Many were insults directed toward Ruffin or his son: Ruffin defiantly wrote in his diary that “I take the scurrilous abuse thrown upon myself very complacently—as being the only compliment or eulogism that a low-bred Yankee can bestow on me.” He took the trouble to record some of the scribblings in his diary: “We pity but do not hate the rebels”; “This house belonged to a Ruffinly son of a bitch”; “Old Ruffin don’t you wish you had left the Southern Confederacy to go to Hell, (where it will go,) & had stayed at home?”; and “You did fire the first gun on Sumter, you traitor son of a bitch” (ibid., 419–420). In many ways the rest of the war was an anticlimax for Ruffin and, although he did not actually admit it, his confidence must have been shaken. Confederate forces had driven the invaders from The Peninsula, but at high cost and only after the enemy had nearly captured the capital. Ruffin’s property had been severely damaged during the campaign and his personal life continued to deteriorate for the rest of the war. He worried about his far-flung family, many of whom were in the path of invading armies or in the Confederate forces. Although a grandson, Thomas, survived a stint as a prisoner of war, Ruffin mourned for a son and a grandson, both named Julian, killed in battle in 1862 and 1864, respectively. Yet Edmund Ruffin never wavered in his commitment to the South or to the values he had fought for his entire adult life. He remained fundamentally and passionately committed to slavery. To him, the Northerners, to whom he sarcastically referred as those “philanthropical abolitionists,” were trying to destroy a practical, humane, and reasonable economic system. Ruffin laid the blame for all the hardships endured by former slaves—especially those who cast their lots with passing Union army units and ended up in contraband camps or near military posts—on the Northern policy of emancipation and the “atrocious manner 10

The Last Fire-Eater: Edmund Ruffin

of Yankee warfare.” The war had created “more privation & suffering than would have otherwise occurred in all the cases of a century . . . unprecedented previously in all our land.” The war had thus brought extraordinary hardship to “what was previously the best fed & clothed, the most easy-conditioned, comfortable, & happy of all the laboring & lowest classes on the face of the globe.” He predicted that within ten years, less than half of the former slave population would still be alive and that within the course of a century, “hunger, cold & consequent diseases, with extreme suffering & misery, will have nearly extinguished the His commitment to Southern values and race, and also the early dreams of abohonor . . . did not dull his criticism of lition philanthropy” (ibid., 506–507). Confederate leaders and policies. His commitment to Southern values and honor, however, did not dull his criticism of Confederate leaders and policies, not to mention the lack of constancy of his fellow Southerners. Indeed, it is difficult to determine who Ruffin hated more: Northern “aggressors” or weak-willed Confederates. Early in 1864, he complained that “one of the evil consequences” of the government’s “lenient treatment of deserters, & of the many thousands still evading service” were the “thousands who are in hiding, & in small parties, or singly, live by plundering.” Pardons and easy treatment for those who were actually captured by the army were too common for the tough old Virginian: “all ought to have been put to death” (Scarborough, Diary of Edmund Ruffin II, 373). Of course, Ruffin still reserved his most violent diatribes for the hated Yankees. In February 1864, he ridiculed Northerners for supporting an expensive, bloody, and thus far—at least in Ruffin’s opinion—unsuccessful war, and their likely support of their “miserable vulgar fool” of a president in the upcoming presidential campaign. Later in the war he argued that it would be better for Lincoln, “an unlettered fool, & a low blackguard & vulgar buffoon,” to defeat the Democratic candidate, George B. McClellan, apparently because the latter was not only “able & more respectable,” but a man of “sense & education” and the “manners . . . of a gentleman.” In other words, the South would have a better chance to prevail against Lincoln than against the more able McClellan. There would be a downside to a Lincoln victory, however, mainly in the damage it would do to “the cause of free government, & popular election, in the opinion of the world”—especially “the most sensible & discreet portion.” There once was a time, Ruffin asserted, when American politics actually sustained the “theory of democratic government”—“that the people will always, or generally, elect . . . good & competent, if not the best men eligible.” Ever the elitist, Ruffin complained that that theory had been bastardized over the years in the United States by “universal suffrage & election of executive & judicial officers 11


by popular votes.” He blamed the “pernicious doctrines of Jefferson” and of practices begun in New England and New York, which resulted in the election, not of the best, but often of the worst “men of the community.” Lincoln’s reelection, Ruffin seemed to be saying, would pound the final nail into the coffin of American-style democracy (ibid., 577). It is clear that Ruffin did not necessarily equate the Confederacy with the perfect world he had envisioned as a fire-eating secessionist in the decades before the war began. Ruffin still took a perverse pleasure in being a loner. He almost relished the lack of acclaim and distinction that his controversial views had, until the last years of his life, earned him. “I do not claim, & do not flatter myself with having the merit,” he wrote early in 1864, not quite three years after the crisis had finally brought his name before the masses, “that I had any important influence in inducing the secession of the Southern states, or of Virginia. But this I may truly claim—that for eleven years before any such actual movement, I had labored zealously & earnestly for that effect—when standing almost alone (in Va.,) & incurring thereby general odium, & without the avowed approbation or thanks of any of my countrymen” (ibid., 375). Not quite a year later, in a long, depressing diary entry, Ruffin took a weird kind of solace in his notoriety among Northerners since the war had begun. Before the war, he had been unknown there, but since April 1861 his name “has been bruited there, far & wide, as that of the traitor & zealous rebel who fired the first gun against Fort Sumter, & against northern domination.” He had heard so many threats uttered against him, that he believed that if he were captured, “the peculiar malignant hatred, & thirst of vengeance, felt for me” would result in “the worst sufferings that can easily be inflicted on a helpless & unprotected prisoner” (ibid., 704). As the war wound down in late 1864 and 1865, his diary entries became more bitter and reflective of a deep and abiding depression. When he turned seventyone in January 1865, he penned an agonized jeremiad into the depths of his own wilderness. “If I had died ten years ago,” he began, “I should have escaped my suffering from all these misfortunes.” As if his personal trials were not enough, “I can no longer be of any use either to myself, my family, or my country.” His warinduced poverty, age-induced deafness, and growing dissatisfaction with his place in the world and the world’s place in his life had rendered him superfluous. “My part in the drama of life, whether well or ill, has been played out & is finished.” Ruffin displayed his characteristic candor and more than the usual amount of selfawareness when he wrote of the way that his personal thoughts must have been shaping his outward demeanor. “My company & conversation can afford no pleasure to any associates,” he admitted, concluding that “the sooner that my death shall occur, the better will it be for me, & for all” (ibid., 702). 12

The Last Fire-Eater: Edmund Ruffin

Even in this dark hour in the winter of 1865, Ruffin could muster a defiant patriotism to his beloved South. “There remains but a single object for which [I] would now wish any extension of my life—which is, that I may witness the success & triumph of my country in the conclusion of the war, which is now waged against us, in the most atrocious manner, by the vilest & most malignant people & government in Christendom.” Yet “every passing month seems to leave the attainment” of such a result “less hopeful.” He described the chaos and destruction that would ensue after a victory by “a government, a people, & armed forces, all of which have, through“The fate which I would most desire for out this war, shown themselves more myself would be to be shot dead . . .” unjust & cruel, & more regardless of all obligations of the laws of civilized warfare, as well as of morality, mercy, & religion, than has before occurred in any case of war in modern times, carried on by a people professing to be Christian” (ibid., 705). Unable to bear the notion of witnessing such a defeat, Ruffin longed for some form of honorable death: “The fate which I would most desire for myself would be to be shot dead in giving my feeble aid to some of the last defenders of our country against its assailing foes.” But that was unlikely, he admitted, and he hoped that “natural decay” or an accident would soon put an end to his sorry state (ibid., 705). Ruffin’s demise came not on a battlefield, nor from accidental or natural causes. He survived the war, returned to his son’s battered plantation, and waited for a squad of Yankees to arrest him—but they never came. He then planned a different ending to the story of his life, applying to it the same rational, if at times obsessive and self-ratifying, approach he had brought to his work and to his politics. “One of the many subjects in regard to which a close examination of the words of the Bible would serve to correct mistaken popular opinion of the supposed contents is suicide,” he began in an entry he composed over three days in the middle of June 1865. Using his favorite adjective for ideas different from his own, he wrote that “vulgar belief ” had it that suicide was considered a sin and a crime. He continued on this track for several pages, providing biblical exegesis, interpretations of Jewish law and history, and supporting evidence from ancient and medieval times. He concluded that if a man’s “death would cause no service to be left unperformed to his family or country, & would increase to none either privations, losses, or physical sufferings, its being produced by his own act should not be deemed criminal, or as disobedience to God.” In this lengthy treatise Ruffin justified the decision that he had reached: if the Yankees would not kill him, he would kill himself (ibid., 935–940). 13


He planned and explained it carefully. His long, last diary entry described the fairness with which he had, over the years, distributed his property to his family. He recounted his efforts as an agricultural reformer, “which have induced the production of millions of dollars of abiding value.” He had tried to make Southerners aware of the threat posed to them from the North and had attempted to support the valiant but failed Confederacy with the limited resources at his disposal. Now, however, weary of mind and body, with “nothing left for my support & no means for aiding others . . . I can do no good in any way. I am now merely a cumberer of the earth, & a useless consumer of its fruits, earned by exertions of others.” Of course, Ruffin’s self-awareness was limited to the extent that his slaves may have noticed an irony in his words that he failed to detect, but Ruffin went on to describe the process by which he had come to make the decision to end his life (ibid., 940–941). In fact, he had planned to do so two months earlier, but logistical and personal obstructions had intervened. He wanted some of his extended family to move to other houses, so as not to have too many people nearby when he finally ended his life. He waited so as not to detract from the celebration of his nephew’s marriage and made sure his son would be at home to take care of the funeral arrangements, careful instructions for which he had recorded. He wanted to see how certain things turned out—the war in the West (after Lee’s surrender), the continuing controversy between the United States and Great Britain over the CSS Alabama claims, the U.S. expedition to the border of Mexico, where French forces still occupied part of the country. Of course, not all of these issues were resolved by mid-June 1865—and would not be for months or even years. As a result, Ruffin, tired of waiting, penned these famous— almost—last words: I here declare my unmitigated hatred to Yankee rule—to all political, social & business connection with Yankees—a& to the Yankee race. Would that I could impress these sentiments, in their full force, on every living southerner, & bequeath them to every one yet to be born! May such sentiments be held universally in the outraged & down-trodden South, though in silence & stillness, until the now far-distant day shall arrive for just retribution for Yankee usurpation, oppression, & atrocious outrages. (ibid., 949–950)

After hurling a few more insults at his nearly lifelong enemies, Ruffin completed his final diary entry with “The End.” He then scribbled a severalparagraph letter to his son, Edmund Jr., in which he asked for a simple burial within a few hours of his death, with no coffin and no service, like the simple funerals of “our brave soldiers who were slain in battle.” He asked his family not to wear mourning clothes, gave his son the “possession & charge” of his 14

The Last Fire-Eater: Edmund Ruffin

manuscripts, and bequeathed his watch to his grandson George. And then he wrote, “with my latest writing & utterance, & with what will be near to my latest breath . . . my unmitigated hatred to Yankee rule.” Finally, he wrote one more sentence: “Kept waiting by successive visitors to my son, until their departure at 12:15 P.M.” (ibid., 949–950). He immediately sat down in a chair, placed the muzzle of a musket in his mouth, and pushed the trigger with a forked hickory stick. Only the cap exploded. In what must have been a nearly superhuman effort of will, Ruffin replaced the cap, resettled himself, and tried again. This time the musket fired and the most famous fire-eater in the Confederacy was dead. P RIMARY S OURCES : Scarborough, William Kauffman, ed. The Diary of Edmund Ruffin: Volume I: The Years of Hope, April, 1861–June, 1863. Baton Rouge: Louisiana State University Press, 1976. ———. The Diary of Edmund Ruffin: Volume II: A Dream Shattered, June, 1863–June, 1865. Baton Rouge: Louisiana State University Press, 1989. S ECONDARY S OURCES : Mathew, William M. Edmund Ruffin and the Crisis of Slavery in the Old South: The Failure of Agricultural Reform. Athens: University of Georgia Press, 1988. Mitchell, Betty L. Edmund Ruffin: A Biography. Bloomington: Indiana University Press, 1981.


Chapter Two

Times to Try a Woman’s Soul Happily scribbling a note to his father, who was away in the Union army, Gene Spalding wrote about a funny little habit that his mother had begun. She “has your photograph in her trunk where she can see it” whenever she opened it to retrieve a piece of linen or clothes. Each time, “she kisses it and talks to it just as if you could hear every word she says” (Culpepper, 286). Gene quickly turned to other more interesting topics, but this brief mention of one mother’s quiet coping mechanism highlights an important story of the Civil War home front: the way that men’s absence and its accompanying material, physical, and psychological strains challenged the will and even the sanity of women in both the North and the South. Civil War women were sometimes subject to debilitating fear, loneliness, and weariness that could lead to fights with in-laws and landlords, to short tempers and impatient outbursts, and to depression so deep that they became ill, lost sleep, and withdrew from their children. Of course, many, if not most, women persevered admirably. A comforting toughness of character surfaced in one Southern mother, lovingly described years after the war by her son. Widowed early in the war, she nevertheless “supported . . . privation like a Roman matron,” William MacCorkle boasted many years later. Going hungry so her three little children could eat, she finally moved them into a nearby town, garrisoned by Union troops, and opened a millinery store to eke out her family’s subsistence. Through it all, “she valiantly worked . . . without one complaint,” to make a bare living. Her son would “never forget her heroic attitude” (MacCorkle, 11–12, 14). Other parents had more difficulty conquering their fears and worries. Perhaps for the first time in their lives, many children saw their parents worry about money. When one Georgia girl imagined aloud what she would do with a hundred dollars in the fall of 1864, her father bitterly handed her a Confederate $100 bill and snarled, “There! Take it down the street and see if you can buy a stick of candy” (Miers, 91). The conditions that strained the Confederate home front surfaced repeatedly in the life of a Texan named Lizzie Neblett, whose letters to her husband, Will,



chart the course of her anguish, fear, and despair. Lizzie never saw a Union soldier during the course of the war, her plantation was never threatened, and her children remained more or less healthy. She felt the stress of isolation and uncertainty that infused the lives of Southerners living in even the most secure corners of the Confederacy. “I never was a good amiable woman,” admitted Lizzie Neblett in early 1864, “always had too much of the evil.” But the war had caused her to become even “worse than I ever was before,” she warned her husband Will, “and if you cease entirely to love me I cannot wonder at it” (Neblett, Lizzie to Will, January 9, 1864). Will remained faithful and Lizzie apparently recovered her equilibrium once he returned from the Confederate army. As the engrossing letters from Lizzie to Will plainly suggest, the war could upset an entire household, especially if the mother in charge was having a hard time grappling with the challenges of war. Lizzie exemplifies how distraught some Confederate women became as a result of the proximity of the war. Born Elizabeth Scott in Mississippi in 1833, Lizzie was well educated and articulate. At the age of nineteen she married William Neblett, a lawyer and editor who, when the war broke out, owned a plantation near Anderson, in Grimes County, Texas. Halfway through the war, Will joined the Confederate army. Although his post on the Texas coast kept him out of combat, her demanding children, increasingly independent slaves, and a growing sense of despondency about the future nearly overwhelmed her. In long, demanding, and sometimes angry letters, she betrayed a deep unhappiness that verged at times on suicidal. Many of her problems were material, of course. A town girl most of her life, she seem to have been somewhat unused to working on a farm, let alone managing it. She was proud of her flock of chickens, but fretted that Will did not “know how heavily the burden, & responsibility rests upon me of having things done which are highly necessary outside of the farm and my fear that these negros [sic] will not support themselves, and I know so little about farming” (April 26, 1863). Less than a year after Will left home, the children’s clothes had become ragged and too small and their shoes were disintegrating. “I am in rags,” Lizzie wrote. “I try to shut my eyes to it all, but the work I have, in hands, the doleful talk, of subjugation[,] being overrun, by the invading foe, and, the idea that you are lost to me forever on this earth, almost turns my brain” (January 9, 1864). After Lizzie told Will on a particularly bad day in the spring of 1864 that several young pigs had died, the corn might have to be replanted, and the oxen were wearing out, she declared, “I don’t think I can stand a farm life another year” (March 18, 1864). Another nagging problem was the behavior of the slaves. “I could not begin to write you,” she complained to Will late in 1863, “how our negroes do all the 18

Times to Try a Woman’s Soul

“Making clothes for the boys in the army,” by the Maryland artist and Confederate sympathizer Adalbert Volck (1864). (Courtesy of Special Collections/Musselman Library, Gettysburg College)

little things.” She could trust only a few of them—the war had apparently inspired most of them to close ranks and to present a silent, suspicious front to the white people, and only two would give her any news from the quarters at all. They became surly and reluctant to do their work: “I find I must think continually for them” (November 4, 1863). Several slaves resisted whippings from the overseer—who Lizzie was none too fond of either—or ran away for days at a time, part of a disturbing trend of insolence and misbehavior among slaves in the county. The situation had gotten so bad that “a great many” of her neighbors “are actually afraid to whip the negroes.” One slave, threatened with a beating by an elderly man living nearby, “cursed the old man all to pieces, and walked off in the woods.” Lizzie believed that if she ordered the overseer to whip the slaves “they would resist & it would make matters no better so I shall say nothing, and if they stop work entirely, I will try & feel thankful if they let me alone” (August 13, 1863). As that remark indicated, the much-vaunted Southern confidence in the loyalty and contentedness of their slaves began to crumble during the war, and perhaps for the first time in her life, Lizzie began to fear her bondspeople. “I won’t sleep with my doors open, any more, & if they break open either 19


door or window I’ll have time to be better prepared for them & will fight til I die.” Later, she wrote, “I would not care if they killed me, if they did not do worse” (August 18, 1863). Obviously, thoughts of mortality plagued Lizzie, and she frequently wrote about death in her letters. Her brother, Garrett, had died earlier in the war, and Lizzie frequently expressed nearly fran“I try to shut my eyes to it all, but the tic—and understandable—concern about Will’s well-being. Lizzie’s work I have . . . almost turns my brain.” wartime situation combined with her naturally melancholy demeanor to create a state of mind that often led her to wish for her own death. At one point early in 1864, with problems mounting and her fears running wild, she told Will that, “I often pause in my sad, & distracting thoughts and in heart felt misery exclaim, ‘why did I not die in my infancy’ ” (January 9, 1864). A few months later, she “had the blues most awfully” and claimed that, “if I did not believe in the bible, I would end this continual warfare”—an apparent reference to the conflict within her own impassioned mind—“and do both you and myself a service, by leaving this world” (March 20, 1864). Mid-nineteenth-century medical care hardly inspired confidence in patients, and mainstream religious beliefs tended to be rather fatalistic about the tenuous grip most people had on life. Even before the war, days before the birth of her fourth child—she would bear six altogether—Lizzie wrote to Will what she considered, “may be for the last time.” Lizzie’s pessimism must have been a bone of contention between her and Will, for she admitted, “I know you think not, for yours is the brave good heart that hopes always for the best.” But she could not put from her mind the perfectly reasonable fear, given the mortality rates for mothers and babies during the antebellum era, that she might not survive “this bitter cup of suffering.” She also worried about the health of the baby, claiming that “it almost distracts me when I dwell upon the probabilities of its being deformed physically or mentally or it coming dead” (April 26, 1860). The baby arrived safely and seems to have remained relatively healthy, but the war provided more than enough challenges and discouragement to keep Lizzie swimming upstream for its duration. Just a month after Will left for the army, Lizzie, whose fifth baby was nearly due, complained that “I do feel so utterly wretched & hopeless at times, when I think that you may never return and my being left a widow with five little helpless dependent children, to raise & educate.” She confessed, “If it was not for them, I might end my own life.” A short period of elation followed the baby’s birth. “The mountain of anxiety & dread has been removed,” she wrote, “the time of exquisite suffering has been passed, and I this morning lie on a bed of 20

Times to Try a Woman’s Soul

ease a free unshackled woman once more” (May 27, 1863). The chipper mood soon passed. When little Bettie had trouble nursing, cried incessantly, and generally proved to be a handful, she reported shedding “bitter tears, over the work of last August”—the month in which the baby had been conceived. She could “take no pleasure” in little Bettie. “The very sight of her is a pain to me” and “I can’t help feeling that her death would be a blessing, to me & her” (June 9, 1863). Her mood had hardly brightened by six months after Bettie’s birth. Whenever she cried or fussed, Lizzie immediately fell into “a bad humor . . . for the first thought that comes up is, if I had not been the biggest fool in the world that child would never have been here, to molest me as she does” (February 12, 1864). Although Lizzie may well have been suffering from what doctors now call “postpartum depression,” the symptoms also fit into her lifelong and somewhat fatalistic tendency to focus on the negative facets of her life, which the war and Will’s absence would naturally magnify. The innocent irritations of Bettie was one thing, but Lizzie also had to deal with the older children. When little Walter one day grabbed her favorite comb and broke out three of its teeth, “I was provoked beyond measure.” She “whipped him good, & wished a little stronger than usual that I never had been cursed with children” (January 3, 1864). Her oldest, Billy, was much worse. Showing the strain of his father’s absence and other family pressures, Billy was a constant source of frustration and anger. He refused to do his chores and constantly bullied his younger brother Walter. “He grows worse all the time,” Lizzie announced to Will. He was “so hateful, such a mean, bad child, and you can’t appeal to his feelings, he is too flinty to care for any thing.” Lizzie threatened to “whip him every day” and predicted that Billy would “be a thorn in my heart as long as he lives.” Although the other children missed their father, Billy “never speaks of you voluntarily.” Bob was no prize either; he chewed tobacco at school, mistreated the horses, and once called Billy a “God damned liar” within earshot of his mother. That Bob was lapsing into preteen angst frustrated and saddened Lizzie, who believed that he “is the best child we have naturally, and if he is led astray so easily, what may we not expect of the others?” (May 29, 1864). Lizzie remarked once with obvious understatement, “children have lost their charm for me.” Stronger words appeared in another letter. “I tolerate them less & less—they have been the bane of my life & will be so ’till I die, here to fore I have lived in dread of more coming—now, I live in horror of what I have— I’ll never have another, & I’ll stick as close to that as a mason ever did to his oath” (January 3, 1864). A perceptive and self-aware woman, Lizzie knew that her moods set her apart from other women and mothers. “Like all crazy people,” she wrote once, “I must & will talk of that which affects my mind, temper, heart, & life most intimately” 21


“The Burial of Latane” shows a band of grieving southern women burying William D. Latané, killed in 1862. This is an engraving by A. G. after a wildly popular painting by William Dickinson Washington. (Virginia Historical Society, Richmond, Virginia)

(May 29, 1864). She referred to “this gloomy, desponding, hopeless feeling that almost kills me at times” and wished “most heartily” late in the war “that I had no one in the world to care for but myself” (January 3, 1864). She blamed her lack of affection for her children on her own childhood, “which mentally from my youth up” is “more like some poor stray dog’s fate than any thing you can liken it to” (April 26, 1863 and January 3, 1864). There is a danger of focusing solely on Lizzie’s nearly paralyzing fears and unhappiness. Her letters also included news from the neighborhood, juicy gossip from her dysfunctional family (her siblings seemed to be competing with one another for their mother’s good graces, angling for bigger inheritances), and 22

Times to Try a Woman’s Soul

mundane comments about plantation affairs and goings-on in the slave quarters, and the tender passages in her letters suggest that she allowed herself to lapse into such wholehearted and eloquent complaints because she knew Will could take it. Her love for him—and his for her—shows clearly. In the same letter in which she wishes he could show her more sympathy for her depression, even though it could not “relieve me of one single bodily pain,” she assured him that she could “never feel sufficiently thankful—I know that I have a true loving, tender, and noble husband” (April 26, 1863). And yet she sometimes lashed out at him. Apparently unsatisfied at his letters’ emotional content, she wrote angrily a few months after he left home, “If you were not my husband, & worthy the love I have so fully expressed in all my letters, I would feel ashamed of what I have written, when the crumbs in return have been so scanty.” Their separation, and the unequal level of devotion appearing in their correspondence, had forced her to realize something she had never thought of before. “It is . . . a course of great mortification to me, that, I have failed to inspire, even one fourth of the love that I feel—I feel & know that is my fault.” Although his absence had “made my heart grow fonder,” apparently just the opposite had occurred to him. “The humiliating truth was forced upon me that, you felt, no more than you wrote, nor wrote no more than you felt.” It struck her that that had been the case when he had been home, too; whenever she poured out her fears and concerns and miseries to him, “you immediately grew taciturn, closed your eyes, & no doubt your ears, & wandered off ” into his own thoughts. Even when she stood “on the brink of a great suffering”—child“It is . . . of great mortification to me, birth—a suffering “that claims you as the that, I have failed to inspire, even one unintending originator,” he refused to fourth of the love that I feel . . .” admit any anxiety and, in fact, failed to attempt to come home and be with her (May 14, 1863). The letter goes on in the same vein for some time, but apparently served as therapy for Lizzie, who in her next letter issued a kind of apology—at least an explanation—of her state of mind. Physical problems (breast-feeding had been painful), a medicine with uncomfortable side effects, and other elements of this “season of suffering” had gnawed at her mood and her love for Will for weeks; she had finally had enough and spilled her thoughts into the letter. Now she felt better—like Noah when he “stepped from the Arc, on dry land, & saw the waters of the flood retreating, and the rainbow of promise”—and regretted sending the letter. Yet, she defended herself; “you with your hopeful disposition can never know how ingenious a despairing mind can become in inflicting torture, by warping all our just & true ideas” (May 30, 1863). 23


Lizzie would not stay happy though. By Christmas 1863, she was deep in another bout of depression. Will’s holiday at Corpus Christi, which he had reported in a cheerful Christmas letter home, was a cozy and carefree day. After listening to Lizzie read Will’s letter, one of “I have given up all hopes of the better their sons declared “why Pa had a better Christmas than we had!” Lizzie agreed. time coming . . .” “Mine was a gloomy bitter & dissatisfied spirit that bore me company & entertained me all day long, and far into the night.” As she wrote her weekly letter a few days later, “the same spirit occupies his seat.” She nearly decided not to write this time, for “I know you derive very little pleasure from reading what I write when I feel as I do at present,” but she also knew that if she did not write he would worry about the children. “For that reason I continue the doleful strain, better that perhaps than be kept in uneasiness & suspense about the welfare of your children” (January 3, 1864). Lizzie could apparently say almost anything to Will. At one point, she wrote about an acquaintance, “Now if you want a chance to marry, when I am gone, think of her, but always think that I would never be willing for you to marry her, so long as one of my children are alive, and under age. I know she would not suit you, for [as] a wife [she] would cause you more trouble than even I do” (April 26, 1863). In the same letter in which she promised him that “I long so ardently to see you, & talk with you, and be near you,” even to “risk impregnancy,” she tries to get him to agree to use some sort of birth control—an unusual and possibly disruptive request from a nineteenth-century woman (May 29, 1864). It is hard to know what Will made of the long, demanding letters he received almost each week from Lizzie, although her own letters indicate that he responded temperately and patiently. She clearly suffered, at least temporarily, from depression; her brief periods of brightness suggest that she may have been manic-depressive. If so, that she managed to retain her sanity and keep her family well in the face of these problems was indeed a major accomplishment. Although her particular psychological profile may have made her reactions to the hardships of war and the absence of her husband more extreme than most, they differ only in degree, not in kind, from the thoughts of hundreds of thousands of women whose husbands were in the Confederate army. Of course, most women managed to hold themselves and their households together despite the difficulties and hardships spawned by the war. Will came home safely, and after his death Lizzie wrote a loving, admiring biography of him that she never published. Even though she once wrote during the war that “I have given up all hopes of the better time coming” (January 9, 1864), Lizzie Neblett survived the conflict and lived into old age in Anderson, Texas, dying in 24

Times to Try a Woman’s Soul

1917. As Lizzie’s letters show, the distress experienced by Civil War women was an important dynamic on the Civil War home front. Lizzie Neblett’s cousin, Jennie Teel, once complained that Confederate newspaper editors were constantly writing that “these are the times to try men’s souls.” With little money, a houseful of young children, and a husband about to go off to war, she would “always mentally add—woman’s too, for if my soul is not sorely tried then I do not know anything about it!” (Neblett, Jennie Teel to Lizzie, March 23, 1862). P RIMARY S OURCES : MacCorkle, William A. Recollections of Fifty Years of West Virginia. New York: G. P. Putnam’s Sons, 1928. Miers, Earl Schenk, ed. When the World Ended: The Diary of Emma Le Conte. New York: Oxford University Press, 1957. Neblett, Lizzie. Papers. Austin: Center for American History, University of Texas at Austin. Unless otherwise cited, all quotations are from this collection. An edition of Lizzie’s letters has recently been published in Murr, Erika L., ed. A Rebel Wife in Texas: The Diary and Letters of Elizabeth Scott Neblett, 1852–1864. Baton Rouge: Louisiana State University Press, 2001. S ECONDARY S OURCES : Culpepper, Marilyn Mayer. Trials and Triumphs: Women of the American Civil War. East Lansing: Michigan State University Press, 1991. Faust, Drew Gilpin. “Confederate Women and Narratives of the War.” In Divided Houses: Gender and the Civil War. Edited by Catherine Clinton and Nina Silber, pp. 171–199. New York: Oxford University Press, 1992. Rable, George C. Civil Wars: Women and the Crisis of Southern Nationalism. Urbana: University of Illinois Press, 1989.


Chapter Three

A Miserable, Frightened Life: Southern Refugees At the dawn of the new century, Kate Stone Holmes sat in her Tallulah, Louisiana, home and opened the faded pages of a diary. She had begun writing in the diary nearly forty years before when, as a young woman, she was determined to record her experiences as the war between states burst into violence. Copying the diary into two big ledger books, she added a reflective introduction she called “In Retrospect.” “How the old life comes back,” wrote the fifty-nineyear-old pillar of the community, “the gay, busy life . . . at Brokenburn” (3). She inventoried the happy household living on the prosperous, 1,200-acre plantation near Delhi, Louisiana, just upriver from Vicksburg: her indomitable thirtyseven-year-old mother, Amanda Ragan Stone, a widow managing the plantation while at the same time raising her many dependents; Kate’s twenty-one-year-old brother Will, just home from college and ready to take over the planting operation; teenagers Coley, seventeen, and eager to go to the University of Virginia; Walter, sixteen, and Jimmy, fourteen, the middle brothers; Johnny, just thirteen when the war began; and “Little Sister,” only nine, “the pet and plaything of the house.” Uncle Bo, her mother’s carefree and beloved brother, also lived with the family. This extended family was joined at any given time by friends and relatives, “for the people of those times were a sociable folk and the ties of kindness were closely drawn” (4). Kate was nineteen in 1860, had just graduated from Dr. Elliott’s Academy in Nashville, “and was of course the much indulged young lady of the house” (3). Her description of peacetime life at Brokenburn reads like an early chapter of Gone with the Wind. Their home lay in Madison Parish on the Mississippi River floodplain, which was one of the richest places in the United States—nine out of ten people living there were slaves. Although a real mansion had not yet replaced their temporary quarters, it was still a grand life. From the long galleries bracketing the eight-room affair, the Stones could see the neatly laid-out slave quarters and the substantial log cabin where the overseer and his family lived. The house nestled in a proud grove of water oak, sweet gum, and sycamore, while the yard



sprouted thick Bermuda grass. Life was good, and plans were being made for a grand tour of the North in the summer of 1861 and of Europe the following year. The Stones could afford it; Amanda had nearly paid off her debts and the family’s slaves alone were worth $120,000. In addition to offering the nuts and bolts of plantation life and of the Civil War home front, Kate’s diary is valuable for revealing the mindset of a young, wellto-do Southern woman. Kate was a fairly introspective person, and frequently described her own attitudes and shortcomings. In the same paragraph in which she calls an acquaintance “a regular witch of an old lady with the most apologetic, deprecating air,” she scolds herself: “now is not it mean of me to write in that way of that harmless old lady . . . She may be in her daily life an uncannonized saint” (89). She was also more than a little self-aware: on a nice, warm Sunday, the entire family stayed home from church—the driver was not feeling well and the horses were lame or indisposed. “It is strange how little it takes to keep one from going to church,” she wrote, “and how much to keep one from attending a party” (33). She was a bookworm—“I do not remember the time when I could not read,” she claimed. She believed herself to be fairly plain looking, that she was her father’s favorite, and popular among other family members, more for her quick mind than for her beauty. Indeed, she believed that “Father and all the family petted and encouraged me because they thought me so ugly.” Early in the book, the burden of considering herself an ugly duckling is lifted by a “long, sweet talk” with her mother, who, to Kate’s great surprise, told her how pretty she was. By the age of twenty, she was “tall, not quite five feet six, and thin,” with “an irregular face, a quantity of brown hair, a shy, quiet manner, and talk but little” (34–35). Fortunately for historians, her shyness did not carry over into her diary, which is a crisply edited and straightforward account of one family’s experiences during the Civil War. Yet it is much more than a simple chronicle of that family. Stone’s articulate writing style, her wide interests, and her sometimes surprisingly balanced point of view have attracted historians ever since the diary’s publication in 1955. Brokenburn is dominated by several topics: Kate’s family, their slaves, and the effects of the war on the upper-crust society to which she belonged. The diary is a wonderful source for studying the trials and tribulations on the Confederate home front during a war that changed every facet of life for most Southerners, white and black alike. It offers graphic glimpses of the way that the war uprooted tens of thousands of Southern families from their homes and from one another. Although she does not dwell on the issue, Kate occasionally writes about the 150 African Americans who served her family as servants, laborers, and property. “In Retrospect” includes detailed descriptions of the lives of the slaves and 28

A Miserable, Frightened Life: Southern Refugees

especially of the kindly and loyal house servants who filled the Stones’ lives with leisure. She also asserts that her “first recollection is of pity for the Negroes and desire to help them.” She admitted that, even under the best owners—like her mother—“it was a hard, hard life . . . to be absolutely under the control of someone until the last breath was drawn.” She claimed to have “always . . . felt the moral guilt of it, felt how impossible it must be for an owner of slaves to win his way into Heaven.” It may have been easier for Kate, as a matriarch in her own right entering old age two generations after the end of slavery, to write such words; such examples of overt guilt and kindness appear only rarely in the diary itself (7–8). Like many Southerners throughout the war, Kate feared that the family’s slaves would, from the whites’ points of view, become troublesome, even to the point of a revolt. Early in the war, while sitting on the gallery one summer evening, “a runaway Negro passed just in front of the house.” The boys vainly gave chase, and Kate reported that “the runaways are numerous and bold. . . . [T]he Negroes are suspected of an intention to spring on the fourth of [July].” But the neighborhood was vigilant—“our faith is in God” (28). A few days later, Kate reported that the house servants “have been giving a lot of trouble lately— lazy and disobedient.” They were threatened with being sent to the fields (33). Apparently, Kate thought, the “Negroes looked for a great upheaval of some kind,” but when nothing out of the ordinary occurred on July 4th, Kate hoped that the house servants would “settle to their work now” (37). Despite their occasional concern about the loyalty of their bondspeople, until the war actually entered their lives in 1862, Kate and her privileged siblings and relatives lived a life of leisure. The entry from May 23, 1861, reports that “Mamma” was busy ordering the slaves around, getting carpets replaced and summer curtains hung. “Of course,” Kate complained, “the house was dusty and disagreeable.” The tutor and the younger children escaped by holing up in the schoolroom until supper time, “but Uncle Bo wandered aimlessly around, seeking rest and finding none. I retired to the fastness of my room with a new novel and a plate of candy and was oblivious to discomfort.” Later there was a walk with the boys and dogs down by the bayou. The evening was spent in front of a “little fire” listening to the war news read from the newspaper (13–14). Throughout the first year or two of the war, there was a constant round of visiting, shopping, and other social occasions. Kate’s inactivity and isolation occasionally drove her a little crazy. “When quietly our days are passing, when the whole planet is in such a state of feverish excitement and everywhere there is the stir and mob of angry life—Oh! To see and be in it all. I hate weary days of inaction. Yet what can women do but wait and suffer” (24). Yet hints of the growing excitement turned up in nature, as a comet appeared


during the summer, “a long train of light seen dimly as through a mist”—an unexpected omen (33). Then during the second summer of the war, when it was clear that Brokenburn might be in the path of the Union armies approaching Vicksburg, the tension mounted considerably. The boys “cannot settle to work and who can blame them,” declared Kate, “it seems “The runaways are numerous and useless to have a teacher” (109). As it turns out, Kate would endure enough bold. . . . [T]he Negroes are suspected action and excitement to last a lifetime of an intention to spring on the when the Union army drove into the fourth of [July].” Vicksburg region in the summer of 1862. In the meantime, daily life took on a rougher complexion. By early summer of 1862, Kate reported that the household was on a “strict ‘war footing,’ ” with “cornbread and home-raised meal, milk and butter, tea once a day, and coffee never.” Not long before, “we would have considered it impossible to get on for a day without the things that we have been doing without for months.” Clothes also became “a secondary consideration. Fashion is an obsolete word and just to be decently clad is all we expect” (122). The war obviously slowed the social whirl of Vicksburg, the nearest big town. When visiting the Confederate citadel in the fall of 1862, Kate complained that “nothing was going on there and I was glad to get home as quiet as it now is and will be, I suppose, until the close of the war.” Many of her friends had left town; she optimistically suggested that the Confederacy would soon win the war and society would return to its gay self in Vicksburg and elsewhere (142). In the spring of 1862, the Stones could hear the booming of artillery at Vicksburg—it turned out to be just Confederate gunners testing their guns, but it foreshadowed the moment when invading Federal troops would actually appear. On June 25, Kate wrote, “well, we have at last seen what we have been looking for [sic] weeks—the Yankee gunboats descending the river. . . . They are polluting the waters of the grand old Mississippi.” Called outside by one of the slaves, the family watched a “dark, silent, and sinister” gunboat glide round the bend near their plantation, followed by three more and a troop transport—whose passengers “had the impudence” to wave at their resentful audience. When one of the hated boats turned toward the Stones’ landing, the family hightailed it into a nearby cornfield, despite an officer’s shouting at them to come back. The boat soon rejoined the tiny convoy, however, and “we turned back to the house, a hot excited lot of people, and the dinner cold on the table.” “Oh, how we hated” them “deep down in our hearts,” seethed Kate, “not the less that we were powerless to do [them] any harm” (122–123). Within a fortnight slaves had begun running away to the nearby Union encampments, where they were put to work on fortifications and on building a 30

A Miserable, Frightened Life: Southern Refugees

canal around Vicksburg’s earthworks. Kate reported that “there has been no attempt at resistance” by the locals, but a few plantations had been burned by foraging parties anyway. Others, depending on the “temper of the officer in charge,” were spared. Amanda made plans to have the male slaves taken into the backcountry, “if she can get them to go. Generally when told to run away from the soldiers, they go right to them and I cannot say I blame them” (128). With the Vicksburg Campaign approaching its climax in the spring of 1863, Kate described “the life we are leading now” as “a miserable, frightened one— living in constant dread of great danger, not knowing what form it may take, and utterly helpless to protect ourselves.” On March 22, Federal troops raided Brokenburn for the first time, taking Kate’s favorite horse. As if the arrival of the invaders wasn’t bad enough, the nearly constant rain during the months since Christmas cast a pall over everything. Some of their neighbors believed that the heavy cannonading at Vicksburg caused the rain. “It is seldom we hear the cannon that it is not succeeded by showers or a downpour,” admitted Kate. Even beyond the immediate scene of fighting, the country was “in a deplorable state. The outrages of the Yankees and Negroes are enough to frighten one to death. The sword of Damocles in a hundred forms is suspended over us, and there is no escape.” A neighbor’s slaves ran off to the Yankees, then returned with a squad of soldiers who carried off “every portable thing.” Some of the runaway slaves who camped near Lake Providence had been armed by the Union officers, “and they are a dreadful menace to the few remaining citizens.” The countryside “seems possessed by demons, black and white.” The leisure activities with which the family members had filled their peacetime lives seemed hollow and supercilious now: “We beguile the time sewing and reading well-thumbed books, starting at every sound, and in the evening play backgammon or chess” (184–185). After delaying for several months, once Kate’s mother made the decision to leave the plantation, the family quickly packed and headed for the relative safety of Monroe, Louisiana, a three-week journey that was made all the harder by the news that Walter had died of fever. The eighteen-year-old had been in the army for only a few months before dying, with his African American servant “the only familiar [face] near him.” Kate agonized over the circumstances and tragedy of Walter’s death, comforting herself with religious bromides: “Happy boy, free from the toil and turmoil of life, safe in the morning of life in a glorious immortality” (187). By the time Coley became the second casualty of the family late in 1863—he died in Mississippi after being crushed by his falling horse—the family was living in Texas. Walter’s death rocked the tight-knit family, but they could ill afford to dwell on it. They were at the beginning of the toughest journey of their lives. It had 31


begun with a ride through a swamp and six-hour trip on a dugout to Delhi, on the Mississippi, with seven white people, assorted slaves, dogs and cats, and a little baggage. The smoke from burning cotton—planters were ordered by the Confederate army to keep their crop A few plantations had been burned by from falling into Union hands—clogged foraging parties . . . their lungs. They wilted in the stifling heat, one of the slaves was sick, and the little boat was so crowded that, once ashore, they welcomed the chance to stretch their legs during the wearying mile-long walk into town. Delhi was crammed with fellow refugees: such crowds of Negroes of all ages and sizes, wagons, mules, horses, dogs, baggage, and furniture of every description, very little of it packed. It was thrown in promiscuous heaps—pianos, tables, chairs, rosewood sofas, wardrobes, parlor sets, with pots, kettles, stoves, beds and bedding, bowls and pitchers, and everything of the kind just thrown pell-mell here and there, with soldiers, drunk and sober, combing over it all, shouting and laughing. (191)

All the escaping throng “have lost heavily,” and “all had their own tales to tell of the Yankee insolence and oppression and their hairbreadth escapes.” They filled the air with their stories of woe and hardship. “Nearly everybody took his trials cheerfully, making a joke of them, and nearly all are bound for Texas.” The good cheer would be fleeting, and, for the Stones, Texas would hardly be a panacea (191). But first they had to float, walk, and ride through northern Louisiana. In addition to the normal discomforts of nineteenth-century travel, they encountered refugees, flee-bitten hotels, crude food, and a company of black men—it is unclear from Kate’s rather hysterical recounting of the incident whether or not they were actually Union soldiers—who spent two hours terrorizing the party of refugees staying in a hotel in Trenton. One of them gestured wildly with a pistol and threatened Kate, her mother, her sister, and anyone else in view. No one was hurt, but many of the fleeing Southerners lost most of their personal belongings. Outside, there were other “strange Negro men standing around.” They remained silent, but “looked at us and grinned and that terrified us more and more.” The estate of some friends was sacked by a crowd of such men, and the Stones felt lucky to get out of town before a full-fledged race riot broke out (195–197). As Kate would later recall “In Retrospect,” everything in the Stones’ lives had turned upside down, from the comfortable beds and chairs they had left behind to the awful food they choked down on the road, from the uncertainty of everyday life to the shocking lack of respect shown them by African Americans. Once the family reached Texas, they sojourned for a few weeks here and there 32

A Miserable, Frightened Life: Southern Refugees

until finally, after nearly four months in the state, they found an acceptable place near Tyler, a bustling town near the Louisiana border where a fairly large community of refugees had landed. The slaves were, by and large, hired out to local planters and farmers, and the white members of the household settled in for the duration of the war. One of the side effects of the war was the great responsibility it placed on youngsters, especially teenaged boys whose fathers and older brothers were away with the army. Walter and James Stone became men in fact, if not in age, during the war. They managed the slaves, conducted plantation business, and undertook wearying journeys through the dangerous countryside. Even as the Yankees bore down on Brokenburn, seventeen-year-old Walter traveled eighty miles to Monroe, Louisiana, to purchase the year’s supplies (128). There were, it turned out, limits to Walter’s maturity. When he went off to the army in the autumn of 1862—before turning eighteen—he displayed hints of the boy he still was. On the day he left, Kate recorded his deep feeling. “He could hardly speak to Mamma in all the time we were in Vicksburg without his voice quivering and his eyes filling with tears. . . . Poor little fellow, it is his first parting from home and going among strangers, and he feels so lonely and cut adrift from us all” (151). In his older brother’s absence, fifteen-year-old Jimmy became, as Kate called him, “Mamma’s right hand” and de facto man of the house. He journeyed to Mississippi to obtain leather for the slaves’ shoes and, his proud sister reported, became “a ‘cute’ little trader”—meaning a shrewd bargainer (153). Once the family was safely away, Jimmy went back for the slaves. He recovered virtually all of them, skirting Union patrols, wading bayous, and hiding out in cane fields during the day. Brokenburn had been taken over by the Yankees. The slaves considered themselves free and were working for themselves and for the Union. Jimmy got them off under cover of night, at gunpoint. Later, in Texas, Jimmy was sent off with only a few slaves and a wagon for a seven-week trip to Navasota to buy salt and other provisions. The youth seemed to flourish in the face of adversity and responsibility. When he returned, according to his sister, he was “looking very well, much improved by the trip” (240). Still later, Jimmy and his mother had to take the place of their overseer, Mr. Smith, who was periodically taken away to serve in the militia in Texas. At one point during their trek to East Texas, Mrs. Stone, worn out by worry and travel, laid her head in Jimmy’s lap, where she slept soundly. On the road, in the emergency, the roles of parent and child had been reversed. Stranger things would happen during the Stones’ two-year absence from Brokenburn. To a certain extent, once the Stones were settled more or less comfortably in Tyler, they returned to their normal roles and pastimes. The boys and “Little


Sister” attended a local school, and the women managed the home and went visiting. Once Kate mildly rebuked—in her diary—another refugee because she “still clings to her river custom of riding every day” (256). Kate still occupied her time reading, sewing, gossiping, visiting, and receiving visits from an attentive young lieutenant named Henry Bry Holmes. The social scorecard kept in peacetime was maintained during the war; one day in late 1864, even as the Confederacy entered its last gasp, Kate happily remarked that she and her mother “Have paid up all our calls” (308). Indeed, Kate admitted once that the last year in Texas was the most pleasant of her young life. But there were rough spots in their lives, particularly in their relationships with their new neighbors. The extraordinarily unself-conscious arrogance that the wealthiest refugees exhibited toward the less fortunate Southerners with whom they came into contact shone through in Kate’s opinions about the residents of Tyler, Texas. “The more we see of the people,” she wrote shortly after the Stones settled in, “the less we like them, and every refugee we have seen feels the same way.” She chalked the Texans’ attitude up to “envy, just pure envy. The refugees are a nicer and more refined people than most of those they meet, and they see and resent the difference.” She did add, “that is the way we flatter ourselves,” but the Stones clearly did not relish their contact with the great unwashed (238). Shortly after arriving in Texas and while they were staying for a day or two with a family of strangers, Kate disgustedly recorded seeing a servant wash the dishes—dishes on which they would be expected to eat later—in the duck pond “right out in the yard.” When it was time to eat, “half a dozen dirty, unshaven men took their seats in their shirt sleeves at the dirtiest tablecloth and the coarsest ware” (226). Nearly a year later they attended a barbecue, but a friend complained that it “was not clean enough to eat” and asked, “‘why should we dine with plebians?’ ” After making an appearance and seeing “the animals feed,” in the memorable words of Kate’s mother, the Stones returned to their home and enjoyed their own, presumably more sanitary, dinner (292). Other local habits amused or distressed the Louisianans. When the Stones attended a large “Baptist meeting,” Kate noticed among the “country-looking congregation” only “a sprinkling of nice people.” The loud worshipers, with their “anxious, excited faces, crowding and surging around the altar; the exalted, earnest mien of the minister; the groans and shrieks and wild prayers of the mourners,” the thunderous hymn singing, was enough “to thrill and interest anyone,” Kate admitted. Yet, she sniffed, “I must take my religion more quietly” (241). Texas never really seemed like home to the Stones. It “seems like a hard land for women and children,” Kate wrote soon after reaching the relative safety of the Lone Star State. “They fly around and work like troopers while the men loll 34

A Miserable, Frightened Life: Southern Refugees

on the galleries and seemingly have nothing to do” (227). Kate felt like she was in a different world, where “we hear no news . . . but accounts of murders done and suffered by the natives. Nothing seems more common or less condemned than assassination.” Within one week she heard of four or five murders; worse, “no one . . . seems surprised or shocked, but take it as a matter of course that an obnoxious person should be put to death by some offended neighbor” (227). The antipathy was hardly one-sided, at least according to Kate. Nearly as soon as the family settled in Tyler, Jimmy and a few other refugee boys became the object of scorn and physical threats at the school they attended. Apparently set off by the fact that the refugees were better off—Jimmy wore black broadcloth clothes and “a little strand of gold” for a watch chain—the Texans began sticking pins in Jimmy and his friend during church. In good Southern style, Jimmy issued a challenge to one boy, which was refused. Soon the boy’s father got into the mess, demanding that Jimmy be expelled and warning Mrs. Stone that Jimmy had to stop wearing his “fancy” clothes. The drama continued for several days, with Jimmy claiming that several of his enemies were actually wearing pistols to class. Eventually Jimmy had to leave the school (249–250). Jimmy’s problems with his Texan neighbors ended when he went off to join the army at the age of seventeen, but his little brother Johnny also ran into trouble with the locals from time to time, most notably in March 1865, when he had a fistfight “with a Tyler boy” and “came off decidedly second best.” He was sore and stiff and squinted through a huge black eye, but, unlike the controversy of a year and a half before, a larger confrontation between refugees and “natives” did not ensue (325). Despite the hardships and tragedy experienced by the Stones, they were hardly representative of most Southerners, or even of most Southern refugees. Most of the poor, sad Southerners forced away from their homes had far fewer resources at their disposal than the Stones. A Charleston Courier correspondent reported the bitter comments of a poor woman he encountered on the road in Tennessee. “It’s a hard lot, gentlemen, to have to leave your house in this way and look for another among strangers” (Merrill, 152–153). In a diary less famous than Stone’s but no less useful to historians, Cornelia Peake McDonald shows another family headed, for a lengthy part of the war, by a woman, who bounced around Virginia for most of the conflict. She and her children were often sick, her husband died in the army, a baby died shortly after birth, and they endured extraordinary poverty. Encountering unfriendly Union troops at every step, sometimes unable to find food, Cornelia barely made ends meet by teaching. Her sons also brought in a little money cutting firewood for the Confederate government, but sometimes Cornelia was forced to borrow money from friends. She steadfastly counted pennies, but was stunned to find that $100 in Confederate 35


money bought only poor bacon, three candles, and a pound of nearly rancid butter. She would have relished living as well as the Stones, even in their reduced circumstances. The war ended with the Stones still trying to figure out the Texans among whom they lived. The family and most of their now-freed slaves made the “sad journey to the old scenes” on the Mississippi in the autumn after the war ended—with “no money, no credit, heavily in debt, and an overflowed place”— and for two years fought floods, boll weevils, sagging prices, and rising labor costs. They found the house to be in “No one . . . seems surprised or better repair than most of the dwellings overrun by Yankees, but the absence of shocked . . . that an obnoxious person beloved brothers and cousins and should be put to death by some friends left sentimental corners empty offended neighbor.” and sad. By 1868, the family had moved to a new, rented place called Rose Hill, and Kate was cautiously optimistic. She was proud of her surviving siblings— “what splendid fellows my brothers are”—and relieved that her mother retained her “bright hopeful spirit” (377). Yet the war changed everything for the Stones. As Kate recalled in her introductory reflection, the struggle “swept from us everything and life since ’65 has been a long struggle for the necessaries of life.” From the baggage they lost in their initial flight from Brokenburn to the deaths of Walter, Coley, and countless other friends and relatives, to the collapse of their way of life, the war years were, by and large, lost years for the Stones. Kate took some comfort, she wrote, in the emancipation of the slaves. “The great load of accountability was lifted, and we could save our souls again” (8). Yet she mourned the passing of the old days. “Life seemed so easy and bright before us when in the winter of 1861 commenced the great events that swept away this joyous future and set our feet in new and rugged paths.” Forty years later, she sadly commented, “we are still walking the same rough path, laden with heavy burdens” (11). Kate seemed to have learned something about herself, however. Looking back at her life before the war, she realized “what an unthankful, wicked girl I was not to be supremely happy. With youth, health, and everything surrounding me for comfort and happiness, with unmistakable blessings, I was yet an unsatisfied, discontented girl.” The war had “taught me my faults, and how earnestly I try now to enjoy instead of repine, to be thankful instead of fault-finding. I will try always to see the silver lining to the cloud” (378). We do not know if she lived up to her promise to be more self-aware and optimistic. We do know that Kate finally married in 1869—the Lieutenant Holmes who had courted her (vainly, at first) in Texas—bore several children (two of 36

A Miserable, Frightened Life: Southern Refugees

whom survived to adulthood), and became a respectable wife, mother, and citizen of her little town, active in the United Daughters of the Confederacy and in the local book club. She never traveled to the North or, it appears, anywhere else. She died in 1907. P RIMARY S OURCES : Anderson, John Q., ed. Brokenburn: The Journal of Kate Stone, 1861–1868. Baton Rouge: Louisiana State University Press, 1955. Unless otherwise cited, all quotations are from this source. McDonald, Cornelia Peake. A Woman’s Civil War: A Diary, with Reminiscences of the War, from March 1862. Edited by Minrose C. Gwin. Madison: University of Wisconsin Press, 1992. Merrill, James M., ed. “ ‘Nothing to Eat but Raw Bacon’: Letters from a War Correspondent, 1862.” Tennessee Historical Quarterly 17 (June 1958). S ECONDARY S OURCES : Campbell, Randolph B. A Southern Community in Crisis: Harrison County, Texas, 1850–1880. Austin: Texas State Historical Association, 1983. Massey, Mary Elizabeth. Refugee Life in the Confederacy. Baton Rouge: Louisiana State University Press, 1964.


Chapter Four

“A Species of Passionate Insanity”: Women of Vicksburg When she arrived in Vicksburg on a beautiful spring day in 1863, toward the beginning of the final campaign against that Confederate stronghold, Mary Ann Loughborough asked a friend living in the disputed city, “How is it possible you live here?” The friend answered, “After one is accustomed to the change,” she answered, “we do not mind it; but becoming accustomed, that is the trial.” This reminded Mary Ann “of the poor man in an infected district who was met by a traveler and asked, ‘How do you live here?’ ‘Sir, we die,’ was the laconic reply. And this is becoming accustomed.” Comparing the civilians of Vicksburg to the victims of a plague seemed particularly appropriate to Mary Ann, who asked herself on that sunny and glorious April morning if “I could believe that over this smiling scene . . . the blight of civil warfare lay like a pall—lay over the fearful homesteads . . . lay by the hearthstones, making moan in many a bereaved heart looking forward with vague fears to the coming summer” (Loughborough, 12). The campaign of that summer would blight more homesteads, interrupt in awful and irrevocable ways thousands of families, and further fray the already thin veil between the battlefront and the Mississippi Delta home front. In Vicksburg, as in other Southern cities besieged later in the war, including Atlanta and Petersburg, Southern civilians became casualties, experienced extraordinary hardships, and witnessed the sharp end of war in ways that few Americans have ever endured. The three women who produced the documents considered in this chapter reveal a mixture of hope and honor, despair and resignation, and pluck and courage shared by many Southerners. Through their eyes the six-week-long siege of Vicksburg becomes a microcosm of the Southern home front. Although the actual siege of Vicksburg lasted for only the month and a half prior to July 4, 1863, the day on which the city was surrendered to General Ulysses S. Grant, the campaign for the “Gibraltar of the Confederacy” had begun more than a year earlier. Because the guns of Vicksburg commanded the



river, the city was one of the most imposing obstacles to Northern control of the Mississippi. In addition, as long as Vicksburg remained in Confederate hands, supplies and men from Confederate states west of the river—particularly Texas and portions of Louisiana—could con“ ‘How do you live here?’ tinue to flow into the hard-pressed eastern Confederacy. Vicksburg became the ‘Sir, we die.’ ” chief target for Union forces after the fall of New Orleans in April 1862 and of Memphis two months later. A flotilla of riverboats appeared below the city in May 1862; after Confederates refused to surrender, the Yankees staged a halfhearted attempt to shell the city into submission but retreated back to New Orleans late in the summer. Even as the Federals pulled back, the defenders got busy building fortifications; eventually an army of 30,000 men with over 170 cannon would protect the city. Late in 1862, two separate land forces under Grant and General William T. Sherman approached the city, but Confederate raiders cut Grant’s supply line and Sherman’s men were badly defeated at Chickasaw Bayou northeast of Vicksburg. The following spring, Grant marched his army down the west bank of the river, and Union gunboats forced their way past the Vicksburg batteries. The land- and river-based forces met below Vicksburg, where Grant crossed the river on May 1, marched inland to Jackson, defeated several small Confederate forces, and bottled up Vicksburg from the east. By May 19, the Union army was on the outskirts of the city, and although two frontal attacks against the Confederate defenses failed, they would sustain a short, tight siege that would sap the energy and will of the defenders and of the civilians trapped among the bluffs and streets of the sprawling city. The battles for Vicksburg were a nightmare for everyone involved. The frequent skirmishing, punctuated by major assaults and the occasional explosion of huge mines placed in tunnels that were dug under Confederate lines by Union soldiers; the stench of rotting flesh—of horses and humans alike—broiling in the Mississippi heat; and the nearly constant shelling of the city created nearly unbearable conditions. Dysentery and malaria struck the troops on both sides as well as the civilians crowded into the city, many of whom huddled in caves burrowed into the many hillsides. Supplies dwindled steadily, and by the end of June, Confederate soldiers subsisted on rationed water and tiny amounts of rice and peas. Not surprisingly, the nightly bombardments from Federal guns monopolized everyone’s attention. “Shells were plainly seen,” a girl wrote years later, “with their tiny flames of light shooting through the air, making that peculiar scream that the old darkies used to say meant, ‘Whar is you? Whar is you?’ and when they exploded ‘Dar you is’” (Broidrick). Mrs. W. W. Lord described the “horrible shells roaring and bursting all around” her family and neighbors, 40

“A Species of Passionate Insanity”: Women of Vicksburg

Union forces attacking Confederate entrenchments at Vicksburg. (Library of Congress)

“the concussion making our heads feel like they would burst.” Her own four children were quite young, and one of the women with whom she shared a cave had a ten-day-old baby. She proudly reported that her “children bear themselves like little heroes.” Every night, “when the balls begin to fly like pigeons over our tent and I call them to run to the cave, they spring up . . . like soldiers, slip on their shoes without a word and run up the hill” (Lord, 3–4). No amount of courage could offset the misery spawned by the siege. A series of letters from her sisters to a woman living in San Antonio provided excruciating details of the cost to the civilians of Vicksburg, including the diphtheria deaths of four of her youngest siblings during the opening days of the Union attack. The letter also reported that at least three women had been decapitated by Union shells, that a little boy had died in a cave, and that the young son of an Irish couple living nearby was killed during the shelling. Lavinia Shannon wrote to Emmie Crutcher that a neighbor had “heard screams down [in the kitchen] one morning and ran down there. A piece of shell had passed through the bed where the child was laying cutting it in two and its legs were sticking out of the wall where the shell had driven them and still kicking.” The horrifying scene had “killed” the sick mother, “and the Father rushed all about town screaming and going on terribly” (Crutcher-Shannon Family Papers, Lavinia Shannon to Emmie Crutcher, July 13, 1863). 41


“Cave Life in Vicksburg,” by Adalbert Volck (1864). (Courtesy of Special Collections/Musselman Library, Gettysburg College)

Three documents—a diary and two memoirs—offer a sampling of the experiences and attitudes of women who survived the civilians’ ordeal at Vicksburg. Although obviously quite similar in the topics their authors broach and in the facts of the battle that find their way into the documents, they do show how three different women responded to the greatest challenge of their lives. Emma Balfour’s diary shows a young woman making the best of the situation with poise and equanimity; a memoir about a soldier’s wife, Madge Brown, reveals the demands made on Vicksburg women who responded in ways that transcended gender and many other of society’s conventions; and a book-length memoir by Mary Ann Loughborough presents the most complete description of the daily tension and strain faced by besieged civilians. Forty-three-year-old Emma Balfour was the mother of five children between the ages of one and ten and the wife of a prominent local doctor when her hometown became the target of one of the great campaigns of the Civil War. Her guests witnessed a dramatic scene straight out of a romance novel when her 1862 Christmas ball was interrupted by the appearance on the river of the first Yankee invasion force. Her diary, which she kept from May 16 through June 2, 1863, began with defeated Confederate troops falling back on Vicksburg and the start of the incessant shelling that dominated the memories of most Vicksburg 42

“A Species of Passionate Insanity”: Women of Vicksburg

civilians. Her worst moment came early in the siege, when she had taken refuge in a cave with a number of friends and neighbors. “Just as we got in several machines exploded, it seemed, just over our heads,” she wrote a couple of days after the experience, “and at the same time two riders were killed in the valley below us by a twenty-four pound shell . . . so you see we were between two fires. As all this rushed over me and the sense of suffocation from being underground, the certainty that there was no way of escape, that we were hemmed in, caged:— for one moment my heart seemed to stand still—then my faith and courage rose to meet the emergency, and I have felt prepared since and cheerful” (Balfour, May 20, 1863). This attitude prevailed through the rest of the period covered in her diary. Despite frequent descriptions of houses torn apart and of civilians and soldiers alike being killed and wounded, Emma retained her calm. Indeed, a little over a week into the siege, she recorded—with a certain amount of humor—a night in which, although the barrage remained heavy and explosions occurred quite near the house, she and her family went to bed “and slept as if we were in safety. Now and then when a shell exploded nearer than usual or the house shook more than usual we would listen for a while and then sleep again.” Her husband commented that “he begins to realize now that we can get used to anything.” Not everyone faced danger in the same way: “Poor Mrs. Crump does not get used to it and it is pitiable to see her at every shell jumping up and crouching with fear” (ibid., May 27, 1863). Emma gained something of a reputation around town for the calmness with which she faced the siege. She was already taking care of a sick officer when the chaplain of an artillery battery stopped to ask if she could take in a badly wounded lieutenant who was “in a highly excited nervous state.” The chaplain had “heard I was the coolest lady in town, never discomposed by the shelling and he thought my calmness would keep him cooler and so prevent any future effects.” Emma “could but laugh but I told him I would take him with a great deal of pleasure and do my best for him.” The officer never appeared, but Emma appreciated the compliment and exhibited that coolness on many occasions: feeding troops during their retreat into Vicksburg; refusing to panic when a servant cried that the Yankees had overrun nearby Confederates, believing—correctly, it turned out—that the soldiers dashing over a nearby hill were actually reinforcements rushing toward rather than away from the enemy; and calmly explaining the physics and psychology of ducking artillery shells: “You must understand that it was not in the usual way we walked down the street,” she wrote. Pedestrians “had to take the middle of the street, when we heard a shell and watch for it, and this was about every half minute. You may imagine our progress was not very fast. As soon as a shell gets over your head you are safe


for even if it approaches near, the pieces fall forward and do not touch you, but the danger is that sometimes while watching one—another comes and may explode or fall near you ’ere you are aware” (ibid., May 23, 1863). Although Emma Balfour’s story focused on the perils of the bombardment of the city, another brief memoir about a soldier’s wife named Madge Brown, written for a collection of wartime memories by Mrs. Lou Clarke of Vicksburg, presented the whole gamut of experiences of Vicksburg women and was meant as a testament to Southern women’s steady support of the Confederate war effort. Madge’s story began with the departure of her husband with one of the first contingents of Confederate troops to leave the city early in 1861. As cars full of soldiers departed the station, wives, daughters, sweethearts, and mothers saw them off with baskets of food and clothes and with more intimate keepsakes. Mrs. Clarke reported that “their hearts seemed crushed, their eyes were filled with tears and their lips quivered with deep emotion”—except for one young wife and mother, who was asked, “Why did you shed no tears?” She replied: “Because my storeroom is empty and my pocketbook is empty, and he knows it. I had to seem brave to keep him from breaking down” (Clarke, 444). That brave and independent woman was Madge Brown, whose wartime career Mrs. Clarke portrayed as demonstrating the best qualities of Vicksburg women in particular and of Confederate women in general. She made ends meet by sewing uniforms for the soldiers early in the morning and late in the evening and by teaching school in between. Her clients paid her with pumpkins, potatoes, butter, and firewood. Later, once the siege began, she earned a little extra money making hats from palmetto leaves; with the Confederate army fallen back on Vicksburg, and “ambitious to help the Cause as well as maintain herself,” she also went to work baking bread and pastries for the soldiers (ibid., 444). Her husband was fighting with one of the artillery units defending the city, and, like a Civil War Molly Pitcher, Madge borrowed a horse and traveled the three dangerous, shell-pocked miles between her home and the front every day, carrying food to the several men of his battery. She eventually lost the horse, but replaced it by setting out in the morning with a bridle and simply catching the first loose horse she could find, dodging shells all the way. Madge’s exploits resembled many of the adventures and attitudes of home front women in the South. She nursed back to health a soldier with pneumonia and confronted a speculator who was charging hundreds of dollars for barrels of flour. Through it all she frequently came under fire, barely missing serious injury when shrapnel from a shell ripped her dress and, on another occasion, when she slipped through a floor partially destroyed by a shell. Even when the siege finally ended, Madge’s trial was not over. Her husband was quite ill and, through a loophole in the surrender agreement, could not be 44

“A Species of Passionate Insanity”: Women of Vicksburg

immediately paroled. As a result, he was sent to Memphis and then St. Louis— accompanied by Madge, who forced her way into Federal offices and onto military steamboats to argue her husband’s case. The siege of Vicksburg and its aftermath pulled young Madge far beyond her routine existence to a time and place where she had to deal with Yankees shooting at her, eke out a meager living with no help from her husband or family, and confront, in decidedly unusual situations, both Confederate and Union officials. Mary Ann Loughborough was a Missourian married, like Madge Brown, to a Confederate soldier. She came into Vicksburg twice, once for a short visit early in the campaign, later to take refuge. She first traveled from her house in Jackson to the river town in mid-April 1863, when the delightful spring scenes of the countryside and the anticipation of seeing friends inspired “a very happy heart and very little foreboding.” She wrote that she “had been planning a visit to Vicksburg for some weeks, and anticipating pleasure in meeting our friends. How gladly, in a few days, we left it, with the explosions of bombs still sounding in our ears!” On the way into town they had passed peaceful scenes of plantations so far untouched by war: young colts and mares standing in meadows, milk cows trudging home on ancient cow paths, a girl reading the newspaper to her father on a veranda (Loughborough, 9–10). Knowing of the shelling by Union gunboats a year earlier, Mary Ann anticipated more damage to the streets and buildings than she actually saw, “though very few houses are without evidence of the first trial of metal.” She was awestruck by a house in which it could clearly be seen that a cannonball had passed first through a window and a door and then after clipping the corner of a piano had passed through the far wall (ibid., 11). Coincidentally, the first night of Mary Ann’s visit was also the night that Union transports and gunboats ran the batteries of Vicksburg on their way south to rendezvous with Grant’s troops. Mary Ann had been sound asleep, worn out after a “delightful” ride. In the middle of the night a booming cannon shook her awake, and she dashed to the veranda overlooking the Mississippi, where hours before she had spent a pleasant evening listening to military bands playing in the Confederate entrenchments. There she and her hosts watched the hulking black masses of Union navy vessels churning past the city, illuminated by fires set on the far shore. They returned the fire of the Confederate batteries, and shot and shell soon began falling among the houses on the river bluffs. Mary Ann soon found herself dashing—sliding, actually—down the hill behind the house to the cave. Part of her had wanted to remain, but when a shell exploded at the side of the house, “fear instantly decided me,” and she scrambled down the hill, avoiding yet another near miss. She reached the cave mouth “breathless and terrified” and without one of her slippers, which was 45


still somewhere out on the dark hillside. Mary Ann’s slight loss of dignity matched a sheepishness over her anxiety: “I was sorry to find myself slightly fluttered and in a state of rapid heart-beatings, as shell after shell fell in the valley below us” (ibid., 16–17). Mary Ann had “seen the elephant”—as the soldiers would say about their first combat—and survived, but she was glad to get back to her home in Jackson. However, Grant’s rapid and dramatic move into the interior soon placed the capital city at risk. Although fortifications were constructed and a battery was placed near the house in which she lived, Mary Ann doubted that the city would be defended—especially after she found out that the commanding general’s wife had been sent to safety in Mobile. Mary Ann and several other friends decided to go to Vicksburg, where the danger from gunboats seemed less than the threat posed by the Union soldiers and “the rabble that usually followed a large army” who were flooding the countryside. Mary Ann journeyed to Vicksburg a second time, without incident, and she settled into a quiet, genteel life of sewing in the morning, riding in the evening, and reading reassuring newspaper reports that “all was right.” Everyone believed that the “matter would be decided some distance from Vicksburg” (ibid., 34–35). Nothing could have been further from the truth, of course, and one night the Southern sky was lit with the fires set by Union forces in Warrenton, a little town near the river. Worse news began to arrive, and when Confederate wagons, horses, and dusty and despairing soldiers began to pass through town, the residents crowded the sidewalks, asking the soldiers what had happened. “We are whipped,” one replied, “and the Federals are after us.” Some of the crowd began to heckle the defeated boys and men. “I could not but feel sorry for the poor worn fellows,” wrote Mary Ann, “who did seem indeed heartily ashamed of themselves” (ibid., 42–43). The city was soon stifled with a blanket of “dejected uncertainty,” and the final siege of Vicksburg had begun. Like many of her fellow besieged, Mary Ann spent much of her time in a cave hollowed out of a convenient hill. Hers had three rooms—a six-feet-deep entrance, fitted with a cloth “door,” branching into a “T” with a bedroom on one side and a dressing room on the other. Although she had to crouch in the front room and bedroom, enough earth had been scooped out in the other room for her to stand upright. In this little space she “went regularly to work, keeping house under ground,” fixing meals of corn bread and bacon, and slowly growing accustomed to her “shell-expectant life” (ibid., 60–62). From time to time Mary Ann reported on the casualties of the siege: the little boy crushed by a shell that entered a nearby cave, the frightened and starving horses belonging to the army and to private citizens, the mangy wild dogs that hovered just outside the ring of light cast by cooking fires (who soon 46

“A Species of Passionate Insanity”: Women of Vicksburg

disappeared into Confederates’ stews!), and soldiers falling to disease and gunfire in the rebel lines. “How very sad is this life in Vicksburg,” she wrote (ibid., 81). “I endeavored by constant prayer to prepare myself for the sudden death I was almost certain awaited me. My heart stood still as we would hear the reports from the guns, and the rushing and fearful sound of the shell as it came toward us.” As it descended to earth, “the noise became more deafening; the air was full of the rushOne night the Southern sky was lit with ing sound; pains darted through my the fires set by Union forces . . . temples; my ears were full of the confusing noise; and, as it exploded, the report flashed through my head like an electric shock, leaving me in a quiet state of terror.” The physical sensations were matched by psychological pain, as Mary Ann held “my child to my heart—the only feeling of my life being the choking throbs of my heart, that rendered me almost breathless.” The “terrible fright” returned again and again through a typical night of shelling, after which “morning found us more dead than alive, with blanched faces and trembling lips” (ibid., 56–57). But the heavy ordnance had its own particular brand of beauty, too. A few nights later, Mary Ann sat at the mouth of her cave, “watching the brilliant display of fireworks the mortar boats were making—the passage of the shell, as it traveled through the heavens, looking like a swiftly moving star” that, as it fell, “seemed to leave behind a track of fire.” The shells on this night were passing safely over her refuge, which certainly helped create the illusion that it was all simply a fireworks show. “The incendiary shells were still more beautiful in appearance. As they exploded in the air, the burning matter and balls fell like large, clear blue-and-amber stars, scattering hither and thither” (ibid., 64). The calm that such a night inspired in Mary Ann could vanish in the instant of a near miss. One morning the shells fell “so thickly” around her yard that she feared an explosion would collapse the cave. As a result, she, her little girl, and the servants left the cave and found shelter in the exposed roots of an ancient tree that stretched over the bank into which the cave had been dug. Almost immediately a shell fell in the opening of the cave. Although there was no serious physical damage, the psychological damage was clear, as Mary Ann found that “my past resolution having forsaken me, again were the mortar shells heard with extreme terror, and I was many days recovering the equanimity I had been so long attaining” (ibid., 67). The dreary and terrifying days were brightened by little things: a soldier bearing the gift of a pair of apples, as exotic to the besieged young mother as a pineapple; “little trinkets” carved from bullets by a friendly and skilled major from Texas, including a tiny armchair and a plough; the singing that 47


drifted over from a nearby headquarters whenever officers gathered to make out their reports. One original piece was set to the tune of “Listen to the Mockingbird,” with “Listen to the Parrott shells” substituting for the traditional chorus (ibid., 107, 119). One of Mary Ann’s worst moments, perhaps because her two-year-old daughter witnessed it, occurred toward the end of the siege. A young soldier named Henry had often stopped by to see the little girl, bringing her flowers, apples, or other small presents. His visits had lightened the girl’s days. Whenever she saw him, she would “call his name, and clap her hands gleefully,” and exclaim about his beautiful black horse. One day Mary Ann heard an explosion down the ravine and saw a horrific sight: one man dead, and Henry staggering about, “holding out his mangled arms—the hands torn and hanging from the bleeding, ghastly wrists—a fearful wound in his head—the blood pouring from his wounds.” Stunned and in shock, he cried to unnamed comrades, “Where are you, boys? O boys, where are you? Oh, I am hurt! I am hurt! Boys, come to me . . . Almighty God, have mercy!” Henry and his friend had been trying to remove the powder from an unexploded shell when it had blown up—and Mary Ann’s little daughter had seen it all. She “clung to my dress, saying, ‘O mamma, poor Henny’s killed! Now he’ll die, mamma. Oh, poor Henny!’” She was right; the maimed boy died by nightfall (ibid., 128–129). Mary Ann and her daughter survived the siege; they left the city when the Yankees moved in, waiting for her husband to be paroled. A Northern press published her account of the siege, dramatically and anonymously named My Cave Life in Vicksburg—“by a Lady”—while the war still raged. Following the war, in addition to raising four children, Mary Ann published several other books and served as editor of the Southern Ladies Journal. The chronicler of Madge Brown’s wartime adventures noted that “History will never record the privations endured” by the women of Vicksburg, “because they will never tell them—they endured and were silent” (Clarke, 444). That may have been true for a time, but among the most popular genres of Civil War writing over the years have been the memoirs of Southern women from the Civil War era and, during the last ten or twenty years, books about Southern women during the war. These sources are important for a number of reasons—including their insights into gender relations, child rearing, and women’s roles in the nineteenth-century South—but perhaps most importantly for revealing just how thin the line between combatant and civilian could become when Northern forces broke through Southern defenses. C. Vann Woodward, the great Southern historian, wrote in The Burden of Southern History that the South’s history was different from the North’s in a number of ways, not least of which was its experience with invasion and defeat. The 48

“A Species of Passionate Insanity”: Women of Vicksburg

women of Vicksburg knew that nearly a century before Woodward articulated it, and their experiences reflect the most destructive and dangerous element of the Confederate home front. P RIMARY S OURCES : Balfour, Emma. Diary. Mississippi Department of Archives and History, Jackson, MS. Broidrick, Annie Laurie. “A Recollection of Thirty Years Ago.” Chapel Hill: Southern Historical Collection, University of North Carolina. Clarke, Mrs. Lou. “The Siege of Vicksburg.” Our Women in the War: The Lives They Lived, The Deaths They Died. Charleston, SC: News and Courier Book Presses, 1885. Crutcher-Shannon Family Papers. Center for American History, University of Texas at Austin, Austin, Texas. Lord, W. W. Journal. Library of Congress, Washington, DC. Loughborough, Mary Ann. My Cave Life in Vicksburg. New York: D. Appleton and Co., 1864. S ECONDARY S OURCES : Arnold, James R. Grant Wins the War: Decision at Vicksburg. New York: John Wiley & Sons, 1997. Bearss, Edwin C. The Campaign for Vicksburg, 3 vols. Dayton, OH: Morningside, 1985–1986. Miers, Earl Schenck. The Web of Victory: Grant at Vicksburg. Baton Rouge: Louisiana State University Press, 1984. Schultz, Duane P. The Most Glorious Fourth: Vicksburg and Gettysburg, July 4, 1863. New York: W. W. Norton, 2002. Winschel, Terrence J. Triumph & Defeat: The Vicksburg Campaign. Mason City, IA: Savas Publishing, 1999. Woodward, C. Vann. The Burden of Southern History. Baton Rouge: Louisiana State University Press, 1960.


Chapter Five

Culture Clash: Invaders and Rebels in the Occupied South Their encounter began like thousands of others, as Northern armies paused in Southern towns and villages. Whenever officers established their headquarters in civilians’ houses and soldiers went foraging, they never failed to meet terrified, curious children. After cautious glances and half smiles, despite childish patriotism and jaded soldierly habits, young and old alike nearly always called a quick truce. When Union troops passed through a little Florida town, not long after the Battle of Olustee, a young Southerner and a Union officer came upon each other. At first, little Eddie Bradford was eager to meet the stranger, especially when he asked him to “come and talk to me awhile, I have a little son at home just your size.” Eddie climbed into the kindly man’s lap and they chatted pleasantly, until the youngster asked him, “Don’t you hate Yankees?” Taken aback, the officer confessed that he was a Yankee. Eddie burst into tears, jumped to the ground, and ran to his grandfather. “I sat in his lap and just a month ago they killed my . . . dear uncle Mack,” he sobbed. “Do you think, grandpa, that this Yankee killed him?” Of course, the young Northerner, who understandably hurried away after Eddie’s outburst, had nothing to do with the death of Eddie’s beloved Confederate uncle, but even that remote possibility caused the little boy to question his own loyalty to the South and his love for his uncle (Eppes, 272–273). As Eddie’s experience shows, deep ambivalence characterized the relationships that formed between civilians in the occupied South and Northern soldiers, who demonstrated both cruelty and compassion toward the child and adult Southerners they met. A striking example of that disturbing combination occurred very late in the war, when Union troops stormed into Columbia, South Carolina. Despite the excitement, a small girl continued playing with her puppy on the front steps of her home. A Union soldier, in an act of astonishing meanness, brained the dog with the butt end of his rifle as he ran by. The girl naturally burst into tears. Moments later, another soldier stopped, consoled the child, made a tiny coffin out of a cigar box, and dug a grave for the martyred pet.



Out of such conflicting images and attitudes sprang the legacy of soldiercivilian relationships in the Civil War South, relationships that called into question notions about the character of Northerners and Southerners, the rights of civilians living in occupied territory, and even the nature of “womanhood.” In addition, white Northerners and Southern African Americans met one another in large numbers, really for the first time, forcing each group to scout new trails through the confusing terrain of American race relations. Not surprisingly, the stereotypical response to the invasion of the South was hostility on the part of Southern whites and relief and celebration on the part of Southern African Americans. Often bemused and sometimes angry Yankees routinely wrote home about the steadfast Confederate patriotism of the women they met. During the war, most Northerners believed that most Southern females acted to a greater or lesser extent in the same way that the ladies of New Orleans greeted General Benjamin Butler’s forces when he took over the captured city in the spring of 1862. On at least one occasion, a woman dumped the contents of a chamber pot out of a window and onto the head of a passing Union general. So virulent was their hatred, so insulting was their behavior, so contemptuous was their demeanor toward Yankees that Butler issued his famous order comparing them to prostitutes. Indeed, during the first year of the war, the intransigence of Southern civilians—many of whom President Lincoln and other members of his administration had assumed were still largely Unionists—convinced the government to establish martial law and to treat residents of occupied territory as conquered enemies rather than fellow Americans. The reception of Union troops by black Southerners inspired a very different but corresponding set of images in popular prints, in pictures produced in the illustrated weeklies, and in songs and speeches. Smiling crowds of freedmen and women crowded around their liberators, who, in turn, welcomed the chance to help drive a stake through the heart of slavery, the wicked cause of the rebellion. In both cases, the reality was far more complex—and more interesting—than these stereotypes. As one journalist touring the defeated South just after the war reported of Southern women, they “are very polite to Yankee officers in particular, but very bitter against Yankees in general” (Silber, 27), and that is a key point: human nature seems to demand that people respond to other people at different levels—as members of a group and as individuals. It is easy for us to believe the worst—or the best—about a person we have never met, as long as he or she belongs to a group whose salient characteristics we already believe we understand. When we actually meet a person belonging to that group though, when a more complicated reality intrudes on easily digested assumptions, everything changes. Myths are exploded and illusions are challenged. That process 52

Culture Clash: Invaders and Rebels in the Occupied South

also occurred countless times throughout the Confederacy, becoming one of the constants of the Southern home front experience. Northerners encountered the whole spectrum of Southern civilians during the war, ranging from wealthy aristocrats, middle-class professionals and small farmers, and poor whites, to say nothing of the slaves and free blacks who constituted over a third of the ConfederA woman dumped the contents of a acy’s population. The demographics of chamber pot out of a window and onto most towns and counties occupied by Federal forces had changed dramatithe head of a passing Union general. cally from the beginning of the war. A motley crew of Southerners remained in any given town or region by the time Federals occupied it. The Confederate army had, of course, evacuated a place before the Yankees arrived, but so had high-ranking civil officials; even local politicians feared arrest or worse if they were captured by Union troops. Most of the healthy men between the ages of eighteen and fifty were in the army by the end of the war; the boys, old men, and invalids remaining nevertheless often departed before they could be seized by Northerners ferreting out saboteurs or spies. Wealthy residents were the most likely civilians to leave, taking with them as much movable property as they could carry and many of their slaves. So, in many parts of the South, the society that Federal forces encountered was probably not quite what they expected: poor whites, middling sorts, those trying to protect their property from the invaders, and others who for one reason or another found it impossible to leave. As a result, most of the civil and social leaders of Southern communities were gone, leaving the rest to their own designs. The challenges of living in an occupied region were many. Without fail, personal property, livestock, and food stores became fair game for Northern foragers. Although property rights were far more likely to be respected by soldiers serving garrison duty than by soldiers who were just passing through— it was safer to live in occupied Memphis, for instance, than to live along the path of Sherman’s March—Southerners could rarely feel totally secure in their possessions. Of course, having hundreds, if not thousands, of young armed men living away from home, always on the lookout for something to do when they were off duty, and freed from the anxieties of combat, did not make for a particularly quiet or secure atmosphere for Southern civilians to endure. Economic distress, plunging morale caused by the presence of an enemy from which their own army was supposed to protect them, worry over absent fathers and brothers and sons, and countless other sources of stress and disappointment wearied people living in occupied territory. The uncertainty of who was in charge—their own civil authorities or the U.S. military—also weighed 53


A sketch by Alfred Waud depicts women grudgingly lining up to receive rations from the U.S. Army in occupied Richmond, Virginia. (Library of Congress)

heavily on Southern civilians, who often had to swear oaths to the United States to be allowed to move about the country, conduct business, or execute legal documents. There was, moreover, always the threat of personal danger. Although violence abounded in border states and in the hill and brush country of the South, where guerrillas and vigilantes warred on each other and on civilians alike, relatively few noncombatants were actually harmed intentionally by volunteers in the Union armies. That was small consolation to Southern women and children, and the idea of violence, the knowledge of their vulnerability, was a painful worry for most Southerners in occupied areas. The author of the most thorough account of the relationship between Southerners and Yankees in the occupied South suggests that, although Southern women feared the worst, few were actually assaulted sexually. More common was an experience he calls “symbolic rape,” which was especially prevalent whenever troops moved into a new region (Rable, 158). They would storm into houses, paw through personal possessions, destroy photographs, parade about with lingerie thrown over muddy uniforms, force women out of their beds, and ogle them as they scrambled to find decent clothing. Some spewed 54

Culture Clash: Invaders and Rebels in the Occupied South

obscenities; a few exposed themselves to women and children. The experience was devastating, inspiring anger, fear, and resentment. “It makes my blood boil,” one woman wrote, “when I remember that our private rooms, our chambers, our very inner sanctums, are thrown open to a ruthless soldiery” (Ash, 201). Inevitably, Northern soldiers sometimes viciously attacked Confederate women and children. Rumors flew One of the more complex relationships around the South of alleged atrocities, in the occupied South developed some involving children. An unverified newspaper story claimed Union troops between Northern whites and Southern had murdered a toddler because he was African Americans. named for a noted Confederate general, a Confederate officer in Florida passed along a story that three Yankees had taken a ten-year-old girl into the brush and raped her, and a Louisiana woman reported that soldiers abused a girl so badly that she never regained her sanity. Yankee deserters and stragglers raided a Virginia plantation in June 1864; two of the men locked themselves in a room with the family’s thirteen-year-old daughter until she offered to show her attackers where the family’s valuables were hidden. Perhaps 600 Union soldiers were court-martialed for raping black and white civilians, mainly in the South, and the army executed at least twentytwo men for sex crimes. The historian Thomas P. Lowry sampled 5 percent of all Civil War court-martial records in the National Archives, finding at least thirty cases in which the defendants had committed or attempted sexual assault. Southern women did not necessarily simply accept abuse when it came their way. When a Northern officer crudely teased one woman by suggesting that “we sometimes divest Southern women of their clothes,” the woman stood her ground, declaring that if he tried it, he would never ride a horse again (Rable, 161). When threatened, women could protect themselves with loud screaming; at least one, in a scene straight out of Gone with the Wind, fired two shots at a soldier who had exposed himself. One of the more complex relationships in the occupied South developed between Northern whites and Southern African Americans. With the most to gain from the appearance of Northern troops, blacks had a different point of view of the occupation experience—at least at first. Like their white counterparts, slave children did not quite know how to sort through the rumors and gossip about the nature of these Yankees and often awaited the appearance of Union troops anxiously. “I didn’t know if they was varmints or folks,” recalled Alice Johnson (Rawick, vol. 9, pt. 4, 60). On a Georgia plantation, black children longed for the Northerners to show up. “We wanted ’em to come,” said one former slave, “we knowed ’twould be fun to see ’em” (ibid., vol. 13, pt. 3, 116). When Union troops did appear, some of the smallest slave children, whose mas55


ters had said all manner of bad things about the approaching army, were surprised that they were men rather than monsters, and gathered around to see the bright uniforms and polished buttons of the invaders and to listen to the blaring brass and sounding drums of their bands. As African Americans soon discovered, however, not all—or perhaps even most—Union soldiers worried about the plight of the African Americans. They were fighting to save the Union, not free the slaves, and although they cared little either way about the issue of slavery, they held many of the same racial attitudes as the secessionists against whom they fought. Not surprisingly, many African Americans’ experiences with Northern soldiers displayed the sharp divide between the races. Yankees often played pranks and committed careless cruelties against freedpeople. One company locked terrified black youngsters in a dark room, laughed when a pan of burned beans scalded a hungry boy’s mouth, and repeatedly dunked a small child headfirst into a barrel of molasses. They teased young children with promises of gifts that never came and frequently forced slaves of all ages to perform improvised minstrel shows, apparently taking their cue from the blackface entertainments popular throughout the North. One reluctant boy finally danced when soldiers made him stand barefoot on a sheet of hot tin. Others threatened slaves when they refused to show them where jewelry and other valuables were hidden. Eager for plunder, soldiers rarely worried about what would happen after they continued on their march. On one plantation, a young girl finally told her inquisitors where her mistress’s valuables were hidden. When he discovered this betrayal, her master hanged her for disloyalty. Adult slaves were often forced into work by Yankees setting up camp near Southern plantations. Worse cases of abuse occurred when soldiers reenacted one of the most demeaning facets of the slave system: raping slave women. Although most atrocities were committed by individuals or small squads of soldiers detached from the main bodies of Northern troops, one of the most infamous cases of mass abuse of black Southerners by Union troops occurred during the famous March to the Sea. Despite their treatment at the hands of the men in blue—the Yankees frequently stole what little property slaves owned and deprived them of even the most meager provisions when they raided farms and plantations—hundreds of black refugees nevertheless attached themselves to General William T. Sherman’s army. They survived by eating leftover rations and huddling under torn and discarded tents. The disdain with which Sherman’s force considered the people they had freed became clear when the XIV Corps crossed Ebenezeer Creek between Augusta and Savannah, Georgia. Once the Union troops were across, its commander ordered the pontoon bridge taken up immediately, before the column of contrabands could cross. This 56

Culture Clash: Invaders and Rebels in the Occupied South

A sketch from Frank Leslie’s Illustrated Newspaper depicting contrabands trailing General W. T. Sherman’s troops in Georgia. (Library of Congress)

doomed them to recapture or death. Many drowned trying to swim the creek, while others were killed by the Confederate cavalry and Southern guerrillas trailing the army. Similar, if less dramatic, demonstrations of racial antipathy occurred all over the South. Incidents like these demonstrate the terrible hold of race on nineteenthcentury Americans. Too often, encounters between slaves and Northern soldiers veered into the senseless violence and casual cruelty that characterized the period’s race relations. However, the relationships that developed between Yankee invaders and Southern civilians they met sometimes transcended expectations and sectional hatred. Southern children commonly described meeting Northern soldiers; indeed, first encounters became a set piece scene in many postwar reminiscences. They naturally expressed fear at first, likening the prospect of invasion to the terrifying stories of pioneer children captured by “savage” Indians that appeared in books like Peter Parley’s popular Child’s History. “My hair ‘stood on end,’ ” remembered Sallie Hunt, “when I thought of the Yankees tying the children up 57


in bags and knocking their brains out against a tree” (Hunt, 41, 45). A different but equally terrifying set of images plagued a little girl in New Orleans, who could think only of scenes of “captured cities of the Bible where men and women were cut through with spears and swords, and children were dashed into walls” (King, 5). An older girl, upon hearing that Yankees had been spotted not far from her home, wrote, “I am like a prisoner awaiting his doom!” (Rable, 156). After such harrowing, if imaginary, buildups, initial meetings were often a bit of a letdown. A young Missourian was amazed to find that the Yankees were men, for she had feared they would “be some dreadful kind of animals” (Shippery, 136–137). Many black Southerners recalled sympathetic soldiers among the Yankees they met. Most Northern soldiers had never seen a slave and many had never encountered black people. Some handed out sugar or candy and struck up conversations with old and young alike. Caroline Richardson, who was about ten when the war ended, recalled a conversation with a member of one of the Union regiments passing by her North Carolina home. He asked her how many shoes she received each year and what she wore during the summer. “When I tells him dat I ain’t wear nothin’ but a shirt, an’ dat I goes barefooted in de summer, he cusses awful an’ he damns my marster” (Rawick, vol. 5, pt. 3, 270–271). Other soldiers seemed to enjoy their roles as agents of freedom. One soldier ordered a young girl to never let anyone call her a “nigger” again. “You tell ’em dat you is a Negro and your name is Miss Liza Mixon,” he said (ibid., vol. 6, 125). Slave boys went for rides on Union cavalry horses, earned money fetching water for companies camped near plantations, and showed soldiers where caches of money and liquor were hidden. Foraging parties sometimes gave the clothes and even the food they looted from plantations to the slaves. White children also found themselves drawn to the dangerous-looking but surprisingly friendly strangers. Groups of boys would creep up near the encampments of Union soldiers, checking out their guns, their horses, and their demeanors. The well-dressed and orderly Union soldiers setting up camp outside Gallatin, Tennessee, greeted Opie Read and his playmates good-naturedly. A Wisconsin soldier spun tales of bear hunting in return for a slice of homemade peach pie, while when Opie later heard a Yankee sergeant reciting a Shakespearean quote from McGuffey’s Reader, the boy gave him an old hen for supper. As Northern soldiers and Southern children mingled, they often became fast friends, although some youngsters made a point of confirming their continuing loyalty to the rebel cause. When asked if she was afraid of the Yankees, an Alabama girl quipped, “No sir, not when they talk right.” After Union troops reached Savannah, Georgia, late in 1864, a one-armed officer on General Sherman’s staff took three-year-old Juliette Low on his knee. When she asked how he had lost his 58

Culture Clash: Invaders and Rebels in the Occupied South

arm, he playfully replied, “Got it shot off by a Rebel.” “I s’pose my father did it,” Juliette forthrightly declared. “He shot lots of Yankees” (Low, 4). A key to the readiness with which enemy soldiers befriended children was their desperate loneliness for their own sons and daughters, which perceptive Southern youngsters took as proof of their kindliness and trustworthiness. Dosia Williams’s valiant attempts to remain aloof from the alarmingly friendly enemies who occupied her plantation collapsed in the face of an offer she could not refuse: an officer promised to show her the contents of a gold locket in return for a kiss. “I must have descended from Pandora,” wrote Dosia years later, “for I could not stand it.” She pecked him on the cheek and he showed her a “miniature of a lovely little girl about my age.” Eventually, even Dosia’s sister—who, apparently made of sterner stuff, at first refused the Yankee’s offer—softened, and the colonel and the Williams girls became “great friends, and his aides brought us candy and made much of us.” Knowing how much the Yankees “wanted to see their children back up North”—and, no doubt, appreciating the candy—the Williams girls “excepted these particular Yankees from our fear and hatred” (Wells, 21–22). A few older girls and young women also were tempted by the forbidden fruit of intersectional flirtations, much to the disgust of their more loyal peers. Young ladies in occupied Natchez were quick to slight classmates spied walking with Union soldiers. The teenaged Nannie Haskins endured the Federal occupation of her Tennessee hometown with gritted teeth, sprinkling her diary with the usual complaints about the arrogance and cruelty of Federal officers as well as the fraternization by some of her schoolmates with the occupiers. One remarkable case of intersectional fraternization that sounds as though it came straight out of a dime novel was recorded by Russell H. Conwell, a former Union soldier who traveled through the South a few years after the war. His dispatches from Southern battlefields and cities were published in the Daily Evening Traveller, a Boston newspaper, in 1869. He visited battlegrounds and cemeteries, talked with former Unionists and Confederate veterans, and interviewed prominent rebel officers. One day in southeastern Virginia, near the scenes of great carnage and destruction during the Peninsula Campaign seven years before, he went to a country wedding. His account of the wedding was a little condescending: the sophisticated Yankee describing the hopeful “darkeys” waiting for an “old-time feast”; the “lank, grisly-haired, mud-colored white men” leaning on the rail fence, “actually too lazy to hold up their hands”; the backwoods preacher stretching the ceremony “to a doleful length by prayers and exhortations”; the brawl of a dance called the “Virginia Reel,” with “men laughing, women screaming, fiddle screeching until at last, all out of time and breath, they tumble into one 59


mass of squirming humanity. Then the men all take a drink and the women fix their hair.” But the back story to this wild country affair was a romance born of a wartime encounter between a Yankee and a young Southern girl. The groom had been a member of the 31st New York and had been wounded during the fight at White House during the Peninsula Campaign in June 1862. Shot in the leg and unable to walk, he had been left on the field. Although counterattacking Confederates had passed nearby several times, he was incapable of reaching his own lines and, believing that he was dying, he began “hallooing” for help, but no one came. The next morning, faint from the loss of blood, he finally saw a young girl who shrieked when she saw him and began to run away. With his last ounce of strength, the wounded Yankee rose to one elbow and cried “For God’s sake, Miss, don’t leave me to die.” She hesitated, then turned. By the time she reached the soldier, he had fainted. Her dilemma was acute: on the one hand, “she feared that when he became sensible he might prove to be the monster she had heard the Yankees were.” On the other, something had to be done for him “or his last words would haunt her all the days of her life.” She could not tell her father, who had “threatened to shoot the first Yankee he saw.” Instead, she sought the help of an old black woman, who, over the next several days, helped to conceal the soldier right under the nose of the girl’s father. His wound worsened though, and the soldier convinced the girl and the African American woman to go to find help. They found a picket guard and convinced him that an ambulance must be sent for the wounded Yankee, who was taken back to Union lines and recovered, although his leg would be maimed for life. After the war, the young soldier, “determined to find out what had become of . . . his benefactor,” returned to Virginia. Although the black woman had since died, he did find the white girl, now twenty-one and so changed in appearance that he at first failed to recognize her. However, they fell in love, despite the woman’s father, who still threatened to shoot the first Yankee he saw. After a brief correspondence, using African Americans as messengers, the father finally capitulated to his daughter’s ultimatum and allowed the wedding to take place. Conwell concluded the romance by quoting Thomas Moore, “maids are best in battle woo’d,” and by admitting that “we suppose it was so in this case!” (Carter, 48–53). Romances like this one were fairly rare, of course, and most Southerners were not won over so easily. Some learned to hate Northerners with astonishing passion: “Yankee, Yankee, is the one detestable word always ringing in Southern ears,” a Georgia girl declared late in the war. “If all the words of hatred in every language under heaven were summed up together into one huge epithet of detestation, they could not tell how I hate Yankees. They thwart all my plans, murder 60

Culture Clash: Invaders and Rebels in the Occupied South

my friends, and make my life miserable” (Rable, 155). That was one side of the home front response to invasion and to the invaders. As always, real-life relationships on the Southern home front between loyal Confederates, African Americans, and Union soldiers reflected the ambiguities that arise whenever the immediate passions of war and deeper human instincts collide. P RIMARY S OURCES : Carter, Joseph C., ed. Magnolia Journey: A Union Veteran Revisits the Former Confederate States. Tuscaloosa: University of Alabama Press, 1974. Eppes, Susan Bradford. Through Some Eventful Years. Macon, GA: J. W. Burke, 1926. Hunt, Sallie. “Boys and Girls in the War.” Our Women in the War: The Lives They Lived; The Deaths They Died. Charleston, SC: News and Courier Book Presses, 1885. King, Grace Elizabeth. Memories of a Southern Woman of Letters. New York: Macmillan, 1932. Low, Juliette. “When I Was a Girl.” In Juliette Low and the Girl Scouts: The Story of an American Woman, 1860–1927. Edited by Anne Hyde Choote and Helen Ferris. Garden City, NY: Doubleday, Doran & Co., 1928. Rawick, George P., ed. The American Slave: A Composite Autobiography. 19 vols. Westport, CT: Greenwood, 1972–1974; supplement, ser. 1, 12 vols., 1978; supplement, ser. 2, 10 vols., 1979. Shippery, Eliza Freleigh. “Some War Experiences.” Missouri Division, UDC, Reminiscences of the Women of Missouri during the Sixties. Jefferson City, MO: Hugh Stephens Printing, n.d. Wells, Carol, ed. War, Reconstruction, and Redemption on the Red River: The Memoirs of Dosia Williams Moore. Ruston, LA: McGinty, 1990. S ECONDARY S OURCES : Ash, Stephen V. When the Yankees Came: Conflict & Chaos in the Occupied South, 1861–1865. Chapel Hill: University of North Carolina Press, 1995. Grimsley, Mark. The Hard Hand of War: Union Military Policy toward Southern Civilians, 1861–1865. New York: Cambridge University Press, 1995. Lowry, Thomas P. The Story the Soldiers Wouldn’t Tell: Sex in the Civil War. Mechanicsburg, PA: Stackpole Books, 1994. Rable, George C. Civil Wars: Women and the Crisis of Southern Nationalism. Urbana: University of Illinois Press, 1989. Silber, Nina. The Romance of Reunion: Northerners and the South, 1865–1900. Chapel Hill: University of North Carolina Press, 1993.


Chapter Six

A Lukewarm People: Home Front Dissenters in the Confederacy At daylight on October 1, 1862, armed squads fanned out across Cooke County, Texas. Their movements were shielded by a heavy rain. They grimly approached dozens of houses and farms in the gray dawn, pounded on doors, and arrested perhaps 150 men “in the name and by the authority of the people of the County of Cooke, State of Texas.” Some houses, one chronicler of the raid claimed, yielded “large quantities” of guns and ammunition, concealed in beds, ladies’ clothes, and “every conceivable secret place.” Wives sobbed, the men were hustled off to Gainesville, the county seat, and a general migration, sparked by “intense excitement,” of guards, prisoners, citizens, and “screaming women and children” began toward the town. In other parts of the county, groups of men gathered to arm themselves and plan a rescue; at the same time, loyal men “grasped their guns and organized for defense.” Throughout this corner of north Texas, “all were active and fully alive to a sense of the danger & peril of the next act in the exciting drama” (Acheson and O’Connell, 361–362). The “next act” resulted in the deaths of at least forty-two of the accused conspirators—forty were hanged and two were shot while trying to escape. The commander of the local military district, Brigadier General William Hudson—as the man mainly responsible for administering the militia, he had directed members of the early morning posse to arrest men who had failed to show up for militia duty—created a “citizen’s court” that quickly convicted and executed many of the suspects (ibid.). Although the episode at Gainesville was an extreme case, similar events took place all over the Confederacy, where declining morale wore down the resources and energy of Southerners. Some men so opposed the Confederacy that they fled the South, joined the Union army, and fought against their fellow Southerners; Union regiments were recruited in each of the Confederate states. Nonslaveowning farmers who had no stake in preserving the plantation economy and no



reason—beyond a potent racism—for supporting slavery found themselves fighting for a way of life only a few enjoyed. Conscription and its accompanying exemption clauses seemed unreasonably burdensome to them. Other Southerners disliked the Confederate government for impressing their slaves and taxing their farms and plantations. Ardent states’ righters, including some leading secessionists, lost their stomach Some men so opposed the Confederacy for rebellion when Jefferson Davis and other Southern nationalists moved to that they fled the South, joined the Union centralize power in ways that, to them, army, and fought against their fellow made a mockery of states’ rights. More Southerners. often, however, dissent stemmed from wartime conditions that tried the souls of Southern men and women. Shortages of food and other necessary items; the loss in battle or from disease of husbands, fathers, and sons; the belief that Confederate and state officials were incompetent or corrupt or both; and simple war weariness all contributed to an epidemic of disaffection that plagued many parts of the Confederacy to an increasing degree as the war dragged on. Some combination of these reasons led many to turn away from the Confederacy, and disaffection sprouted and grew in every Confederate state. Disaffection took many forms, ranging from outright disloyalty—deserting from the army and trying to evade conscription, sometimes violently—to opportunistic and lucrative practices like trading with the enemy, speculating in cotton or any other commodity, and depreciating Confederate currency. While many Texans participated in such activities, Texas was probably no more or less loyal than any other Confederate state. Texans displayed all of the typical motivations for failing to support the Confederacy, and throughout the war some military leaders criticized the weakness of support in Texas for the Southern cause. Shortly after the defeats at Gettysburg and Vicksburg, General E. Kirby Smith, commanding forces west of the Mississippi, called the residents of his department “a lukewarm people, the touchstone to whose patriotism seems beyond my grasp.” North Texas, especially, teemed with deserters and other disloyalists. “Any enemies in our midst who by their acts and public expressions clearly evince their disloyalty,” he wrote to the commander of that section of the state, “must be disposed of ” (War of the Rebellion, vol. 26, pt. 2, 285). Less than six months later, however, the military commander of Texas, Major General John B. Magruder, admitted that news from north Texas was “most gloomy” and that “a large portion of the people is disloyal” (ibid., vol. 34, pt. 3, 779–780). Clearly, the Confederate war effort in Texas was weighed down by a load of dissent and disaffection that demonstrates one of the most serious and divisive facets of the Southern home front, one that 64

A Lukewarm People: Home Front Dissenters in the Confederacy

A Northern cartoon satirizing Confederate efforts to recruit reluctant Southerners. (Library of Congress)

created tensions and conditions that challenged the supposed unity with which the South had gone to war in the spring of 1861. One of the most hated and most subversive groups in the South were those who sought to make a profit from the war, regardless of how their entrepreneurial schemes hurt the Confederate cause. The Episcopal bishop of Austin, Alexander Gregg, assailed “The Sin of Extortion” in a sermon delivered in March 1863. The war had brought great hardships, challenges, and opportunities to Southerners, the bishop declared, and, unfortunately, “the spirit of Mammon” in the form of speculation had reared its ugly head. This was “a development more dangerous to our peace, and more hostile to our welfare, than foes of flesh and blood.” Gregg warned against the “insidiousness of the evil, the temptations to its indulgence,” and “its radically demoralizing tendencies” (Gregg, 2). Other observers joined the attack on merchants who charged high prices for everyday necessities. A letter to a Houston newspaper demanded that Texans “mark forever with a brand of infamy” those extortionists, “who no longer crawl like the slimy reptiles that they are, but boldly stalk through your streets, grinding at every step with their iron heels, deeper and deeper down, the poor man, the widow and the orphan” (Houston Tri-Weekly Telegraph, February 4, 1863).



All sorts of activities came under the definition of economic disloyalty, including charging high prices for the necessities that became more and more scarce as the war dragged on, refusing to accept inflated Confederate currency, and participating in the booming cotton market in Mexican border towns, where European and Yankee traders eagerly paid top dollar for scarce raw cotton. The trade violated the official Confederate cotton embargo, a foreign policy designed to force England and France to recognize the Confederacy, and also amounted to trading with the enemy, as tons of illegally traded cotton made its way to mills in New England. As early as November 1861, just a few months after the Confederate victory at Bull Run, the San Antonio Weekly Herald alerted its readers to the “treason” practiced by many San Antonio merchants of refusing to exchange gold and silver for Confederate paper money (San Antonio Weekly Herald, November 9, 1861). A Confederate soldier complained in his diary that San Antonio was “a town noted for extravagant prices and extortion.” Merchants “will not change a Confederate note unless the soldier takes one half in goods at 3 times their price. . . . Don’t think there are many good honest Southern people in Town.” Other towns also had their share of less-than-loyal merchants (Smith, 12). The prices of salt and flour doubled after a few Houston speculators cornered the market late in 1861. Failing to accept loan payments in Confederate currency, whose value plummeted throughout the war, was particularly unpopular. Newspapers threatened to publish blacklists of persons who refused to accept Confederate money, and a military commission meeting in San Antonio sentenced a man to thirty-five days in prison and fined him $100 for turning down Confederate paper for a $20 debt. In 1862, the San Antonio Committee of Public Safety cracked down on “every little sharper, to whom a dollar is more important than national independence, every croaker, who has no faith in the success of our cause—and every Lincoln sympathizer.” Their names, occupations, and addresses would be published in order to expose them to “the sudden, summary and condign punishment to be inflicted upon them by an aggrieved and outraged people” (San Antonio Weekly Herald, April 26, 1862). As the war became harder, bloodier, and more hopeless, and as military service lost its charm for the men who had eagerly volunteered in 1861, the problems of desertion and conscript evasion became even worse forms of disloyalty. Many soldiers no doubt came to the same realization as the weary Confederate who complained just a few months after joining the army, “how I wish this war was over, there ain’t a bit of fun in it” (Wiley, 34). A letter from a soldier to the Houston Tri-Weekly Telegraph late in 1862 outlined some of the causes of dissatisfaction among Texas soldiers. The 2d Texas Infantry—stationed on the Texas coast—had not been paid in months. 66

A Lukewarm People: Home Front Dissenters in the Confederacy When we ask why the privates are not paid, all the satisfaction we get is, “No money for the soldiers yet.” Yes, the poor soldier, who finds himself far away from home and friends, who risks his life for his country, is neglected, he falls sick, is sent to the hospital with not a dime in his pocket to buy any of the luxuries that a sick man requires. Vegetables are paraded before him, No money he says, and turns over and suffers. Week after week he lingers, and then fills an unmarked grave. (Houston Tri-Weekly Telegraph, November 5, 1862)

For these and other reasons, well over 4,000 Texans deserted from the Confederate army. But desertion was not simply a military problem, for the demoralization reached far behind the front lines. Deserters and men seeking to avoid army service altogether left home, fled to isolated thickets and to the hill country, and sometimes formed armed gangs for self-protection. By the summer of 1863, Colonel John S. Ford reported that large The evasion of military service, like the groups of armed men were preparing to resist the authorities in the counties sharp practices of economic disloyalists, north of Austin. Three months later, struck deep divisions in Southern society. Brigadier General H. E. McCulloch, commanding the northern subdistrict of Texas, estimated that at least 1,000 deserters were hiding in the woods in north Texas. One band guarded every road leading to their camps so closely “that not a man, woman, or child goes near them” undetected. The men “have sympathizers all through their country, and, if they can’t be induced to come out peaceably, we will have trouble and bloodshed enough in this section to make our very hearts sick” (War of the Rebellion, vol. 26, pt. 2, 344–345). Those wishing to avoid conscription in Texas used a large assortment of techniques to escape military service. Some stayed off the line by securing exemptions from friendly physicians, others left temporarily—supposedly to join a regiment forming elsewhere—when conscription quotas were being filled in their own hometowns. Some scrambled to find government jobs or other positions that exempted them from conscription. Other ways of avoiding duty included bribery, securing long furloughs immediately upon entering the army, and getting “detailed” from the army to perform some sort of necessary work, such as working in a saltpeter mine, at a saltworks, or as a slave overseer. The evasion of military service, like the sharp practices of economic disloyalists, struck deep divisions in Southern society. Publicly, politicians and editors decried the disloyalty of erstwhile Confederates and suggested various modes of punishment. The Brownsville Fort Brown Flag urged all government agencies to follow the lead of the General Land Office by replacing all male



clerks of military age with old men, and declared that young men who refused to go to war ought to be barred from holding public office in the future. Newspapers frequently published the names and descriptions of men absent without leave, while the army offered rewards ranging from $30 to $60 for the capture of wayward soldiers. Suspected deserters’ families were sometimes dropped from relief roles, while the state senate passed a bill that would have prevented deserters from voting. One newspaper went even further, suggesting that deserters should not be allowed to own property or to marry in Texas. Little could be done, and other disaffected Texans often joined with bands of deserters to resist attempts by the Confederate government to force them into the military. Like similar bands of desperate men who gathered together throughout the Confederacy, these often preyed upon Texas civilians, Unionists and secessionists alike. In October 1863, an Austin newspaper warned against going outside the city limits unarmed, “as there are jayhawkers all around us, hiding in the mountains, who have been frequently seen close by” (Austin State Gazette, October 14, 1863). One former slave remembered years later that parents warned their children not to wander into the nearby woods. “Dey was deserters hidin’ in de woods, an’ I ’spose dey thought de chillen would tell on ’em. So dey ketch dem an’ whip dem an’ scare dem an’ sen’ dem home so dey wouldn’ come back no mo!” (Rawick, supp. 2, vol. 2, pt. 1, 64). Although the civil war among Texans never grew to the proportions of the chaos in border states like Missouri, violence between competing groups of Texans was commonplace. Not surprisingly, the largest number of lawless deserters and hangers-on centered in north Texas, where pro-secession feelings had never been strong and where relatively few residents owned slaves. Cooke County had been settled by families from the border states—Tennessee, Kentucky, Indiana, Ohio—and although, like most parts of the South, local leaders tended to come from the ranks of large property owners and slaveholders, only 10 percent of the population owned slaves. Most were small farmers with no stake in the plantation system; worse, most were Unionists who had no interest in secession. In fact, Cooke County was one of a handful of Texas counties whose voters rejected secession in the statewide referendum held early in 1861. Other sections of Texas overwhelmingly supported leaving the Union, however, and the Lone Star State joined the Confederacy in March. But resistance to the Confederacy grew in Cooke County—as it did throughout the South—especially when the Confederate Congress initiated conscription in the spring of 1862. After thirty Cooke Countians signed a petition condemning the new policy, several leaders of the petition movement were chased out of the state. Others remained, however, and they began to form small cells of dis68

A Lukewarm People: Home Front Dissenters in the Confederacy

loyalists apparently committed to resisting the provost marshals sent to track them down. However, a few leaders had allegedly made larger, secret plans, which quickly unraveled when a drunken member of the club boasted to a loyal Confederate. The alarmed confidant notified local authorities, who organized the soggy roundup of October 1. Militia units from surrounding counties and elements of several Confederate regiments hurried to Gainesville, and soon a mob of several hundred armed men gathered outside the courthouse. After an informal “town meeting” had selected a jury, the “trial” began on October 2. Although little evidence of actual foul play could be found, and although the “confessions” printed in one newspaper reporter’s account are pretty bland descriptions of secret meetings, signs, and handshakes, the facts could not stand in the way of outraged Confederate loyalty, and the citizens’ tribunal promptly tried and condemned seven defendants; a mob seized and hanged fourteen more. A lull in the executions—the court had even considered releasing the remaining prisoners—ended when unknown assailants ambushed and killed two leading Confederates. The rejuvenated and enraged jury got back to business, sentencing another nineteen to death. Three alleged members of the conspiracy, who belonged to military companies, were later court-martialed and hanged. News of the plot flew around Confederate Texas, which learned of an elaborate and dangerous campaign to overthrow not only a government but a social system. A newspaper report alleged that the organization had three progressively treasonous levels of membership: initiates in the first “degree” pledged themselves to secrecy and to “avenge a brother member’s blood,” while the second degree was committed to “robbing, jayhawking, &c,” and the third “contemplated the re-establishment of the old Union.” One chronicler even claimed that the group actually planned to wrench north Texas out of the Confederacy and to reenter the United States, with help coming from Union army units in Kansas and from “every hostile tribe of Indians then in arms against the South, and especially against Texas.” The Unionists “openly denounced the Government, and vowed organized resistance to the Conscript Law”; they refused to work for “southern men,” and “became a terror to their southern neighbors . . . while their conduct evinced a spirit of hate and revenge too intolerable to be borne.” They allegedly had gone so far as to plan the murders of all loyal Southerners, including women and children—except for young marriageable girls—and the division of their property (Texas Republican, November 1, 1862). George Washington Diamond, a young Texas newspaperman and Confederate soldier—who was also the brother of one of the officers involved in the hangings—was commissioned to write the “official” story of the incident. 69


Although he completed the manuscript in the mid-1870s, it remained unpublished until 1963, a century after the hangings. It contained lengthy excerpts from testimony, but its value lies in the rhetoric Diamond employed to describe the conspirators, which suggests some“Their conduct evinced a spirit of hate thing of the emotion and urgency that characterized Confederate responses to and revenge too intolerable to be borne.” perceived disloyalty. Diamond’s account begins with a brief history of the region, which emphasized the conflicting interests and backgrounds of the settlers. Not surprisingly, he associates the antislavery, pro-Union settlers as interlopers, “restless and adventurous in their dispositions, manifesting an unfriendly spirit toward the older settlers.” More sinister, they were apparently receptive to the plots of Northern abolitionists, who were blamed for the so-called “Troubles” in the summer of 1860: a series of unexplained fires that politicians and others believed to be the work of a slave revolt. A number of slaves were hanged, and a posse trailed a Northern Methodist minister named Anthony Bewley all the way to Arkansas, dragged him back to Fort Worth, and hanged him without a trial. Diamond dismissed political principles as a possible motivation for the conspirators. Rather, in his view, they saw the chaos brought about by war as the perfect opportunity for personal gain: “political sentiment” was a “pretext for their movements,” and “they rejoiced that the general disturbance and confusion had given them an opportunity to gratify their revenge against a neighbor and sordid lust for plunder.” Their supposed plans involved all of the bogeymen feared by Confederate Texans: rebellious slaves (who had begun the work with their aborted revolt in 1860), “savage” Indians (who by attacking the frontier would draw Texas militiamen away from north Texas settlements), Northern abolitionists (who would provide inspiration, encouragement, and an appropriately honorable, if false, motivation), and Yankee soldiers (who would provide the muscle once their allies in north Texas went to work). The suggestion that the conspirators planned to kill most residents of north Texas—except for the young women they wanted to keep for themselves—was perhaps the wildest accusation, which the court and most other observers nevertheless took at face value. Little wonder that Diamond could say with a straight face that the “Order,” as it was often called, undertook “a regular system of robbery, rapine and murder unparalleled in the history of this country.” The extremist rhetoric employed by Diamond makes perfect sense when one reads the reports of the Confederate officers whose job it was to evaluate the loyalty of Texans. Major General John B. Magruder, commanding the District of Texas, indicated the extent of disloyalty in Texas when late in 1863 he wrote his superior, Lieutenant General E. Kirby Smith, that “my difficulties here would be 70

A Lukewarm People: Home Front Dissenters in the Confederacy

as nothing, if the troops could be made to stay in the ranks and the people true to themselves.” Magruder felt himself “surrounded . . . by traitors, [and] harassed by deserters and mutineers” (War of the Rebellion, vol. 26, pt. 2, 528–531). Although none were celebrated by as eloquent—if unpublished—a propagandist as Diamond, similar episodes took place elsewhere in Texas. A prominent local politician and general managed to prevent another mass lynching by persuading angry townsmen to turn their prisoners over to military authorities. A Collin County legend—unconfirmed in official documents or newspapers— tells about the capture and hanging from a cottonwood tree on the town square of forty-two “bushwhackers” and conscription evaders in 1864. Here and there individuals and small groups of men were gunned down, lynched, or otherwise eliminated by vigilantes. Disloyalty flourished in other parts of the Confederacy, too. “Peace” plots were uncovered in Arkansas, east Tennessee, and northern Alabama, among other places. Vigilantes executed hundreds of deserters and dissenters, courts ordered thousands jailed or deported from the Confederacy, and in North Carolina the 1864 election featured a slate of candidates from a “Peace Party” that offered a platform promising to end the war. Dissent and disloyalty were central characters on the Civil War home front. Yet, after Appomattox, most Confederates tried to ignore the chapter of the Confederate past written by dissenting and disaffected Southerners. They were generally successful, as, like the soft folds of a worn Confederate flag, the unifying rhetoric of the Lost Cause gradually covered over tensions that had plagued the South during the war. In Texas, a series of family feuds in the decades immediately after 1865 settled a few wartime grudges, and even the German community, which had generally been sympathetic to the Union—and who suffered their own persecution by Confederate authorities during the war— blended into the general population. Like most Southerners, Texans reserved their calumny and their long memories for the Reconstruction policies of the radical Republicans and took their frustrations out on African Americans. By the beginning of the twentieth century, the role of dissent and disloyalty in the Civil War South was largely forgotten. Despite the historical whitewash, disloyalty had been a crucial factor on the home front, where hardships were complemented by hard feelings; where sacrifice was accompanied by greed; and where the loss of loved ones was juxtaposed by a desire on the part of many to save their own skins. The South had willingly gone to war in 1861, united in thought and determination. As the war dragged on, however, cracks appeared in the home front façade that would not be repaired until the selective memory of the Lost Cause erased them.



P RIMARY S OURCES : Acheson, Sam, and Julie Ann Hudson O’Connell, eds. “George Washington Diamond’s Account of the Great Hanging at Gainesville, 1862.” Southwestern Historical Quarterly 65 (January 1963). Austin State Gazette, October 14, 1863. Gregg, Alexander. “The Sin of Extortion, and Its Peculiar Aggravations at a Time Like the Present.” Austin: Texas Almanac Office, 1863. Houston Tri-Weekly Telegraph, November 5, 1862, and February 4, 1863. Rawick, George P., ed. The American Slave: A Composite Autobiography. 19 vols. Westport, CT: Greenwood, 1972–1974; supplement, ser. 1, 12 vols., 1978; supplement, ser. 2, 10 vols., 1979. San Antonio Weekly Herald, November 9, 1861, and April 26, 1862. Smith, Thomas C. Here’s Yer Mule: The Diary of Thomas C. Smith. Waco, TX: Little Texian Press, 1958. Texas Republican, November 1, 1862. The War of the Rebellion: A Compilation of the Official Records of the Union and Confederate Armies. Ser. 1, Vols. 26 and 34. Washington, DC: Government Printing Office, 1880–1901. S ECONDARY S OURCES : Buenger, Walter. Secession and the Union in Texas. Austin: University of Texas Press, 1984. Lonn, Ella. Desertion during the Civil War. New York: Century Co., 1928. Marten, James. Texas Divided: Loyalty and Dissent in the Lone Star State, 1856–1874. Lexington: University Press of Kentucky, 1990. McCaslin, Richard B. Tainted Breeze: The Great Hanging at Gainesville, Texas, 1862. Baton Rouge: Louisiana State University Press, 1994. Moore, Albert B. Conscription and Conflict in the Confederacy. New York: Macmillan, 1924. Tatum, Georgia Lee. Disloyalty in the Confederacy. Chapel Hill: University of North Carolina Press, 1934. Wiley, Bell I. The Road to Appomattox. Memphis: Memphis State College Press, 1956.


Chapter Seven

“I Ain’t Ashamed of Nuthin”: Bill Arp Explains the Confederate Home Front I ain’t agwine to fight no more, I shan’t vote for the next war. I ain’t no gurilla. I’ve done tuk the oath, and I’m gwine to keep it, but as for my bein subjergated, and humilyated, and amalgamated, and enervated, as Mr. Chase says, it ain’t so—nary time. I ain’t ashamed of nuthin neither—ain’t repentin—ain’t axin for no onehorse, short-winded pardon. Nobody needn’t be playin priest around me. I ain’t got no twenty thousand dollars. Wish I had; I’d give it to those poor widders and orfins. I’d fatten my own numerous and interestin offspring in about two minits and a half. They shouldn’t eat roots and drink branch-water no longer. Poor, unfortunate things! to cum into this subloonary world at sich a time. (111)

So concluded one of the most popular Southern humorists of the nineteenth century, Bill Arp—the pen name for Charles Henry Smith, the Georgian whose periodic epistles on politics and conditions in the South during wartime are among the more entertaining sources on the Civil War home front. Written in a thick Southern dialect with odd spelling and sparkling wordplay, Smith’s reports from the besieged South fit into a tradition in American letters that reached its peak during the Civil War era. The best-known representative of this genre to modern readers is, perhaps, Mark Twain, but at the time of the Civil War several men were equally prominent as humorous writers and speakers: Artemus Ward (Charles Farrar Browne), Petroleum V. Nasby (David Ross Locke), and—a favorite of Abraham Lincoln’s—Josh Billings (Henry Wheeler Shaw). Using humor to entertain, to score political points, or to shame politicians and voters into pursuing social and political reform, the humorist-essayist–public speaker was a popular character in Civil War–era America. The century and a third that has passed since the Civil War has raised barriers to understanding all the intricacies of the humor of that era—modern readers of nineteenth-century humor simply do not get many of the jokes!



Despite the frequent inexplicable references and the sometimes agonizing puns, however, several characteristics make Arp’s wartime writings, which are liberally quoted in this chapter, useful for understanding the Southern home front: his obvious pride in the South and blind loyalty to the Southern cause, his sadness about the economic and material conditions facing the average Southerner as the war intensified and Union armies drove deeper into the South, his cynicism about politicians and government officials in both sections, and his commitment to the notion of white supremacy. One of ten children of a Vermont-born Charles Henry Smith (alias Bill Arp) storekeeper, Charles Henry Smith attended (From Bill Arp from the Uncivil several schools, leaving Franklin College War to Date, 1861–1903, 1903) (later the University of Georgia) just before graduating because his father had fallen ill. His varied professional career included stints as a merchant, lawyer, judge, and farmer. He and his wife Mary, who also had ten children, resided in Rome, Georgia—the “eternal city” in Arp’s bulletins—from 1851 to 1877. Smith was one of Rome’s leading secessionists and in 1861 entered the Confederate army as a staff officer in General Francis Bartow’s brigade. After Bartow was killed at Bull Run on July 21, 1861, Smith was transferred to General George Thomas Anderson’s brigade, where he rose to the rank of major. Although Arp could refer to his combat experiences humorously—he once quipped that he had killed about as many Yankees as they had killed of him— he did witness some hard fighting. During the Peninsula Campaign in 1862, he “saw more of the horrors of war than ever before or after.” In a haunting passage that belies the ironic tone of his letters, he recalled “a soldier who sat upon the ground with his back erect against a tree, his rifle grasped with rigid hands and the muzzle resting on the ground. He was sitting just where he fell, but his head was gone, entirely gone, and the blood still oozing from his neck.” Later he crossed a makeshift graveyard on a swampy portion of the Seven Pines battleground, where wagon wheels cut deep into the marshy ground, opening shallow graves and revealing swollen bodies and mutilated limbs (Parker, 14). Although he was sent home in 1863 on a medical discharge, Smith remained a steadfast Confederate, serving in the local home guard unit and as a judge on 74

Bill Arp Explains the Confederate Home Front

a special Confederate court investigating treason. As it did for many Southerners, Sherman’s March forced the Smiths to leave their home. They went first to Atlanta, then to Alabama, then to the home of Smith’s in-laws. When the family returned to their home in Rome, As it did for many Southerners, they discovered that it had been seriSherman’s March forced the Smiths ously damaged by Union troops. Smith’s career as a humorist and to leave their home. commentator had actually begun just after the Confederate bombardment of Fort Sumter in April 1861, when President Lincoln issued a proclamation ordering the Southerners to “disperse and retire.” Smith, having some fun with the Union president, wrote a satiric letter addressed to “Abe Linkhorn,” in which he said, “We received your proklamation, and as you have put us on very short notis, a few of us boys have conkluded to write you, and ax for a little more time. The fact is, we are most obleeged to have a few more days, for the way things are happening, it is utterly onpossible for us to disperse in twenty days. I tried my darndest yisterday to disperse and retire, but it was no go.” Written in the form of a “friendly” missive to the Union president, the letter warned Lincoln that The fact is, the boys round here want watchin or they’ll take sumthin. A few days ago I heard they surrounded two of our best citizens, because they was named Fort and Sumter. Most of em are so hot that they fairly siz[zle] when you pour water on em, and that’s the way they make up their military companies here now—when a man applies to jine the volunteers, they sprinkle him, and if he sizzes they take him, and if he don’t they don’t. (19–20)

Smith later recalled that he “thought the letter was right smart, and decently sarcastic,” and when he read it aloud to a small group of friends and townspeople, a wiry and virtually illiterate hunter, farmer, and ferry keeper named Bill Arp asked under what name he was going to publish it. When Smith replied that he had not chosen a pen name yet, Arp offered his own—and a Southern legend was born (Smith, From the Uncivil War to Date, 58). Smith’s letters first appeared in local newspapers but were passed throughout the South from newspaper to newspaper; Smith apparently made nothing from them, although the positive response from civilians and soldiers alike encouraged him to write more. Arp’s letters appeared more regularly after Smith returned from the army. They traced the fortunes of the Confederacy and of his own family. Some of his best columns recorded the experiences of the “runagees”—refugees—fleeing before Federal forces. A few appeared while he was still in the service. In January 1862—“Ginnerwerry” in Arp-speak—his “Second Paper” complained of the difficulty of getting messages to President “Linkhorn” through the various 75


disasters and defeats suffered by the Union at Bull Run and Harpers Ferry and the famous foreign policy dustup between Great Britain and the United States over the boarding of the English vessel Trent by Union sailors in late 1861. Along the way, Arp expressed his concern to Lincoln, the Yankee leader, about the turndown in the Northern economy, the disruption of railroads and canals on the border, and the quality of his troops (24). Arp’s frequent digs at the lack of Union progress in the war, always clothed in artificial sympathy and friendly advice, reveal his own deep loyalty to the Confederate cause and his belief that Southerners would sacrifice all for their new country. In 1863, he suggested that, since the Union had apparently and vainly set its goals too high, “Hadn’t you better sublet the contrak to sum Uropean nations? Shore as you are born you’ll need a heap of undertakers before you finish.” Of course, the reason for Union failure was the plucky determination and courage of the Southern people: Mr. Linkhorn, sur, our peepul git more stubborn every day. They go mighty nigh naked, and say they are savin their Sunday klothes to wear after we have whipped you. They just glory in livin on half rashuns and stewin salt out of their smoke house dirt. They say they had rather fight you than feed you, and swear by the ghost of [John C.] Calhoun they will eat roots and drink branch water the balance of the time before they will kernowly to your abolition dyenasty. (33)

This is not to say that Arp looked the other way when Confederate officials violated states’ rights or displayed the incompetence that humorists through the ages have delighted to point out in their leaders. In his “Eighth Paper,” written as a stump speech to his “f-e-l-l-e-r-sitizens,” Arp skewered some of the policies of the Confederate government as well as the opposition of some Southerners to those policies. For instance, recognizing that some merchants refused to accept Confederate paper money, Arp declared it “hily necessary for the peepul to git together and take sum akshun on the KURRENSY BILL,” which, he had recently determined, was the “most monstrous maulstroom which the gographers describe as aboundin on the koast of Norway, but which by sum jugglery or hokus pokus or secret session hav resently bin brought and moved into the konfedersy, to swaller up all the money in cirkulashun.” This had happened when the Confederate Congress had “barred the doors, and shot the winder blinds, and let down the kurtins, and stopped up the key holes, and went into a place kalled SEKRET SESSION, . . . a thing that plots, and plans, and skemes for a few weeks and then suddenly poaks it head out like a katawampus, and says, Booh!” From similar origins came the “KONSKRIPSHUN BILL, which has so long deprived you of the right to volunteer, and like a vampire gnawd away at your burnin and glowin patriotism,” and “HABEUS KORPUS,” which is, when suspended, “the mast 76

Bill Arp Explains the Confederate Home Front

savagerous beest that ever got after tories and trators.” Of course, many Southerners did, indeed, complain about the centralization of power in the Confederate government—Robert Toombs and Alexander Stephens of Smith’s home state of Georgia led the fight against some of the more federalistic elements of Confederate war policy—and Smith seems to have had as much sympathy for those opponents of centralization as he did agreement with the Confederate government on these matters (53–58). Among his favorite targets on the Confederate side were the cavalrymen who foot soldiers throughout time had come to hate (a famous line among Civil War infantrymen was “Whoever saw a dead cavalryman?”). “Hurray for the cavalry!” Arp declared in a column devoted exclusively to the mounted soldiers: When a big battle has been fout by the infantry, and inimy is runnin, how majestic and sublime the cavalry appear, as they foller up the skedaddlers and holler “go it bobtail, we’re gainin on you.” When they are persuin a panik struk enimy, or layin wait for a train of kars, or assaltin a karavan of waggins . . . they load themselves down with dry goods, and wet goods, and blankits, and hats, and boots, and tiklers, and canteens. (63)

Arp “once heerd a poor infantry say, as he were huntin over the ground he fout, ‘Let’s go home, Jim, the cavalry has done bin here and licked up evry d-a-m thing—atter we whip the fite, they cum jist a rippin and a snortin, and a dodging around” (63). In fact, toward the end of the war, Arp predicted the Confederacy would live on because the Confederate cavalry would never be caught; they had prepared the entire war for the moment when their elusiveness and refusal to actually enter into combat with the Yankees would pay off. “The truth is, that the Konfederit cavalry can fite on, and dog em, and doge em, and bushwhack em, and bedevil em for a thousan years” (106). The cavalry were, in a way, easy targets, and Arp played their reputation for laughs. More serious were the columns that explored his own experiences as a refugee, which revealed the hardships faced by Confederate civilians as well as some of the harsh feelings Arp developed toward Yankees. The real-life adventures of the Smith family meshed closely with those of Arp’s “family,” bringing a vivid immediacy to the normally bemused tone of Arp’s columns. He succinctly and movingly described refugee life: When a man is arowsed in the ded of night, and smells the approach of the fowl invader, when he feels konstraned to change his base and becum a runagee frum his home, leavin behind him all those usussury things whitch hold body and sole together; when he looks, perhaps for the last time, upon his luvly home wher he has been for many delightful years raisin children and chickens, strawberries and



pease, li soap and in-guns, and sich luksuries of this sublunnery life, when he imagines evry onusual sound to be the crack of his earthly doom; when from such influenses he begins a dignified retreat, but soon is konstraned to leave the dignity behind, and git away without regard to the order of his goin. (65–66)

The Smith family and many of their friends and neighbors in Rome were caught up in the violence and degradation of Union general William T. Sherman’s campaign against Atlanta. The Confederate commander had “asshoored” residents that “Rome wer to be held at every hazerd . . . and the fowl invaders hurled all howlin and bleedin to the shores of the Ohio [River],” but when push came to shove, “the militery evakuashun of our sitty was preemptorly ordered,” with “no whisper of alarm, no hint of the morrer cum from the muzzled lips of him who had lifted our hoaps so high” (67). The Smiths and many others, “with reluctant and hasty steps,” fled their homes in the foggy wee hours of May 17, 1864. When the sun cut through the fog, Then wer xhibited to our afflicted gaze a hiway crowded with waggins and teems, kattle and hogs, niggers and dogs, wimmen and children, all movin in disheveld haist to parts unknown. Mules were brayin, kattle wer lowin, hogs wer squeelin, sheap wer blatin, children wer kryin, wagginers wer kussin, whips wer poppin, and hoses stallin. . . . Everybody was kontinualy looking behind and drivin befo— everybody wanted to kno everything, and nobody knu nothing. (69)

The Smiths spent months away from their home, traveling by mule cart and by train to Atlanta, then to Alabama, and finally back to Georgia. Like many Southerners, Arp commented on a popular new book written by “Sum frog-eatin Frenchman” called “‘Lee’s Miserbels,’ or sum other sich name”—Victor Hugo’s Les Miserables was published in 1862. The phrase, which obviously lent itself to the kind of wordplay employed by Confederate quipsters, seemed to resonate with Arp, who supposed that it contained stories about “the misfortunes of poor refugees. . . . and if any man gived to romans [romance] would like a fit subjeck for a weepin narrativ, we are now reddy to furnish the mournful materiel” (81). First pitching their tents in the “piney woods,” the family was safe from Yankees and exposed to the “mounting seenry in this romantik country,” but also exposed to the elements, including rain of biblical proportions, which ruined the little crop of peas they had planted (83). They next took the train to Columbus, Georgia, but then headed for his wife’s family—where, unfortunately, the railroad did not run. While Smith was looking for a wagon to carry his “large and interestin family,” they were actually captured and held for a few hours by Union troops, which “skeerd my poor wife so she couldn’t talk for two hours” (86). Confederate cavalrymen scouring the countryside for


Bill Arp Explains the Confederate Home Front

horses and mules to be used by the Confederate army exacerbated the difficulties faced by Southern refugees. Once the family reached safety, Arp declared, “We hav now tride Mr. Sherman’s front and his flanks, and found no pease; for the future we shall rest in the reer of his army, until dislodged by kauses unknown and unfourseen” (87). Smith took his family home a few months later, after which his alter ego promptly wrote a letter describing the trials and tribulashuns, the losses and crosses, the buzzards and ded hosses seen on our jurny. . . . It wer in the ded of winter, thru snow and thru sleet, over kreeks without bridges and bridges without floors, thru a deserted and deserlate land wher no rooster was left to krow, no pig to squeel, no dog to bark, wher the rooins of happy hoams adorned the way, and ghostly chimniz stood up like Sherman’s sentinels a gardin the rooins he had made.

With Arp and his wife were eight of their children; none had ever been “as hungry before in their life, as on that distressin jurny” (88–89). Although their house was still standing—and although the shade trees Arp enjoyed sitting under so much were not cut down—most of their possessions had been taken or destroyed by the Yankees who had occupied the house in the Arps’s absence. In a later letter Arp asked for the return of a packet of letters written by the author to his wife while they were courting: “Them officers hav got em, and I spose hav laffed all the funny part away by this time. They contained sum fool things that boys will write when they fall in luv, and my wife sometimes used em on me as reminders of broken promises” (98). Soon other residents of the town drifted home. “It was a delightful enjoyment to greet em home, and listen to the history of their sufferins and misfortins. Misery luvs company, and atter the misery is past there’s a power of kumfort in talking it over and fixin up as big a tale as enybody” (91). Lurking beneath the equanimity of most of Smith’s columns was a more sinister attitude: his notions about race. During and after the war, Arp consistently defended slavery and ridiculed African Americans, not to mention Northerners who sought to emancipate them. Although Smith never possessed a large number of slaves, he did own a half dozen men and women during the 1850s, and his racism and his belief in slavery as the most appropriate relationship between the races emerges clearly. Indeed, the introduction to a 1960s edition of Bill Arp’s Peace Papers referred to it as a “rancid book . . . an effusion of parochial ignorance barely concealed by a pretense of yokel humor” (vi). A couple of months after Lincoln issued the Preliminary Emancipation Proclamation, Arp took pen in hand to write his “Third Paper,” which pretended to congratulate “Linkhorn.” This was a great moment in time, 79


when Africa is to be unshackled, when Niggerdom ar to feel the power of your proclamation, when Uncle Tom are to change his base and evakuate his kabin, when all the emblems of darkness are to rush frantically forth into the arms of their deliverers, and with perfumed and sented gratitude embrace your exsellency and Madam Harriet Beechers toe! What a galorious day that ar to be! What a sublime ery in history! What a proud kulmination and konsumation and koruskation of your politikul hoaps! (27)

Two years later, after the Congress had sent the Thirteenth Amendment to the states for ratification, Arp’s “Fifteenth Paper”—in which “Bill Arp Filosofizes on the War, Etc.”—harshly dismissed attempts to change the fundamental relationship between white and black Americans. Well, they say that old Abe’s Kongress hav finaly and forever set all the niggers free, by mendin the Konstitution. How did that free em, or how did freeing em mend the Konstitution? The darned old thing hav been broak for forty years, and it is broak yet; but spose they hav freed em, it’s no more than old Abe done three or four times by his proklamashuns. What does it all amount to? I want to by a nigger, and I had jist as life by a chunk of a free nigger as eny other. I don’t keer a darn about his bein free, if I can subjergate him; and if he gits above his nature, I’ll put 39 whelks rite under his shirt, and make him wish that old Linkhorn stood in his shoes. (103)

Even worse was a diatribe about the free African Americans who had come into Rome after emancipation: “Why the whole of Afriky have cum to town, wimmin and children, and boys and baboons, and all. A man can tell how far it ar to the sitty better by the smell than the mile-post. They wont work for us, and they wont work for themselves, and they’ll perish to deth this winter” (113). Less virulent but no less confident in the necessity to preserve the South as a white man’s country was a letter that declared, “the nigger wasent made to keep a post offis nor set on a jewry [jury]. He wasent made for intelektual persoots. He was made to dig, and ditch, and grub, and hoe, and plow a mule, and tote things about for white foaks, and nothing else don’t soot him” (Parker, 73). Despite his continued support for slavery and states’ rights, Arp—and Smith—were heartily tired of the war by the time the Confederacy’s long collapse began in earnest early in 1865. Arp related a conversation with a Confederate soldier who returned home after a time as a prisoner of the Yankees: “I am at home now for good. . . . I’m agin all wars and fitins. I’m posed to all rows, and rumpuses, and riots. I don’t keer as much about a dog fite as I used to” (97). As Arp himself declared just after the war, “We had killed foaks and killed foaks until the novelty of the thing had wore off, and we were mity nigh played out all over. Childern was increasing and vitels diminishin” (117).


Bill Arp Explains the Confederate Home Front

Although he had no further use for war, Arp refused to back down in his support for states’ rights and the Southern way of life. Another letter declared that he would never fight again and that he meant to abide by the loyalty oath he had sworn to the United States. However, “as for my bein subjergated, and humiliyated, and amalgamated, and enervated”—as some radical Republicans claimed—“it ain’t so—nary time. I ain’t ashamed of nuthin neither—ain’t repentin—ain’t axin for no one-horse, short-winded pardon” (111). Even eight years later, in the “Prefase” to Peace Papers, Arp assured readers that his “war heat” had cooled, but complained about Northern attitudes: They’ve sorter let us slip back into the Union, but they’ve put task-masters over us, and sent carpet-baggers down to plunder us. They wont let us throw flowers on the graves of our poor boys who fell on their side of the fence. They wont give our invalid soljiers, or our widders and orfins any pensions. . . . To keep in offis, they must hav votes for the party, so they manage to mix up the skum and filth of our society with the niggers, and back em up with carpet-baggers and sustain em with bayernet, and all we can do is to stand off and look on. They don’t keer no more for our rights or our feelins, than a Sinsinnatty butcher does about killin a hog. (13, 15)

Just after the war, in a letter entitled “On the State of the Country,” Arp had admitted that “there’s a heap of things to be thankful for. I’m thankful the war is over—that’s the big thing. Then I’m thankful that I ain’t a black republican pup. I’m thankful that [Radical Republicans] Thad Stevens and Sumner, and Phillips, nor none of their kin, aint no kin to me. I’m thankful for the high privilege of hatin all sich. I’m thankful I live in Dixey, in the State of Georgy” (122). Thirty years after he wrote those defiant words, just before he died, Smith published a mellow memoir in which he summarized his life with the following benediction. “We have had more than our share of blessings. We have been blessed with health and the comforts of life. Of course the war made an inroad upon our peace and happiness for a time, but the good Lord preserved us and we suffered no dire calamity or affliction” (Smith, From the Uncivil War to Date, 30). Although the immediate postwar years were difficult ones for the Smith family, “Bill Arp” took on a life of his own. Shortly after the war a Democratic newspaper published his wartime Bill Arp letters in a book entitled Bill Arp, SoCalled: A Side Show of the War. The small printing—1,000 copies—sold out, but before a second printing could be completed, a Republican mob broke into the newspaper office and destroyed it. Although his column certainly broached political subjects, Smith only dabbled in politics personally, serving briefly as mayor and alderman in Rome, as a state legislator, and as a member during its first few years of the Ku Klux Klan. He became famous throughout the South—and to a lesser extent throughout the 81


United States—with his nearly weekly columns in the Atlanta Constitution. They began appearing in 1878, and although they often expressed his admiration for the modernization of the South, they also cast a nostalgic eye back to the “Old South,” suggesting that Smith—through his alter ego—was somewhat uncomfortable with the changes wrought by the war, Reconstruction, and the ambitious and often quixotic attempts by “New South” advocates to remake Arp refused to back down in his the South. These columns were pubsupport for states’ rights and the lished in Bill Arp’s Scrap Book (1884) Southern way of life. and The Farm and the Fireside (1891). In addition, he published A School History of Georgia: Georgia as a Colony and a State, 1733–1893 (1893), which was widely used in Georgia schools. Smith, through the character he created in his columns and the lectures he gave throughout the South and, ironically, the North in the 1880s and 1890s, became a beloved, even venerated figure. He reminded Southerners of earlier, simpler, grander times, but also of their valiant efforts to preserve their way of life from what they believed to be Yankee aggression. He may have had that effect during the war, too, when in his letters to “Abe Linkhorn” or in his letters to the editor detailing his outrage over the latest Yankee atrocity, the hardships faced by average Southerners, or the grit and determination of the South, residents of the Confederate home front could see a little bit of themselves in the irascible, folksy, and plucky correspondent. P RIMARY S OURCES : Smith, Charles Henry. Bill Arp’s Peace Papers. New York: G. W. Carleton, 1873. Reprint, New York: Gregg Press, 1969. Note: Although the pieces were first published in Bill Arp, So-Called: A Side Show of the War (New York: Metropolitan Record Office, 1866), the editors, at Smith’s request, revised the spelling. The original spelling was restored in most of the wartime pieces when they were republished in Bill Arp’s Peace Papers. Unless otherwise cited, all quotations are from this source. ———. From the Uncivil War to Date, 1861–1903. Atlanta: Hudgins Publishing, 1903. S ECONDARY S OURCE : Parker, David B. Alias Bill Arp: Charles Henry Smith and the South’s “Goodly Heritage.” Athens: University of Georgia Press, 1991.



Northern Society at War

Chapter Eight

George Templeton Strong and the Serious Job of Journalizing Journalizing is a serious job just now. We are living a month of common life every day. One general proposition to begin with. My habit is to despond and find fault, but the attitude of New York and the whole North at this time is magnificent. Perfect unanimity, earnestness, and readiness to make every sacrifice for the support of law and national life. Especially impressive after our long forbearance and vain efforts to conciliate, our readiness to humble ourselves for the sake of peace. Still, I expect to hear only of disaster for a long while yet. (187–188)

So wrote George Templeton Strong, the New York blue blood, lawyer, and ultimate insider, who kept a detailed diary throughout his adult life. The Civil War added a sense of urgency to his “journalizing,” however, as Strong’s nearly daily entries became more a record of the war than of his personal life. This transition had actually occurred a few days earlier, on the heels of an extended discussion of his and his cronies’ response to the Confederate shelling of Fort Sumter, when Templeton uncharacteristically called on God in capital letters in a kind of benediction to his April 16 entry: “GOD SAVE THE UNION, AND CONFOUND ITS ENEMIES. AMEN” (187). Still earlier, when the morning newspapers had confirmed that rebels had attacked the barely manned and not-quite-completed fort in Charleston Harbor, Strong had begun his entry: “Here begins a new chapter of my journal, entitled WAR—EXSURGAT DEUS et dissipentere inimici ejus, et fugerunt que oderunt eum a facie ejus. Amen!” (“Let God arise, let his enemies be scattered; let those who hate him flee before him!”) Historians have thanked the muse of history for Strong’s dedication to keeping a personal record of the great events of his life, which reveals much about the response of the Northern middle class to the crisis, from its ambiguous attitude toward President Abraham Lincoln to its corporate approach to organizing the home front war effort, and to its contempt not only for Southerners but for the working classes in the North, especially the Irish. Through it all, it is apparent that Strong and his cadre shared at least two deeply held values: a steadfast



George Templeton Strong, 1820–1875. (Library of Congress)

patriotism and an abiding interest in sustaining social order during the great crisis of civil war. Their work on behalf of their country did not entail risking life or limb on the battlefield; rather, they chose to honor their loyalty by applying their businesslike approach to supporting the war effort. Strong began his diary in 1835 as a fifteen-year-old undergraduate at Columbia University (then Columbia College) and faithfully kept it until his death forty years later. The final word count of the many volumes he filled reached the neighborhood of 4 million. His habit of writing in it virtually every evening assured the freshness of the information he recorded and the rawness of the emotions and attitudes he expressed. A lawyer all his life, he wrote about his practice and about Wall Street financial markets, but also about his family, his hobbies, and his philanthropies. He spent many afternoons at meetings of the 86

George Templeton Strong and the Serious Job of Journalizing

trustees of Columbia College and of Trinity Episcopal Church. His wife Ellen Ruggles Strong—Ellie—and his three sons (all under the age of ten when the war begins) naturally occupied prominent positions in the diary. This deep well of information about New Yorkers’ responses to the Civil War was all about Strong, however, who emerged as often prickly and sometimes sensitive, with atti“Here begins a new chapter of my tudes running the gamut from cynicism to journal, entitled WAR.” patriotism, and with traces of both arrogance and humility. Sprinkled among the discussions of committee meetings, war news, and politics are descriptions of everyday life for a well-heeled New Yorker, much of which was unaffected by the war being fought in far-off Virginia. (Like many northeasterners, Strong’s attention almost never strayed to the vast war raging beyond Virginia.) He rarely put in more than a few hours of work at his law firm, occupying his time instead with meetings, lunches and dinners, confidential conversations, and attending the opera, theater, and symphony. He and his wife were patrons of the arts, and he confided to his diary knowledgeable and opinionated capsule reviews of the singers, actors, and musicians he saw. One of his favorite pieces of symphonic music was Beethoven’s Eroica, which he heard in late 1864 at the Academy of Music. Although the performance was “slovenly,” the “strength and beauty of the symphony was apparent nevertheless. . . . From beginning to end, it is an intense manifestation of that highest art which cannot be embodied in rules or canons of art” (254). Indeed, on another occasion, upon hearing Beethoven’s Second Symphony, he recalled that “for one hour I forgot all about the war and . . . was conscious of nothing but the marvelous web of melodic harmony and pungent orchestral color that was slowly unfolding” (215–216). But the war refused to be put aside for long, and most of Strong’s wartime diary entries are about the war. Perhaps his most frequent entries revolved around his constant search for war news. He regularly scanned the headlines of the many newspapers published in New York, Republican and Democratic alike, although he often referred to newsboys’ cries of some great breaking story as “puffery” and resisted buying the “bogus extras” put out by the major papers in between editions. Most days he checked in with friends and colleagues at various clubs and offices for the latest telegrams from Washington or the front. Like many civilians on both sides, he fancied himself an expert in military affairs, tossing out jargon and comments on tactics and strategy like a West Pointer. During the Fredericksburg Campaign, Strong reported that Union general Ambrose “Burnside, having established himself on the right bank of the Rappahannock, seems to have engaged the Rebels at nine this morning, advancing his left under General Reynolds.” In the meantime, the Confederates “have 87


been throwing cavalry round his right, threatening Aquia Creek and the vital umbilical cord of railway on his rear. I knew and predicted they would do it,” wrote the forty-two-year-old who had never heard a gun fired in anger, “and I would bet that there is not a gun or a regiment in position to block that old dodge of theirs, so often successful” (226). Perhaps his newfound interest in the military, combined with his own steadfast loyalty, led him to the rather harsh conclusion that the only thing lacking in the Northern army was backbone. “God alone can give us good generals,” he averred, “but a stern and rigorous discipline visiting every grave military offence [sic] with death” would “make us strong enough to conquer without firstrate generals” (201). Later he complained that “want of discipline in the army is our great danger, and that is due to want of virility in those who should enforce it. . . . At all our battles, nearly one man out of three has shirked and straggled, and not one man has been shot down by his commanding officer” (226). Although he cited no sources for this bold claim, Strong often blamed the commander in chief for the absence of tough leadership in the army, and his love-hate relationship with Abraham Lincoln is one of the diary’s most interesting elements. Just before the 1860 general election, Strong complained, “I don’t feel like voting for Lincoln,” but he saw no other honorable course of action (157). The gathering storm nurtured his conviction, however, and a few days later he approvingly described a procession of “Wide-Awakes”—pro-Lincoln activists—who packed the streets around the Palace Gardens, listening to Senator William Henry Seward deliver a rousing stump speech. “The show in the street was brilliant—rockets, Roman candles with many colored fire balls, Bengal lights, the Wide-Awakes with their lanterns and torches” and singing, interestingly, “Dixie.” In the next paragraph he wrote firmly, “Think I will vote the Republican ticket next Tuesday. One vote is insignificant, but I want to be able to remember that I voted right at this grave crisis. The North must assert its rights, now, and take the consequences” (159). When election day came, Strong had to wait in line for an hour to cast his ballot. Strong was hardly an abolitionist, although he was even less a supporter of slavery. African Americans appear as decidedly secondary characters in his diary, which is sprinkled here and there with the term “nigger” but really never confronts the issue of race. (Indeed, in this way he represents many Northerners.) For him, the war was about the relationship between the states and the Union—between the North and the South—and he believed that the time had come for the North and the U.S. government to stop giving in to the whims and demands of the slaveholding South. This is the standard against which he measured Lincoln and most other Northern politicians, and if at any time dur-


George Templeton Strong and the Serious Job of Journalizing

ing the war he felt the president was not prosecuting the war harshly enough, he felt free to criticize him. Strong’s duties as treasurer of the United States Sanitary Commission frequently took him to Washington, where early in the war he sat in on a meeting with the president. In his characteristically forthright way—some would say harsh—he described the president’s physical features and intellectual abilities with a mixture of contempt and percep“The American people can be trusted to tion. Lincoln was “lank and hard-featured, among the ugliest white men I take care of the national honor.” have seen. Decidedly plebeian. Superficially vulgar and a snob, but not essentially. He seems to me clear-headed and sound-hearted, though his laugh is the laugh of a yahoo, with a wrinkling of the nose that suggests affinity with the tapir and other pachyderms” (192). On another occasion, Strong and a few colleagues “enjoyed an hour’s free and easy talk with him,” during which the rail-splitter told several interminable anecdotes in that Western dialect that set Strong’s teeth on edge. “He is a barbarian,” wrote the more sophisticated and proper easterner, “Scythian, yahoo, or gorilla, in respect of outside polish . . . but a most sensible, straightforward, honest old codger. The best President we have had since old Jackson’s time, at least . . . His evident integrity and simplicity of purpose would compensate for worse grammar than his, and for even more intense provincialism and rusticity” (195). Nevertheless, Strong occasionally fumed about Lincoln’s appointments and policies. Democratic generals Lincoln believed to be “spineless”—George B. McClellan, among others—were a pet peeve of Strong’s. He particularly hated General Henry Halleck, who served as chief of staff of the army during much of the war and whose politically motivated caution and penchant for red tape were obstacles to the work of the Sanitary Commission. Lincoln’s refusal to enforce strictly normal military discipline annoyed Strong deeply. Upon hearing that the president had rather pathetically admitted he could not bring himself to have stragglers shot, Strong wrote bitterly, “It’s an army of lions we have, with a sheep for commander-in-chief. O for a day of the late Andrew Jackson!” (226). But Strong generally awarded Lincoln high marks for his performance as wartime leader, and when American voters reelected him over the Democratic McClellan in 1864, thus rejecting the Democrats’ peace plans, Strong’s normally icy cynicism melted and he exulted to his diary, “The crisis has been past, and the most momentous popular election ever held since ballots were invented has decided against treason and disunion. My contempt for democracy and extended suffrage is mitigated. The American people can be trusted to take care of the national honor” (261). A few months later Strong found himself in the White House again, attending the East Room funeral of the assassinated president. 89


Somewhat awed by the surroundings and the ceremony—although he mustered a caustic criticism of the “vile and vulgar” religious service—he humbly filed past the open coffin to say good-bye to “our great and good President.” Strong counted it “a great privilege to have been present. There will be thousands of people ten years hence who would pay any money to have been in my place” (298–299). Although Strong’s ambiguity toward Lincoln was ultimately overcome by his belief in the president’s basic honesty, competence, and determination to save the Union—traits he shared with the New York lawyer—no ambiguity marked his attitudes toward either Southerners or the Confederacy. Although he never mentioned the words “slave power conspiracy,” Strong certainly seems to have been a proponent of this Northern belief that the South, despite its minority status, had somehow succeeded in dominating the political and economic life of the United States for many decades, controlling even Northern-born presidents like Franklin Pierce and James Buchanan, stifling the debate over slavery, and blocking government economic policies like the high import duties on manufactured goods vainly desired by northeastern businessmen and politicians. He frequently complained about the folly of Southern arrogance. “If they were not such a race of braggarts and ruffians, I should be sorry for our fireeating brethren, weighed down, suffocated, and paralyzed by a nigger incubus 4,000,000 strong, of which no mortal can tell them how they are to get rid, and without a friend escept [sic] the cotton buyers who make money out of them. . . . The sense of the world is against them” (162). Southern attitudes, Strong had argued before Lincoln’s election, would lead inevitably to ever more radical actions and ultimately to secession, which “would do fatal mischief to one section or another and great mischief to both. Amputation weakens the body, and the amputated limb decomposes and perishes. Is our vital center North or South? Which is Body and which is Member? . . . We are not a polypoid organism that can be converted into two organisms by mere bisection.” However, he wrote grimly, “if the only alternative is everlasting submission to the South, it must come soon, and why should it not come now?” He ended the thought with a little shrug: “I feel Republican tonight” (158). Submission would be tantamount to admitting “that our federal government exists chiefly for the sake of nigger-owners. I can’t do that” (159). As Southern threats to secede became reality, Strong’s hatred and contempt for Southerners hardened. “If these traitors succeed in dismembering the country,” he wrote just before South Carolina fire-eaters celebrated their passage of an ordinance of secession, “they will have a front place in the Historical Gallery of Celebrated Criminals. No political crime was ever committed as disastrous to mankind and with so little to provoke or excuse the wrong as that which these infamous disunionists are conspiring to perpetuate” (166). A few 90

George Templeton Strong and the Serious Job of Journalizing

months later, as rumors flew around New York that Charleston had been shelled by U.S. warships in retaliation for the attack on Fort Sumter, Strong, although he doubted the rumors to be true, applauded the idea: “that damnable little hornet’s nest of treason deserves to be shelled. It’s a political Sodom” (183). Nearly four years later, as the war wound down, he relished the shrill panic he read in Southern newspapers. “Richmond newspapers are in a special spasm of fury beyond any fit they have yet suffered,” he gloated in a passage that listed yet again the worst characteristics of the Southerners he loved to hate. “We must not attach too much weight to what these sensitive, excitable, hightoned, chivalric creatures rave when in nervous exaltation, whether arising from patriotic or from alcoholic stimulus. . . . The editorial utterances are violent, desperate, incoherent, hurried, and objectless,” and resemble “the death flurry of a whale” (275). A few days later, he worried that the war might end before the leaders who had brought misery to so many of their fellow Southerners—ravaged by invading armies, hunger, and lawlessness—could be punished: “I almost hope this war may last till it become a war of extermination. Southrons who could endure the knowledge that human creatures were undergoing this torture within their own borders, and who did not actively protest against it, deserve to be killed” (282). That kind of fire and brimstone seems out of place in a diary whose writer generally displayed rationality and calm in the face of most challenges. Indeed, a third theme that emerges from Strong’s diary is his devotion to the concept of order. Although he was a lifelong New Yorker, sophisticated in his tastes and thoroughly ensconced in urban pleasures, he often contrasted the messiness of wartime society in particular and democratic society in general to his own orderly routines. In December 1860, he blamed the sectional turmoil not only on Southern “ruffianism and brutality” but also “the selfishness, baseness, and corruption of the North.” But his contempt for politics and politicians went even deeper: “Universal suffrage has been acquiesced in for many years. It is no longer debated. But it’s at the root of our troubles. What we want is a strong government, instead of a ‘government of opinion’” (168). The notion of social or even political equality clearly annoyed Strong, who felt quite confident that he, for one, was superior to most of his fellow New Yorkers. This belief was dramatically confirmed during the New York City draft riots in July 1863. Strong witnessed at least some of the violence of the outbreak that began July 13; he hurried from one club and friend’s house to another, seeking news and recording in his diary the events as he understood them. He placed the blame for the riot squarely on the shoulders of the “lowest Irish day laborers,” the New Yorkers for whom he held the most contempt. His entries for the days covering the riot are littered with attacks on the Irish Catholics who did, in 91


Alexander Gardner’s photograph of Confederate dead gathered for burial on the Antietam battlefield. (Library of Congress)

fact, make up a large percentage of the mobs who ruled the streets during those violent days. “The rabble,” he reported, “was perfectly homogeneous. Every brute in the drove was pure Celtic—hod-carrier or loafer.” He called them “beastly ruffians,” referred to “the fury of the low Irish women,” both “stalwart young vixens and withered old hags” (237–238). Strong attended a meeting with a number of other New York notables, who gathered to advise Mayor George Opdyke. Strong urged him to declare martial law and to enroll “all loyal and law-abiding citizens” in “a volunteer force for defense of life and property” (239). Strong also rushed a telegram to the president, asking him to send troops. Later the same day he visited a neighbor who had gathered a small force of men with muskets to protect his house from a rumored attack; Strong dismissed the neighbor’s fears—“he is always a blower and a very poor devil” (240). Still, Strong was obviously caught up in the tension and drama. He anxiously recorded the sounds of the rioting a few blocks from his house: occasional blasts of gunfire, the constant ringing of fire bells, the sound of a mob singing 92

George Templeton Strong and the Serious Job of Journalizing

“a genuine Celtic howl” as they marched down the street, the hurried footfalls of a police squad rushing past the Strong brownstone, the welcome and regular steps of soldiers marching into the fray with fixed bayonets (241). He wrote— mistakenly, it turned out—of similar terrors in other northeastern cities, “each [with] their Irish anti-conscription, Nigger-murdering mob, of the same type with ours. It is a grave business . . . that must be put down by heroic doses of lead and steel” (243). Although the draft riots certainly alarmed Strong, they really only confirmed his already negative impressions of the city’s Irish population and of the Democratic leaders who he believed had encouraged them to pursue their disloyal course. A much more positive expression of his personal search for order appeared in his earnest and important work with the United States Sanitary Commission. Between board meetings for his church and his alma mater and forays to the theater and to dinners, Strong spent much of his time helping to run the Sanitary Commission. As treasurer, he served on the executive committee and was privy to all of the negotiations with the U.S. Army and with the numerous state and local societies that fit loosely under the USSC umbrella. He traveled to Washington for weeklong conferences from time to time and met in New York with other leaders, like the up-and-coming landscape architect Frederick Law Olmsted, who served as secretary, and the eccentric but passionate president of the organization, Unitarian minister Henry W. Bellows. Strong complained bitterly about the hidebound and overwhelmed military bureaucracy early in the war and about the lack of concern for the soldiers expressed by generals who fought their wars from desks in Washington. He was intimately involved with the commission’s most important goals: influencing the appointment of army medical officials, organizing an ambulance corps, gathering and distributing supplies to army hospitals and to frontline regiments, and recruiting and supporting doctors and nurses. He occasionally was able to record gifts to the commission of thousands of dollars—contributions from California goldfields were particularly crucial at one stage of the war—but he fretted about the tendency of the commission to spend its money as fast as it came in. The commission had paid agents in the field, but Strong also visited the front on behalf of the USSC following the Union victory at Antietam on September 17 and 18, 1862. Aside from the draft riots that occurred ten months later, it was his only exposure to the violence and destruction of war. Taking advantage of his attendance at a meeting in nearby Washington, Strong traveled to the battlefield at Antietam Creek just three days after the fighting stopped. Basing himself at the home of a Maryland Unionist, Strong helped set up a hospital (rather, he paid the bills for the doctor who was actually doing the work) and spent a memorable day touring the battlefield. Jouncing over the country roads in an ambulance, he 93


knew he had reached the scene of battle when they “entered an atmosphere pervaded by the scent of the battlefield.” “Long lines of trenches marked the burial places; scores of dead horses, swollen, with their limbs protruding stiffly at strange angles, and the ground at their noses blackened with hemorrhage, lay all around.” The houses in the village of Sharpsburg were “scarified with shot.” He visited several hospitals, where he saw a “horrible congregation of wounded men . . . our men and rebel prisoners “The country is turning out raw material both—on straw, in their bloody stiffened for history very fast . . .” clothes mostly, some in barns and cowhouses, some in the open air. It was fearful to see; Gustave Doré’s pictures embodied in shivering, agonizing, suppurating flesh and blood.” Later he walked over the battlefield, still strewn with shell fragments and spent bullets and “traced the position in which a Rebel brigade had stood or bivouacked in line of battle for half a mile by the thickly strewn belt of green corn husks and cobs, and also . . . by a ribbon of dysenteric stools just behind” (208–209). If he was shaken by his battlefield experience, he shook it off fairly easily; he did not mention it again. He returned to work with vigor and passion. Not surprisingly, his conservative, elitist, and confident values shone through. He hoped that the commission could regularize the pay system and encourage soldiers to send their few dollars “home to their families and check the growth of pauperism instead of spending it in the sutler’s tent to the detriment of their own condition, moral and sanitary” (190). His love of order led him to agree completely with the commission’s insistence that all state and local societies be subservient to the national office. This was a source of much contention outside of Washington and New York and occupied much of the executive committee’s attention. The commission responded to the “quasi-secession claims of the Cincinnati branch” with a unanimous vote on a resolution flatly stating that “the commission is central, federal, national, and must and will control the action of state organizations calling themselves branches of the commission.” He seemed amused that the representatives from the Queen City “had supposed themselves our equals,” when in fact “they are expected to be more ‘hewers of wood,’ and so on; that is expected to conform to a general system in the distribution of hospital and other supplies.” The New Yorker dismissed them as “fair but false, governed, perhaps unconsciously, by jealousy of the East” (223). Although the East-West/national-local debate never went away, the central office of the USSC managed to maintain and, in fact, increase its influence throughout the war. Strong clearly believed that his work with the Sanitary Commission made a great contribution to the war effort. He apparently never considered military service as an option; in 1864, he paid a substitute to take his place in the draft. 94

George Templeton Strong and the Serious Job of Journalizing

Unlike the Confederacy, where the overwhelming majority of men of military age served in the army (along with a good many older and younger than the law required to enroll for conscription), far fewer Northern men had to serve in the Union forces. As a result, home front men found other ways of contributing to the war effort: producing more food on their farms, buying government bonds to help pay for the war, throwing their support behind the administration’s plans. Strong was deeply engaged in the war—he seems to have believed that one way to support the war effort was to educate himself about its military and political ramifications—but he truly found his niche in the Sanitary Commission. After the commission’s successful support of the army during the Second Battle of Bull Run, he wrote, “Our Commission wagons were first on the ground and did good service, thank God; and the relations of our inspectors and agents with the [army] medical staff seem perfectly harmonious. All, from the Surgeon-General down, recognize the value of what we are doing, or rather of what the people is doing through us as its almoner” (202). In September 1862, after the Union debacle at the Second Battle of Bull Run and just before the showdown at Antietam Creek, Strong began a diary entry with the rather enigmatic comment that “The country is turning out raw material for history very fast, but it’s an inferior article” (201). It is hard to know what exactly he meant by that, but by the end of the war he seemed to have changed his tune regarding the worthiness of the historical “material” he and his generation were creating. When word reached New York City of the surrender of Richmond, Strong joined a throng of people before the U.S. Customs House on William Street, where for four hours they cheered impromptu speeches and sang the hymn “Old Hundred” (“Praise God from whom all blessings flow”), “John Brown’s Body,” and the “Star-Spangled Banner,” “repeating the last two lines of Key’s song—“The land of the free and the home of the brave”—“over and over, with a massive roar from the crowd and a unanimous wave of hats at the end of each repetition.” The normally cynical and somewhat detached Strong was deeply moved by this demonstration of relief and patriotism. “I think I shall never lose the impression made by this rude, many-voiced chorale. It seemed a revelation of profound national feeling, underlying all our vulgarisms and corruptions” (286–287). Long gone were the attitudes Strong voiced two and a half years before, when he wrote with feeble optimism of the latest Union campaign (which would end disastrously at Fredericksburg) and expressed “a dim foreboding of a coming time when we shall think of the war . . . as a terrible, crushing, personal calamity to every one of us; when there shall be no more long trains of carriages all along Fifth Avenue, . . . when I shall put no burgundy on my supper table. . . . The



logic of history requires that we suffer for our sins far more than we yet have suffered” (222–223). The course of the Civil War may have threatened the way of life enjoyed by upper-middle-class Northerners like George Templeton Strong, but the North’s victory, in effect, confirmed everything. Although the virulent anti-Southern, anti-Irish attitudes found in his diary—and in the hearts and minds of countless other New Yorkers—would fade over the decades, Strong’s commitment to strong government and to the corporate model of philanthropy, as revealed in the activities of the Sanitary Commission, would become models for the future. Strong would live only another ten years after the end of the war, but the culture that he represented—the culture that brought passion and organization and rationality to the business of patriotic philanthropy—would grow and flourish in the twentieth century, making it one of the most far-reaching consequences of the Civil War. P RIMARY S OURCE : Nevins, Allan, and Milton Halsey Thomas, eds. The Diary of George Templeton Strong. Abridged by Thomas J. Pressly. Seattle: University of Washington Press, 1988. Unless otherwise noted, all citations are from this source. S ECONDARY S OURCES : Burrows, Edwin G., and Mike Wallace. Gotham: A History of New York City to 1898. New York: Oxford University Press, 1998. McKay, Ernest A. The Civil War and New York City. Syracuse, NY: Syracuse University Press, 1990.


Chapter Nine

Reporting the War: Civil War Journalism in the North July 5, 1863: “Tidings from Gettysburg have been arriving in fragmentary installments, but with a steady crescendo toward complete, overwhelming victory. If we can believe what we hear, Lee is smitten hip and thigh, and his invincible ‘Army of Northern Virginia’ shattered and destroyed. . . . I am skeptical . . . and expect to find large deductions from our alleged success in tomorrow morning’s newspapers.” Later the same day: “Private advices tend to confirm report of capture of over fifteen thousand prisoners and one hundred guns. Lee retreating. Pleasanton holds Potomac fords.” Still later, same day: “In rushed the exuberant Colonel Frank Howe with a budget of telegrams. Lee utterly routed and disorganized, with loss of thirty thousand prisoners(!) and all his artillery. . . . We may be fearfully disillusioned yet.” July 6: “An extra Herald dispatch . . . gives us a splendidly colored picture of Lee’s retreat and tells how teamsters and artillery men are cutting their traces and riding off for life on their draft-mules; how even Couch’s [Union] militia regiments are following up the defeated army and bagging whole brigades; and how there is general panic . . . All of which is pleasant to read, but probably fictitious.” (Nevins and Thomas, 231–233)

These diary entries, penned by a New Yorker with more than a passing familiarity with the military issues and political machinations of the war, suggest something of the vagaries of news gathering on the military front and of newspaper reading on the home front. George Templeton Strong read every newspaper he could lay his hands on—Sunday editions, dailies, and the extras that hit the streets as soon as type could be set after the arrival of urgent telegrams— but still doubted if he ever got the whole truth. A cynic by nature, he also understood that, despite the vast quantities of information poured into newsprint throughout the war, the accuracy of much of it was suspect, to say the least. As most people know, Lee’s defeat at Gettysburg was not as complete as the early 97


dispatches suggested, nor was his army trapped and destroyed before he crossed the Potomac River to safety in Virginia. Newspapers more interested in hopeful speculation than in precise reporting sometimes failed, however, to report those facts until days or even weeks after the events took place. The hunger for war news demanded constant vigilance and effort, and Strong prowled the streets looking for the latest word from the front. It also resulted in frequent disappointment, crushed hopes, and, as Strong suggested, disillusionment. The pages of Frank Leslie’s Illustrated Weekly, one of the leading sources of news for Northerners, during the drawn-out invasion of the Virginia Peninsula in the spring of 1862 and the campaign against the Confederate capital of Richmond over the next several months provides a case study of the difficulties in obtaining reliable news about the war. Even as Leslie’s reporters and editors applied the most modern technologies and practices to the biggest news story in the United States since independence from Great Britain, they were limited by the availability of hard data and by the competitive and politically charged demand for fast reporting. By March 1862, after a lull of nearly nine months since their embarrassing defeat at Bull Run, the main Union army in the East, now called the Army of the Potomac, had been built into perhaps the largest and best-equipped army ever assembled in North America. Commanded by Major General George B. McClellan—who also commanded all Federal armies—the 100,000-man army had gathered strength and confidence. Despite prodding from his commander in chief, McClellan refused to take the field until he believed his army was ready. The late winter and spring of 1862 had seen a sharp upturn in Union fortunes in the war against the Confederacy, with the Federals’ capture of Forts Henry and Donelson, the occupation of Memphis and Nashville, the bloody but decisive victory at Shiloh, and, in April, the fall of New Orleans to Union forces. Large swaths of Confederate Tennessee and Mississippi lay under Union occupation, and many observers believed that a successful campaign against Richmond in the East would end the Confederacy’s short history. McClellan had finally acted in mid-March, when he suddenly shifted his base of operations from northern Virginia to The Peninsula between the York and James Rivers, where Union forces still held Fort Monroe at the tip of southeastern Virginia. Less than 100 miles separated the Army of the Potomac from the Confederate capital, but McClellan, believing that he was outnumbered by the Confederate army, mounted a slow and cautious campaign up The Peninsula. Despite a numbing and unnecessary siege against a small force of Confederates at Yorktown and a badly managed but successful fight at Williamsburg, by early May McClellan had the Confederates on their heals and was closing in on his objective. He dithered, though, losing momentum and confidence. The 98

Reporting the War: Civil War Journalism in the North

Confederates attacked at Seven Pines on May 31; the Federal force would go no farther. Beginning at the end of June, the Confederates’ new commander, General Robert E. Lee, launched furious attacks at Mechanicsville, Gaines’ Mill, Savage’s Station, Glendale, and Malvern Hill—the famous Seven Days’ Battles. McClellan managed to fend off each of these attacks and to withdraw his force back to Harrison’s Landing, near Fort Monroe. Between them, the two armies had lost 50,000 in killed and wounded during the Peninsula Campaign, with some 36,000 casualties during the Seven Days’ Battles alone, and, at least on the surface, the strategic situation in Virginia remained unchanged. The Seven Days’ Battles, occurring in rapid succession after the snail-like pace of the early part of the campaign, were covered in considerable detail by the Northern press. It was the first real test for fledgling war correspondents, at least in the Virginia theater, and they did their best to accomplish their two primary—and sometimes conflicting—objectives: to inform the reading public and to sell more newspapers than their rivals. Editors sent hundreds of reporters and sketch artists to the front, and most days newspapers were filled with war news. With the great daily newspapers of the eastern seaboard and the “illustrated weeklies” that had gathered popularity and momentum before the war published in New York, Boston, Philadelphia, and other northeastern cities and with the nearly instant communication available via the telegraph, correspondents could get articles to editors on the day of the events they described. Unfortunately, the “fog of war” was even thicker for newspaper reporters than it was for Civil War generals, who could sometimes communicate with the Secretary of War back in Washington faster than they could get word to a subordinate located a few miles away over a dangerous, smoky, and often unseen battlefield. The same technology let reporters file stories before battles were actually decided, leading to hasty reporting and hastier publication of erroneous reports. Readers like Strong were right to be skeptical about the “news” that appeared in their newspapers on any given day. One of the leading publications of the Civil War era was Frank Leslie’s Illustrated Weekly, founded by the Scottish immigrant and veteran illustrator Frank Leslie, who promised to bring to subscribers in New York and beyond “a weekly miscellany to be featured by news pictures.” Leslie’s—and, to a certain extent, sister publications like Harper’s Weekly—resembled both latetwentieth-century news magazines and tabloid scandal sheets. Rather lurid accounts of local crimes, scandals, prizefights, and other sensationalistic stories earned Leslie notoriety and a fortune. By 1860, the circulation of individual issues approached 350,000. Leslie’s was headquartered in a five-story marble building where well over a hundred illustrators, engravers, printers, and other craftsmen worked. Although for big stories the lag time could be 99


reduced, illustrated news articles generally appeared about two weeks after the events they chronicled. Civil War newspapers and magazines, while not exactly welcoming the onset of war, certainly sprang into action to cover the stories of their lifetimes. The compromises made and broken in Congress during the tumultuous 1850s, the sectional violence in “Bleeding Kansas,” and John Brown’s raid of Harpers Ferry in 1859 had provided grist for newspapers’ rise to prominence as presenters of information and shapers of opinions. The secession crisis of 1860–1861, the formation of the Confederacy in February 1861, and the buildup to the Confederate attack on Fort Sumter in Charleston Harbor in April inspired newspapers and magazines to expand their staffs. Some sent undercover journalists to Charleston and other Southern flash points; several major New York papers began issuing Sunday editions for the first time; most publications invested in faster, more efficient engraving equipment and printing presses; all took advantage of the 15,000 miles of telegraph wires strung by the end of the war. The journalists’ surge to war in early summer 1861 was dampened somewhat by the defeat at Bull Run, but by the beginning of the Peninsula Campaign they were ready. At least fifty reporters and artists accompanied the Army of the Potomac, including Leslie’s crack illustrator William Waud (Winslow Homer sketched the campaign for the rival Harper’s Weekly). Stories from the front dominated the papers at times during the long campaign. Although the fastest way to get stories back to editors was through the Western Union Telegraph Company or the U.S. Military Telegraph, military officials often sought to limit the amount of information published regarding troop movements and strategy. At one point, Leslie’s published a cartoon of a stern McClellan as the proprietor of a tent show trying to chase away a gang of boys—pint-sized journalists with notepads— attempting to sneak a peak at the “Great Anaconda” (a metaphor for the military strategy proposed by General in Chief Winfield Scott at the beginning of the war). “No peeping,” said the caption, while “Manager McClellan” cried, “Now then you boys, get away from there! Wait till the show’s ready” (Frank Leslie’s Illustrated Weekly, April 26, 1862). Notwithstanding the occasional and often inconsistent censorship, these hardy journalists provided vivid, thorough, and sometimes misleading coverage of the fighting for readers on the Northern home front. Leslie’s coverage of the Peninsula Campaign began with great confidence. On April 19, a report of heavy firing from the direction of Yorktown inspired a lead paragraph to assure readers that “news of another ‘great victory’ ” would no doubt soon reach the North, “for with the National army now, ‘there is no such word as fail.’ ” Along with other movements of Federal forces in northern Virginia and in the Shenandoah Valley, “this implies a vigorous prosecution of the war throughout Virginia and indicates a speedy overthrow of the Rebel 100

Reporting the War: Civil War Journalism in the North

authority in that State.” Indeed, “it is safe to predict that Richmond will be brought under the National authority before the 1st of May, and that [Confederate President Jefferson] Davis and his so-called Cabinet will be, still earlier, fugitives on their road to Mexico.” Other positive signs included the continued occupation of a thin slice of coastal North Carolina by Union troops under General Ambrose E. Burnside, secret plans to meet the challenge posed by the Confederate ironclad CSS Virginia, and a movement in Congress to endorse President Lincoln’s suggestion that Union border states (Maryland, Missouri, Delaware, and Kentucky) begin to emancipate their slaves. Leslie’s declared, Altogether we may regard ourselves as having not only reached the turning point of the war, but the period of a decisive change in our National policy, in respect to Slavery. . . . A few days, or a few weeks at most, must settle the question of the supremacy of the National arm, and reduce the great rebellion to the dimensions of an incoherent, impotent insurrection, without an army or navy, or the semblance of a political organization capable of commanding obedience at home or respect abroad. (ibid., April 19, 1862)

Subsequent articles would never again exude the comforting assurance of this mid-April bulletin, and serious reservations about the commanding general’s leadership and about the ramifications of the campaign would also develop later. The first order of business was, of course, to inform the Northern public about the progress of the “national” army. Although the information presented in Leslie’s was sketchy at times, in several cases huge sections of the paper were filled with precise details of the fighting. Perhaps the most thorough came late in the campaign, after Union troops had advanced close enough to Richmond to hear the church bells ring, but then retreated in the face of furious Confederate counterattacks. The July 19 issue featured two maps, several columns packed with orders of battle, casualty figures, and accounts of each of the several separate fights that made up the Seven Days’ Battles. Replete with grand overviews and arresting detail—“shot and shell flew in antagonistic directions with dangerous liveliness” reported one correspondent—the report on the last fortnight of heavy fighting was Leslie’s most valuable contribution to the coverage of the campaign (ibid., July 19, 1862). The Peninsula Campaign was the first major movement into Southern Virginia, and Leslie’s sought to inform its readers about Virginia and about the enemies their sons and brothers were fighting. Reporters following the army as it inched its way northwesterly toward Richmond provided a kind of travelogue of colonial Virginia. “This famous town,” one story began during the siege of Yorktown, “which has twice been the theatre of great events in American history 101


(let us hope the present will be equally glorious with the past), is a port of entry on the York river.” It went on to present a brief history of its founding, its economic status (oyster harvesting had recently made up, in part, for the decline of the shipbuilding industry), and its demography, along with a description of the York River (ibid., May 3, 1862). In addition, whenever they could, correspondents described rebel soldiers and civilians in the worst possible light. General John B. Magruder, Confederate commander at Yorktown, although “daring,” was also “willful and intemperate” and “comic” when under the influence of “too much champagne.” Magruder’s troops, after an inflammatory speech from their commander condemning their orders to evacuate Yorktown, “enthusiastically cheered” him; “the dissatisfaction was so great as almost to amount to mutiny” (ibid., May 10, 1862). According to Leslie’s, Confederates rarely retreated in order, often deserting guns and baggage and positions in “absolute desperation” (ibid., May 24, 1862). The panic carried over to the civilians in the Confederate capital; with the approach of Union forces, Leslie’s declared early in June, “the city is in a state bordering on anarchy. . . . Thieves and robbers of all classes have congregated there, with the evident purpose of re-enacting the scenes of disorder and pillage that made New Orleans a hell” (ibid., June 7, 1862). On the other hand, order, discipline, and confidence characterized Union troops. Early in April, when “the welcome order” came to break camp at Fort Monroe and advance on Yorktown, “never were orders obeyed with greater alacrity. The men were ordered to prepare five days rations, and at three A.M. the long roll sounded, summoning the troops from their sleep, and in a few minutes the lights of a thousand camp fires were burning” (ibid., May 3, 1862). In a style common in war reporting throughout modern history, correspondents sought to dramatize the fighting by focusing on small portions of large fights or of detailed descriptions of small fights. Leslie’s prominently featured a dramatic account—borrowed from the Evening Post—of a sniper finally bringing down a “seven foot” rebel who was in the habit of taunting the Yankees across no-man’sland (ibid., May 17, 1862). Another little skirmish covered intensively by Leslie’s occurred in late April at Lee’s Mills, near Yorktown, when several companies of the 3rd Vermont charged across a chest-high stream to attack a Confederate artillery battery. Firing as they went and dragging wounded comrades up to the shore, they quickly charged the nearest rifle pits, from which they drove a rebel regiment. Several companies from other regiments reinforced them, but additional Confederate troops and guns also arrived, and the New Englanders had to pull back, “carrying with them all their wounded whose condition at all promised survival of their hurts,” firing from behind trees, and generally withdrawing “in good order.” Many were killed while recrossing the stream—one private said the 102

Reporting the War: Civil War Journalism in the North

Sketch drawn by Edwin Forbes of a Union soldier reading a newspaper. (Library of Congress)

bullet-pocked water “was just like sap-boiling . . . the bullets fell so thick”—and others were “drowned beyond all possibility of help.” Perhaps half the Union soldiers engaged died or were wounded (ibid., May 10, 1862). Although the description of the firefight at Lee’s Mills withheld judgment on who was to blame for the failure of the operation, one of the developing themes of Leslie’s coverage of the Peninsula Campaign was the heroism and valor of rankand-file soldiers and the incompetence of many of their generals. Although never shy about focusing on generals and politicians in other contexts of their war reporting, combat reports tended to idealize the frontline soldiers and to hold their senior officers accountable for tactical and strategic failures and unnecessary deaths. One article declared that the fierce fire put down by the 10th Massachusetts was “worthy of the descendants of the soldiers of Bunker Hill” (ibid., July 12, 1862). During the hard-won and costly victory for the Union side at Williamsburg, the men fought “with unsurpassed energy . . . against overwhelming odds with a bravery and tenacity which has covered all engaged with imperishable glory.” The division commander, General Samuel Heintzelman, was 103


compared to “Napoleon at Waterloo,” and the casualties suffered by some of the Northern regiments were greater than that of the Light Brigade at Balaklava, the Austrians and French at Magenta, and the English and French at the Alma. “And yet carping Englishmen and braggart Frenchmen, the idiots assume to sneer at the bravery, the pluck, the discipline and the endurance of the American Volunteers!” (ibid., May 24, 1862). A later article claimed that the victory plucked from the jaws of defeat at Williamsburg came “through the indomitable heroism of our soldiery and special “An enemy is less to be dreaded than Divine interposition”—not the leadership of the senior commanders (ibid., Sumner as a friend.” May 31, 1862). By the end of the savage fighting that accompanied the Federal retreat back down The Peninsula a few weeks later, the army was “wearied but undismayed” (ibid., July 19, 1862). One of the most remarkable anecdotes illuminated an incident during the retreat of the Union forces later in the campaign, when a lieutenant in charge of destroying an ammunition depot at Savage’s Station, lest it fall into the hands of the Confederates, had the explosives loaded onto a train, which he then set on fire and launched toward enemy lines. “The sight was at once grand and novel, the powder, shells, etc., exploding, as the apparently infuriated train of monsters rushed along.” The rocketing train plunged into the Chickahominy River—the bridge had been destroyed earlier—in what one newspaperman called the most “terrific instance of reasonless brute force dashing itself to pieces” that he had ever seen (ibid., July 26, 1862). Although fighting generals like Heintzelman, Daniel Sickles, and Winfield Hancock were praised for their daring, leadership, and determination, their corps commander, General Edwin Sumner, in allowing those 10,000 men to fight most of a day against 30,000 Confederates, had proven himself to be “a man either triply traitor, or controlled by motives so low and vile, that it would be a compliment to call him a traitor.” Sumner’s inaction was detailed, analyzed, and castigated for nearly three columns, ending with the bald declaration that, as long as Sumner was “allowed to weigh down the energies and nullify the patriotic impulses of his soldiery,” Confederate hero General P. G. T. Beauregard “as an enemy is less to be dreaded than Sumner as a friend” (ibid., May 31, 1862). It should be noted that not all unsuccessful generals were so roundly attacked. Indeed, General Nathaniel Banks, a Massachusetts politico who commanded a series of Union disasters and missed opportunities throughout the war, was one of several Federal commanders outmaneuvered and defeated in battle by Confederate General Thomas J. “Stonewall” Jackson during the latter’s famous Shenandoah Valley Campaign during March through June 1862. When Jackson withdrew from the valley to reinforce the Confederate capital, Leslie’s referred to 104

Displaying a typical three-week delay between an event and its appearance in an illustrated weekly, this picture shows soldiers cutting down the U.S. flagstaff under the direction of Major Anderson at Fort Multrie, Charleston Harbor, South Carolina, on Christmas night, 1860. (Frank Leslie's Illustrated Newspaper, January 19, 1861)


Banks’s “driving the rebels out of the Shenandoah Valley” and to the “brilliant success” of his colleague, General John C. Frémont—in actuality, Frémont was yet another victim of Jackson’s superior generalship (ibid., June 7, 1862). Daniel Sickles, who had gained command of a brigade (and later a division) due to his connections with the Democratic machine controlling New York City from Tammany Hall, was a special favorite. When his unit performed well in a large skirmish just preceding the Seven Days’ Battles, Leslie’s boasted, “It is needless to say that the Sickles Brigade, which has thus far done the hardest fighting of the war, was again, as always, in the front, and assigned to the severest duty” (ibid., July 12, 1862). Ultimately, however, the big story of the campaign was the failure of Union leadership, and Leslie’s laid the blame clearly on McClellan. An article fairly early in the campaign commended him for his “great activity,” having recently spent nearly twenty hours in the saddle over a two-day period, visiting every position “along the whole front” (ibid., May 17, 1862), but a week later, after the near catastrophe at Williamsburg, Leslie’s wondered why the commanding general had arrived on the field so late in the day. “His presence five hours earlier might have converted a dearly-bought into a decisive victory. Napoleons of the old school were always at the front!” (ibid., May 24, 1862). A similar charge was made during a long attack on the leadership of General Sumner in the next week’s issue, which concluded by reluctantly admitting that, perhaps, the absence of the commander from the front had something to do with “strategy,” but “quite the reverse of Napoleonism in war—at least, it does not require the Commander-in-Chief to be at the head of his army, but is content to leave the fortunes of war to the possible concurrence of bickering subordinates!” (ibid., May 31, 1862). After McClellan lost his nerve and retreated with his army in the face of repeated attacks by Robert E. Lee’s Confederates—attacks that took a heavy toll on both sides—Leslie’s rather ominously declared that “the dreadful responsibility of more than 20,000 slaughtered heroes rests upon some high official’s head, and the public will yet demand a fearful reckoning from both Southern traitors and Northern incapables” (ibid., July 19, 1862). That reckoning, at least for Leslie’s, came six weeks later, when, in the August 30 edition, the paper reported the evacuation of most of McClellan’s troops from The Peninsula and declared the campaign a dismal failure. Continuing its earlier criticism of the army’s sorry leadership, the front-page article also continued to commend the rank and file for fighting “splendidly . . . and with a patience, steadiness, devotion, and courage never surpassed.” But their superb performance ended in tragedy: “their enormous sacrifices of life in battle and from disease, which have reduced the most splendid army ever organized on this continent to half its original strength, have effected nothing.” The campaign 106

Reporting the War: Civil War Journalism in the North

___ ..

.. ____ ....... ·-·---·--........ ___,..,...__..... .. _____ .........-.. ....... _................ ..... --..... ..,.




-~ .............- - ... Mo . . .



_ -_ ___ . .. _. ................ .......... _ ..._.._ .... ..._______ ....................... .............. ..., ......... ___ ........ ----·...---·, __.... .... __..... -__.. ...... __·-_ --------.................. ........-..................... 4.-o--.-· =-:o . . . . . ·--................. ...........-........ .....______ _ _______ ....... -.:.-=.·..= ...-.. .. ___ .... -----,--·-·· ... _......... .._.__ __.,_.......... .....=-·=;·..:·..::...: :=... ____ _ .................. ................ ...... __ ..... -.... ......... -".....,._ ... -,__,___ ______ . ._. t.......... . . . . ('_. ....___ ··----·-.. -....... .... -.. .................. ··-·._._. ............. ____ _..... -...---..._ . ..............__ .__ . . ..,._.,_,_. . . . .. .. ____ ..:::r,o-.-=. ........ . :.:r.:= .... .... :.-::....-..:: ......... _ .. . .... .... ....................._ __ .. _ ... .....,...r..-,..

....... _...................... ......,._ - .......,.......__,___



,.,.,., =-....:=:~..=-...: .:: , _..,., ,~



=..:~ -::.:::::..~


_,.._,, .. ,_..,_

..,_ ,_.


_. _ __ ,1 _ _ _ .__ ........ ., ........ ....._~.,....




_, -....__ .....,- ..........

::w:t:.....:=...~ '!:

..... _ .................... -w .. .-.. ......• ,... -...,.,..,..u..,cw..-.·· ..._ _,

; _ .... ,._



_..,.... .. -=-----p,. ... c:-...:::::-.. --~a.-.-..-..__


....rok _ , ................ _


........................... ~ .... .

~:..~ .. ..,_ ........... ,_l_, __ .... ........ ._ ,_,-. ... ,_...



,_,..,..,,,.••u ...... _,....,..,.• ..,. t\o.....,..._,_ ............. .., ......... .-.-._. __.._ .......... . _., ,... ........- ........... _.,...,._..._ "!•_..,........ .... _ ............. _ _.... ,...... ,..... ..-...,.too ...,__,....._. ""' ....... •• _ _ _ _ _ ...w .-.,._ _ _ ...... , ........... .... ... ,..... .,J__._ """' ..... _ .. ,... .......... ....... -...___ ,._.- T\o_..